

عَمَلُ اِيْن صَلَاتِي وَنَسِيْتِي وَحِيَايِي وَفَلَاحِي بِرَحْمَةِ اللّٰهِ الرَّحِيْمِ
راے محمد انور کبھی دو میری نماز میری قربانی میرا جینا میرا مرنا محض اللہ کے لئے ہے

مولانا محمد الیاس صاحب کی تبلیغی تحریک پر دوسرا نمبر

میری نماز

جس میں نماز کی فضیلتیں، ترک نماز کی وعیدیں،
ارکان نماز کا فلسفہ، یا محاورہ سلیمس اردو میں لکھا گیا ہے
از

مولانا محمد الیاس انصاری

ناشر: ادارہ آفتاب رسالت پبلشنگ کمپنی

میری

عرض حال

۲۹۷۵۳
۲۸۹
۱۲/۱۹۱۳

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے جو شخص انسانوں کا شکر گزار نہیں وہ
 کابھی شکر گزار نہیں۔ حضرت نے چند ماہ پہلے مسلمان بیوی بمسلمان خاوند دو رسالہ لکھے
 تھے جو شائع ہو چکے۔ خدا جانے وہ کیوں مقبول ہوئے؟ اظہارِ اسمیں مقبولیت کی کوئی
 چیز نظر نہیں آتی بس اتنا ہی معلوم ہوتا ہے کہ اسکی زبان میں فارسی اور عربی کے دونوں
 الفاظ بہتیں اور اسکی زبان اتنی سادہ ہے کہ عورتیں اور دیہات کے جاہل بھی اس کے
 ایک ایک لفظ کو سن کر یا پڑھ کر بے تکلف سمجھ جاتے ہیں بلکہ بعض حضرات نے تو انکو اتنا
 پسند فرمایا کہ اپنی بچیوں کو سبقاً سبقاً پڑھانے لگے تاکہ انکوں کے ذہن میں پہلے سے بیٹھ
 جائے اور وہ آئندہ زن و شوہر کی زندگی کا اصلی لطف اٹھا سکیں اس مقبولیت عامہ کو
 دیکھ کر حضرت مولانا صاحب مقبول حسین صاحب گنگوئی جو میرے استاد اور میرے حضرت
 کے خلیفہ اول ہیں نے فرمایا کہ اسی طرح سادی زبان میں نماز کے متعلق ایسی کتاب لکھو
 جو نماز پڑھنے والوں اور بے نمازیوں کو یکساں مفید ہو۔ چنانچہ میں نے انکی تعمیل ارشاد میں
 رسالہ لکھا۔ سب سے زیادہ تو حافظ صاحب مستحق شکر یہ ہیں جو اس رسالہ کے وجود کے سبب
 اول ہیں۔ پھر وہ حضرات میں جنکی تالیفات اور مضامین سے میں نے فائدہ اٹھایا۔ ان میں سب سے
 زیادہ مستحق شکر یہ حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب بلوی ہیں کہ زیادہ تر آپ ہی کی علمی تحقیقات
 کا یہ رسالہ رہا۔ منت ہے، پھر حضرت حکیم الامت مولانا تھانوی اور پھر حجۃ الاسلام
 امام الہند حضرت شاہ ولی اللہ بلوی ہیں۔ اللہ تعالیٰ انکی قبروں کو نور سے بھرے اور ان
 پاک اور بابرکت ہستیوں کے طفیل اس رسالہ کو مقبول فرمائیں۔ آمین۔

بتدہ محمد اور لیس انصاری

۱۲/۱۹۱۳

فہرست مضامین

صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۳۸	اللہ کے دربار میں	۲	عرض حال
	بے نمازی کا عذر لنگ	۳	فہرست مضامین
	شیطان کی طرح مردود	۵	نماز کے معنی
۴۰	بنانے والے دو کام	۱۵	پہلے زمانہ کے چند نمازی
۴۲	ارکان نماز کی شرعی قلائی	۱۶	نماز کے اہم ترین عبادت
	سوال - نماز کے لئے عصر کا	۱۷	ہونے کی وجہ :-
۵۱	وقت کیوں مقرر ہوا	۱۷	حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی
	قصہ امام محمد	۱۸	اہمیت کے نماز کا ثواب
۵۳	ایک طالب علم کا قصہ	۱۹	بے نمازی کی سزا
۵۵	قبر کی زندگی کا فلسفہ	۲۰	دینا کی پانچ سزائیں
۵۶	مغرب کے وقت نماز مقرر کرنی کیا	۲۱	موت کے وقت کی تین سزائیں
۵۸	عشا کے وقت نماز فرض ہونی کیا	۲۲	قبر کے اندر کی تین سزائیں
۶۱	صبح کی نماز کیوں فرض ہوئی	۲۳	قیامت کی تین سزائیں
	پانچوں نمازوں کی رکعتیں		ٹال کر نماز پڑھنے والی عورت کا انجام
۶۲	دو دو تین تین چار چار		بے نماز آدمی زانی و بدکار
	کیوں ہیں کم و بیش کیوں نہیں	۳۶	سے بھی بدتر ہے -

صفحہ نمبر	عنوان	صفحہ نمبر	عنوان
۳۸	تہنہ اور بغیر عتہ نماز پر طہنہ کی سنت	۶۲	تاز کے اندر سنا فرض کیوں ہیں
۳۹	نسی میں کیا کرنا عتہ نماز پر طہنہ کا تو		پانچ وقت کی نمازوں میں
	پیش امام کسی نماز میں زوری	۶۶	سترہ رکعتیں کیوں ہیں اٹھارہ
	اور کسی میں آہستہ قرآن	۶۰	یا انبیس وغیرہ کیوں نہیں
	مجید کیوں پڑھتا ہے		نماز میں کعبہ کی طرف
	موکدہ سنتیں	۶۶	منہ کرنا کیوں ضروری ہے
	مسجد کے آداب	۶۷	بعض غیر مسلموں کا اعتراض
	آخری گذارش	۶۳	تاز کی ابتدا اللہ اکبر کے
	ضمیمہ وضو کا بیان	۶۶	ساتھ کیوں کی گئی ہے
	غسل کا بیان	۶۵	نماز میں الحمد پڑھنی کیوں ضروری ہے
	تیمم کا بیان	۶۶	نماز میں رکوع کیوں فرض ہے
	نماز کا بیان	۶۷	اجتہاد نماز کی فضیلت
	رکعتوں کا بیان ضروری	۶۸	یا جماعت نماز کے متعلق
	فرائض نماز واجبات نماز	۶۹	علماء کے خیالات
	نماز کی سنتیں	۵۰	مجبوریوں کی تفصیل
	مکروہات نماز	۵۱	جماعت کی حکمت عقلی
	مفسدات نماز	۵۲	جماعت کی شرعی حکمت
	جمعہ کے احکام	۵۳	پانچ جماعت نماز پڑھنے کا ثواب

DATA ENTERED

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّيْ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ

نماز کے معنی نماز کو عربی میں صلوٰۃ کہتے ہیں (۱) صلوٰۃ یا تو صلی سے

بنایا گیا اس کے معنی یہ ہیں کہ طہری لکڑی کو آگ کی

گرمی اور سینک پہنچا کر سیدھا کیا جائے اور نماز کو صلوٰۃ اس مناسبت سے

کہتے ہیں کہ انسان میں نفس امارہ کے باعث کچی اور ٹیڑھا پن ہو جو وہاں سے

اسکو حکم دیا گیا کہ وہ نماز پڑھے تاکہ اسکو عظمت و ہیبت عطا ہو اور وہی کی

حرارت و گرمی پہنچ کر اس کا ٹیڑھا پن و کچی دور ہو جائے اور وہ آگ سے

سیدھے کئے ہوتے یا نس کی طرح سیدھا بن جائے

ان الصّٰلٰۃ تَنْهٰی عَنِ

الْفَحْشَآءِ وَالْمُنْكَرِ

نماز تمام برائیوں سے روک کر انسان کو آدمیت کی

حد و پیر داخل کر دیتی ہے۔

اور اس کو سیدھے یا نس کی طرح کر دیتی ہے (۲) صلوٰۃ کو صلوٰۃ سے بنائی

گئی اور صلوٰۃ عربی میں تعلق کو کہتے ہیں پس اس صورت میں نماز کو صلوٰۃ اس

بنا پر کہتے ہیں کہ یہ عبادت مولیٰ اور اسکے بندہ کے درمیان خاص تعلق پیدا

کر نیوالی ہے جو اور کسی عبادت سے حاصل نہیں ہوتا۔

الصّٰلٰۃُ مَعْرَاجُ الْمُؤْمِنِیْنَ (مجتہدین) نماز مومنین کی معراج ہے۔

اور جو شخص مولیٰ سے تعلق پیدا کرنے کا ذریعہ اختیار نہ کرے وہ مسلمان کیسے ہو سکتا ہے۔

الْفَرْقُ بَيْنَ الْعَبْدِ وَالْكَفْرِ
تَوَكُّفُ الصَّلَاةِ (حدیث شریف) نماز ہے۔

دوسری جگہ ارشاد ہے۔

لِكُلِّ شَيْءٍ عِلْمٌ وَعَلَمٌ
اَلْاَيَاتِ الصَّلَاةِ
ہر چیز کی کوئی نہ کوئی علامت ہوتی ہے اور ایمان کی علامت یعنی پہچان نماز ہے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت تشریف یہ تھی کہ گھر میں تشریف لانے اور گھر والوں سے بے تکلفی کی باتیں فرماتے رہتے لیکن جب اذان کی آواز آتی اور نماز کا وقت قریب ہوتا تو ہمہ تن نماز کی طرف متوجہ ہو جاتے اور ہم سے ایسے بے تعلق ہو جاتے جیسے کہ پہلے سے ہماری اور آپ کی کوئی شناسائی ہی نہیں۔ گویا کہ ہم اور آپ بالکل ہی اجنبی ہیں اور آپ اور ہم میں کوئی جان پہچان ہی نہیں کیونکہ نماز اللہ اور اس کے بندہ کے درمیان تعلق کا ذریعہ ہے اور مولیٰ کے تعلق کے حصول میں اگر دنیا و مافیہا بھی قوت ہو جائیں تو کوئی بڑی بات نہیں ہو پھر بیوی اور بچے تو کس شمار میں۔

قیمت خود ہر دو عالم گفتہ
نرخ بالا گن کہ ارزائی ہنوز
دفعوں جہان تو نے اپنی قیمت بتائی لیکن میں تو کہتا ہوں کہ قیمت بڑھائیے کیونکہ
اگر دونوں جہان دے کر بھی آپ مل جائیں تو بھی سودا بہت سستا ہے۔

حضرت حسنؓ نے کہا تہجد پڑھنے والوں کے چہرے کس قدر نورانی ہوتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کیا تعجب کی بات ہے جب اللہ تعالیٰ کی خلوت خاص حاصل کرتے ہیں تو اللہ تعالیٰ اپنے میں سے کچھ حصہ ان لوگوں کو عنایت فرمادیتے ہیں۔

(۱) رابعہ عدویہؒ (جو بیس گھنٹہ دن رات میں ایک ہزار رکعتیں پڑھا کرتی تھیں اور یہ فرمایا کرتی تھیں کہ بخدا اتنی نماز پڑھنے سے میری نحر صاف ہوا حاصل کرنا نہیں بلکہ یہ چند رکعتیں اس لئے پڑھ لیتی ہوں تاکہ حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم دوسرے ایسے اہل بیت کے سامنے قیامت کے روز یہ فرما کر سرخرو ہوں کہ دیکھو میری امت کی ایک ادنیٰ عورت کی یہ عبادت تھی۔

(۲) ایک شخص کہتے ہیں کہ رمضان المبارک کے پہلے میں ہم کو ایک روٹی پکانے والی کی ضرورت ہوئی۔ میں اس خیال سے بازار گیا کہ کوئی باندی خرید کر لاؤں تاکہ میری ضرورت پوری ہو۔ اتفاق سے ایک باندی خرید کر لی جو بہت ہی ارزا اور کم قیمت تھی لیکن اس کی صورت پر وحشتی پن برستا تھا اور معلوم ہوتا تھا کہ کسی معشوق کے فراق میں مبتلا ہے۔ دن تو گزر گیا جب رات آئی تو عشاء کے بعد اس نے نماز شروع کر دی اور پہلی رکعت میں تمام سورہ بقرہ پڑھائی پارہ ختم کی اور قرآن شریف ایسا ذوق و شوق سے پڑھتی تھی کہ ایسی قرأت میں نے اپنی عمر میں بہت کم سنی ہوگی۔ دوسری رکعت شروع کی اور اس میں تمام سورہ آل عمران (سواپاٹھ

ختم کیا تیسری رکعت شروع کی اور اس میں پوری سورہ تسار ختم کی یعنی
 ڈیڑھ پارہ ختم کیا۔ میں حیران ہو کر اس کی کیفیت کو دیکھ رہا تھا خیال
 تھا کہ شاید سو اسی پارہ ختم کر کے سانس لے گی لیکن اس اللہ کی بندگی
 اب دوبارہ ثبت پانڈھی اور جب پڑھتے پڑھتے سورہ ابراہیم کے تیرھویں

پارہ کی اس آیت پڑھی

وَيُسْقِي مِنْ مَّاءٍ صَدِيدٍ

يَتَجَرَّعُهُ وَلَا يَكَادُ يُسِيغُهُ

وَيَأْتِيهِ الْمَوْتُ مِنْ كُلِّ مَكَانٍ

وَمَا هُوَ بِمَيِّتٍ طَوْفٍ

وَمَا آتَاهُ عَذَابٌ غَلِيظٌ

(دو زخموں کو پیپ اور کچھ ہو گھونٹ گھونٹ کر

پلایا جائیگا لیکن وہ آسمانی سے اسکو نہ نکل سکیں

اور ہر طرف سے موت کی گھٹائیں چھائی ہوئی ہوں

لیکن اس بخت پر باوجود استفد مصلبتوں کے

موت بھی نہ آئیگی اور اسی طرح سخت ترین عذاب

میں گھرا ہوا رہے گا)

اسکے پڑھتی فوراً بے ہوش ہو کر زمین پر دھم سے گر پڑی۔ میرے گھر والے گھبرا

اس کو اٹھانے کے لئے دوڑے نزدیک پہنچ کر دیکھا کہ جاں بحق ہو چکی تھی

اور جسم بے جان پڑا ہوا تھا۔ فَإِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔ (رض المرید ص ۳۰)

(۳) ایک شخص کہتے ہیں کہ میں نے حضرت ذوالنون مصریؒ کے

پیچھے ایک روز نماز پڑھی، آپ نے تکبیر کے لئے ہاتھ اٹھائے تو صرف اللہ

کہہ کر چپ چاپ حیران اور متحیر سکتہ کے عالم میں کھڑے کے کھڑے رہ

گئے اور دیکھنے والے کو ایسا معلوم ہوتا تھا کہ آپ کا جسم تو موجود ہے

لیکن روح پرواز کر گئی پھر کچھ دیر کے بعد دوبارہ اللہ اکبر کہا اور اب

دفعہ کچھ اس سوڑ کے ساتھ اللہ اکبر کہا کہ بیہیت کی وجہ سے ایسا معلوم ہوتا تھا کہ میرا کلیجہ نکلا جا رہا ہے۔

(۴) حضرت عبداللہ بن زبیرؓ جب بیت اللہ میں نماز پڑھا کرتے تھے تو حرم شریف کے کیونتر یہ خیال کر کے کہ یہ سوکھا ہوا درخت کھڑا ہے آپ کے اوپر بیٹھ جاتے کیونکہ بیہیت و عظمت خداوندی کے باعث سوکھے درخت کی طرح آپ بالکل بے حس و حرکت کھڑے رہتے تھے۔

(۵) حضرت ابراہیم بن شریک کے سجدہ کی کیفیت یہ تھی کہ جب آپ سجدہ کرتے تھے تو جیسا کہ آپ کو مٹی کا ٹیلا خیال کر کے آپ کی پشت پر بیٹھ جاتے تھے۔

حضرت حسنؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی نماز میں اس قدر کھڑے ہوتے تھے کہ آپ کے قدم مبارک زیادہ دیر تک کھڑے رہنے کی وجہ سے سوج جاتے تھے جانا تکہ آپ معصوم اور بالکل بے گناہ تھے اور رونے کی وجہ سے آپ کے مصلے پر آنکھوں کی اس شرج آنسو ٹپکتے تھے جیسے کہ ہلکی ہلکی بارش میں بوندیں پڑا کرتی ہیں۔

(۶) حضرت صفوانؓ نے ہم سال اپنی کمر زمین سے نہیں لگائی (بالکل نہیں لیٹے) اور سجدے کرنے کرتے آپ کی پیشانی کا گوشنٹ اڑ گیا تھا اور سجدہ کی جگہ پیشانی کی ہڈی ہی نظر آتی تھی۔

(۸) حضرت اویس قرنیؓ ساری رات نہیں سوتے تھے اور فرمایا کرتے تھے کہ تعجب ہے کہ فرشتے تو عبادت کرنے کرتے تھے نہیں اور ہم

اشرف المخلوقات ہو کر تک جائیں اور آرام کی نیند سو جائیں۔
 (۹) حضرت محمد بن المنکدر نے اپنی رات کو تین حصوں میں تقسیم
 کر رکھا تھا ایک حصہ مال کی خدمت کے لئے دوسرا حصہ بہن کی خدمت
 کے لئے تیسرا حصہ عبادت کے لئے جب انکی بہن کا انتقال ہو گیا اب
 رات کے دو حصہ کر دئے ایک والدہ کی خدمت کے لئے اور دوسرا عبادت
 کے لئے جب والدہ کا انتقال ہو گیا تو ساری رات اللہ کی عبادت (نماز)
 میں گزارتے تھے۔

(۱۰) حضرت داؤد علیہ السلام پر اللہ تعالیٰ نے وحی بھیجی اے داؤد
 جھوٹا ہے وہ شخص جو میری محبت کا دعویٰ کرے اور جب رات آجائے تو
 سو جائے کیا ہر عاشق اپنے محبوب کے ساتھ تنہائی نہیں چاہتا؟
 (۱۱) حضرت مسلم بن بشیر جب گھر میں نماز پڑھنے کا ارادہ کرتے تو
 بال بچوں سے فرمادیتے کہ تم اپنی باتیں جس طرح چاہو کرو۔ کیونکہ مجھ کو نماز
 میں تمہاری بات چیت بالکل سنائی نہیں دیتی چنانچہ جب آپ نماز کی
 نیت پاندھتے تو بال بچے خوب بات چیت کرتے اور شور مچاتے۔ حالانکہ
 آپ کے رعب کا یہ عالم تھا کہ جب یاہر سے گھر میں تشریف لاتے تو گھر والے
 آپ کے رعب کی وجہ سے بالکل خاموش ہو جاتے تھے لیکن نماز میں کچھ
 اس طرح مولیٰ کے خیال میں مچو اور مستغرق ہونے کہ بال بچوں کے شور کا آپ کو
 قطعاً علم نہ ہوتا تھا۔ اسی کیفیت کو عارف رومی فرماتے ہیں۔
 اوچو یا تکبیر یا مقروں شدند ہچو بسمل از جہاں بیڑی شدند

یعنی پکے نازی جب اللہ اکبر کہتے ہیں تو خوبیت کے عالم میں اس جہان
کے ایسے بے تعلق ہوتے ہیں جیسے کمرہ اس جہان سے بے تعلق
ہو جاتا ہے۔

ایک دفعہ یہی حضرت اپنے مکان کے کمرہ میں ناز پڑو رہے تھے
اتفاق سے اس کمرہ کے کسی کونے میں آگ لگ گئی۔ آپ برابر ناز میں
مشغول رہے۔ سلام پھیرنے کے بعد گھروالوں نے عرض کیا حضرت
تمام محلہ والے آگ بجھانے کے لئے جمع ہو گئے۔ لیکن آپ نے ناز نہ چھوڑی
حالانکہ ایسے وقت تو فرض نازی نیت توڑنا بھی جائز ہے۔ آپ نے فرمایا
اگر مجھے معلوم ہوتا تو ضرور نیت توڑ دیتا۔ واللہ مجھے تو آگ لگنے کا قطعاً علم
ہی نہیں ہوا۔

(۱۲) چار بزرگوں نے ایک رکعت ناز میں تمام قرآن شریف ختم کیا۔
حضرت عثمان بن عفان، حضرت تیم رضی عنہما، حضرت سعید بن جبیر، حضرت امام
اعظم ابو حنیفہ رضی عنہما۔

(۱۳) حضرت یازید بسطامی نے ایک رات ناز پڑھی صبح کو دیکھا
کیا کہ آپ کی ناز کی جگہ ایسا تازہ تازہ خون پڑا ہوا تھا جیسے کہ بکرا ابھی ذبح
کیا ہو۔ آپ کے سریدوں نے عرض کیا کہ حضرت رات کی کچھ کیفیت ہم کو بھی
بتلائیے۔ شاید ہم کو بھی اس سے کچھ فائدہ پہنچے۔ آپ نے فرمایا کہ رات کو ناز
کی نیت پانڈھی تھی عرش الہی کے سامنے پہنچا دیکھا کہ عرش الہی پانڈ رہا
ہے جیسے کہ جا توڑ تھک کر ہانپنے لگتا ہے۔ میں نے پوچھا کہ میرے محبوب

یعنی رب العالمین کا پتہ بتایا کیونکہ ہم کو بتلایا گیا۔

السَّحَابِ عَلَى الْعَرْشِ اسْتَوَى اللہ عرش کے پاس ہے۔

اب تو بتا کہ میرا محبوب کہاں ہے عرش نے کہا اے یا یزیدہ تم کو یہ بتایا گیا کہ اللہ عرش کے پاس ہے اور عرش سے یہ کہا گیا کہ رب العالمین مومنین کے دل کے پاس ہے۔ عرش کی یہ بات سن کر مجھ پر وجد اور بخودی طاری ہوئی

(۱۴) حضرت ابن عباسؓ کی جب آنکھیں جالی رہیں اور آپ

ناہینا ہوئے تو لوگوں نے عرض کیا حضورؐ اپنی آنکھیں بنو ایچھے لیکن آپ کو

کچھ روز نماز چھوڑنی پڑے گی کیونکہ ان ایام میں حرکت مضر پڑے گی۔ چند

روز تک چٹ لیٹنا پڑے گا۔ آپ نے یہ بات سن کر فرمایا یہ کام مجھ سے کبھی

نہ ہوگا۔ کیونکہ میرے آقا حضورؐ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

جس نے نماز جان کر چھوڑی اس سے قیامت کے دن اللہ تعالیٰ نہایت

غصہ و غضب کے ساتھ ملاقات کرے گا۔ لوگو! مجھے اندھا رہتا منظور

ہے لیکن خدا کے غضب اور غصہ کو میں کیسے برداشت کروں گا۔ (ترغیب)

یہی حضرت ابن عباسؓ بحالہ ناہینا اپنے ساتھ ایک لڑکا رکھتے

تھے۔ جب نماز کا وقت آجاتا تو اس کو ساتھ لے کر مسجد میں تشریف لایا کرتے

تھے۔ ایک دن یہ لڑکا اتفاق سے نہیں آیا اور نماز کا وقت آگیا۔ آپ نے

اس کو آواز بھی دی لیکن وہ ہونا تو جواب دیتا۔ آپ نے نماز کے شروع میں

بے چین ہو کر جناب الہی میں دعا کی اے اللہ یہ ناہینا ہونا مجھے قیامت کی

میں رسوا اور شرمسار نہ کرے۔ اے اللہ مجھے قیامت کی رسوائی اور

تشریح سے بچالے۔ اس دعا کی برکت سے اسی وقت آپ کی آنکھیں روشن ہو گئیں۔ آپ خدا کا شکر کرتے ہوئے خود مسجد میں چلے گئے اور جب نماز پڑھ کر گھر تشریف لائے تو پھر نابتا ہو گئے۔ پھر تو روز ایسا ہی ہوتا جب نماز کا وقت آتا آپ کی آنکھیں روشن ہو جاتیں اور جب نماز سے فارغ ہو کر اپنے در دولت پر تشریف لاتے تو پھر نابتا ہو جاتے اور آخر وقت تک آپ کا یہ ہی حال رہا۔ (شواہد النبوت)

(۱۵) عائشہ اصمہ سے عاصم بن یوسف نے دریافت کیا آپ کس طرح نماز پڑھتے ہیں۔ فرمایا جب نماز کا وقت آتا ہے تو بڑی احتیاط کے ساتھ وضو کرتا ہوں تاکہ کوئی سنت اور مستحب نہ چھوٹ جائے۔ وضو کرنے کے بعد نماز پڑھتا ہوں۔ کعبہ کو اپنے منہ کے سامنے رب العظیم کو اپنے سر پر حاضر و ناظر جانتا ہوں۔ جنت کو اپنی دائیں طرف و زنج کو بائیں طرف ملک الموت کو اپنے پیچھے خیال کرتا ہوں۔ پھر اس نماز کو اپنی آخری نماز تصور کرتا ہوں۔ بڑی تعظیم سے اللہ اکبر کہتا ہوں۔ نہایت ادب کے ساتھ قرأت پڑھتا ہوں۔ بڑے غور اور تامل کے ساتھ قرآن کو سنتا اور سمجھتا ہوں۔ نہایت تواضع کے ساتھ رکوع کرتا ہوں۔

انتہائی دولت اور عاجزی کے ساتھ سجدہ کرتا ہوں۔ انتہائی انکساری کے ساتھ گردن جھکا کر انتحیات پڑھتا ہوں۔ پوری امید کے ساتھ سلام پھیرتا ہوں خوف الہی کو اپنے دل میں جگہ دیتا ہوں۔ اور نماز قبول ہونے کی امید اور نہ قبول ہونے کا ڈر دل میں رکھ کر نماز سے فارغ ہو جانا

ہوں اور کندہ ساری عمر ایسی نماز پڑھنے کا عہد اپنے دل میں کرتا ہوں۔
 اور پورے ۳۰ سال سے اسی طرح کی نماز پڑھتا ہوں۔ عاصم بن یوسف
 یہ باتیں سن کر تعجبیں مار مار کر روئے جاتے تھے اور افسوس کے ساتھ
 کہتے جاتے تھے ہائے ہم سے تو اس طرح کی ایک نماز بھی کبھی ادا
 نہ ہوئی۔ (روح البیان)

(۱۶) حضرت امام زین العابدینؑ جب نماز کے لئے وضو کرتے تو
 خوف خداوندی کے باعث آپ کا چہرہ زرد پڑ جاتا جب نماز کی نیت پانڈ
 تو آپ کو چارہ چڑھ جاتا اور اس کی وجہ سے آپ محض تھکاپنے لگتے۔
 کسی نے عرض کیا حضور نماز میں آپ کی یہ حالت کیوں ہو جاتی ہے؟
 فرمایا کیا تم نہیں جانتے کہ میں ایسے شہنشاہ کے سامنے حاضر ہوتا ہوں
 جس کے غضب کی کہیں بھی کوئی پناہ نہیں اس لئے احکم الحاکمین کے
 خوف سے میری یہ حالت ہو جاتی ہے کہ مبادا حاضری کے وقت کسی قسم
 کی کوئی بے ادبی اور گستاخی نہ ہو جائے۔

یہی حضرت زین العابدینؑ ایک روز مسجد میں نماز پڑھ رہے تھے
 یکایک مسجد کے چھیر میں آگ لگ گئی اور آنا خاننا بھڑک اٹھی۔ آپ برابر
 نماز میں مشغول رہے یہ واقعہ دیکھ کر لوگ جمع ہو گئے بہت شور مچا یا لیکن
 آپ کو خبر تک نہ ہوئی اور جب خود نماز سے فارغ ہوئے اور باہر تشریف
 لائے تو لوگوں نے عرض کیا کہ حضرت ہم نے اتنی زور کی آوازیں دیں۔
 لیکن آپ نے کوئی پرواہ بھی نہ کی اس کے جواب میں آپ نے فرمایا کیوں

تم کیا کہتے تھے؟ عرض کیا گیا حضور مسجد میں آگ لگ گئی تھی۔ ہر چند ہم نے کوشش کی کہ آپ بہت توڑ دیں اور آگ سے بچ جائیں مگر آپ نے فرمایا کہ تم مجھے دنیا کی آگ سے بچانے کی کوشش کر رہے تھے۔ مگر میں اس وقت دربار میں کھڑا ہوا خدا کی آگ سے بچنے کی کوشش کر رہا تھا پھر مجھے دنیا کی آگ سے بچنے کی کیا پرواہ ہوتی۔

(۱۷) حضرت سفیان ثوری ایک دن خانہ کعبہ کے پاس نماز پڑھ رہے تھے۔ جب آپ سجدہ میں گئے تو کسی دشمن نے آکر آپ کے ایک پاؤں کی دو انگلیاں اور دوسرے پاؤں کی پانچ انگلیاں کاٹ ڈالیں۔ جب سلام پھیرا تو اول نماز کی جگہ خون بڑا ہوا دیکھا اور پھر پاؤں میں تکلیف محسوس ہوئی تب معلوم ہوا کہ کسی شخص نے میری انگلیاں کاٹ ڈالیں۔ (سبحان اللہ کیا تازہ ہوگی اور کیا اس کی کیفیات ہوں گی)۔

(۱۸) ایک عورت نے گھر کا تنور جلایا۔ جلا کر نماز پڑھنے لگی۔ اور خیال یہ تھا کہ نماز پڑھ کر روٹی پکاؤں گی اس عورت کا دوڑھائی سال کا بچہ گھر میں کھیل رہا تھا۔ شیطان آیا اور اس بچہ کو تنور کے قریب پہنچا کر اس نمازی عورت کے پاس آکر کہنے لگا۔ دیکھو تیرا بچہ تنور کے پاس چلا گیا۔ تو نماز توڑ کر بچہ کو وہاں سے اٹھانے ایسا نہ ہو کہ وہ بچہ تنور میں گر کر جل جائے۔ اس عورت نے بالکل خیال نہ کیا اور بدستور نماز پڑھتی رہی شیطان کو بہت غصہ آیا۔ اور جلد ہی اٹھا کر بچے کو تنور میں پھینک دیا۔ اور آکر اس عورت سے کہنے لگا کہ تو نماز پڑھ رہی ہے اور تیرا بچہ تنور میں

گر گیا جلدی دور شاید ابھی جان باقی ہو اور وہ سسکتا ہوا مل جائے
 اسی کم بخت نماز تو پھر بھی پڑھ سکتی ہے اگر بچہ مر گیا تو پھر نصیب نہ ہوگا۔
 شیطان نے اپنی کسی سب کچھ کہی لیکن عورت کو ذرہ برابر نماز میں کوئی
 لغزش کی بات پیدا نہ ہوئی اور بدستور بے خودی اور محویت کے عالم میں
 نماز پڑھتی رہی۔ شیطان عورت کی ثابت قدمی و کچھ کر آگ بگولا ہو گیا۔
 اور وہاں سے اپنا سامنہ لے کر چلا گیا۔ جب یہ عورت نماز سے فارغ ہوئی
 نہایت اطمینان کے ساتھ تنور کے پاس گئی دیکھا کہ بچہ تنور میں پڑا ہوا ہے
 آگ بھڑک رہی ہے اور بچہ انگاروں سے کھیل رہا ہے۔ ایک انگارا بچہ
 نے اٹھا کر منہ میں رکھ لیا تو وہ انگارا باقوت بن گیا۔

مَنْ كَانَ لِلَّهِ كَانِ اللَّهُ لَهُ جَوَازًا كَمَا هُوَ كَمَا اللَّهُ اس کا ہو گیا۔ (حدیث)

(۱۹) رابعہ عدویہ نے اٹھا گوندھا پھر نماز کی نیت باندھی اور نماز
 پڑھنے لگیں۔ نماز کے اندر آئے گا خیال آیا کہ اس کو ڈھاک کر نہیں رکھا۔
 اس رات کو جو سوتی ہیں تو خواب میں دیکھتی ہیں کہ جنت میں محل میرے
 سے بنایا گیا ہے سارا محل بہت خوبصورت عالی شان ہے۔ لیکن اس
 کے سارے کنگرے گر گئے ہیں۔ میں نے عرض کیا الہی ان کو کیا ہوا یہ
 کیوں گر گئے۔ آواز آئی جس وقت تو نے نماز میں آئے گا خیال کیا تھا اور
 ہمارے خیال و وجہان کو چھوڑ کر آئے گا خیال کیا تھا اسی وقت یہ کنگرے
 گر گئے۔ اب جس آئے گا تجھ کو خیال آیا تھا وہی اسٹان کنگروں کو بنائے گا
 (اور آئے ہیں کہاں طاقت ہے کہ وہ ایک بھی کنگرہ بنا سکے۔ لہذا

آٹے کے خیال سے ان کے محل میں اتنا نقصان پڑ گیا۔

(۲۰) حاتم اصم فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ میری جماعت کی نماز جاتی رہی اس کے افسوس کرنے کے لئے میرے پاس صرف ابو اسحاق بخاری ہی نشر لہائے حالانکہ اگر میرا بچہ مر جاتا تو میرے پاس افسوس کیلئے ایک ہزار آدمی سے زیادہ آتے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ لوگوں کے نزدیک دنیا کی مصیبت کے مقابلہ میں دین کی مصیبت کوئی وقعت اور اہمیت نہیں رکھتی۔ اور سلف (ہم سے پہلے لوگوں) کا یہ دستور تھا کہ جب ان سے تکبیر اولیٰ جاتی رہتی تو اس کے افسوس اور سوگ کے لئے تین دن تک تعلق اور رشتہ کنہہ والے آیا کرتے تھے اور جب کبھی جماعت جاتی رہتی تو سات روز تک سوگ اور غم منایا کرتے تھے۔

نماز کے اہم ترین عبادت ہو سکی وجہ | (۱) اسلام کے تمام فرائض

زکوٰۃ، روزہ وغیرہ زمین پر فرض ہوئے اور نماز آسمان ہی پر فرض نہیں ہوئی بلکہ عرش الہی کے پاس خاص رب العالمین کی حضور ہی میں آئینے سلسلے فرض ہوئی۔ اسی لئے نماز کا جس قدر اہتمام کہا گیا اس قدر کسی اور عبادت کا نہیں کہا گیا اور قرآن و حدیث میں جس قدر نماز کی تاکید فرمائی گئی کسی عبادت کے متعلق اتنی تاکید نہیں فرمائی گئی۔

دوسری وجہ جب بندہ نماز کی نیت باندھتا ہے تو رب العالمین سامنے نشر لہائے ہیں اور جب کوئی محروم القصدت نماز کی نماز کے

اندراپنی نگاہ دوسری طرف لے جاتا ہے تو مولیٰ فرماتا ہے کہ بندے ہم
تیرے سامنے ہیں تو ہماری طرف نہیں دیکھتا۔ کیا ہم سے بھی کوئی اجنبی
چیز تجھ کو نظر آگئی جو ہم کو چھوڑ کر تو اس طرف متوجہ ہو گیا۔

تیسری وجہ (الف) جب بندہ نماز پڑھنے کھڑا ہوتا ہے اور

اللہ اکبر کہہ کر نیت یا نذرنا ہے تو اس کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ ادھر
تکبیر ختم کی ادھر نمازی کے تمام گناہ معاف ہو کر ایسا پاک صاف ہو گیا

جیسے کہ وہ آج ہی اپنی بال کے پیٹ سے پیدا ہوا ہو۔ (ب) جب

نمازی سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ کے بعد آخوند پڑھتا ہے تو نمازی کے

ایک ایک بال کے بدلہ ایک ایک نیکی ملتی ہے۔ (ج) جب الحمد پڑھتا

ہے تو ایک حج و عمرہ کا ثواب ملتا ہے (د) جب رکوع کرتا ہے اور

سُبْحَانَكَ سَائِئِي الْعَظِيمِ پڑھتا ہے تو اس کو اتنا ثواب ملتا ہے جیسے

کہ اس نے تمام آسمانی کتابیں پڑھی ہوں اور اس پر ثواب ملتا۔

(ہ) جب سَمِعَ اللَّهُ لِمَنْ حَمِدَا کہتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کو

نظر رحمت سے دیکھتا ہے۔ (و) جب نمازی سجدہ کرتا ہے تو تمام

جنات و انسانوں کی تعداد کے موافق ثواب ملتا ہے (ز) جب سجدہ

میں سُبْحَانَكَ سَائِئِي الْأَعْلَى پڑھتا ہے تو ایک غلام آزاد کرنے کا

ثواب ملتا ہے۔ (ح) جب سلام پھیرتا ہے تو اس کے لئے جنت کے

آکھوں دروازے کھول دئے جاتے ہیں کہ جس دروازہ سے چاہے

جنت میں چلا جائے۔ (ط) مجلسِ سینہ شرح اربعین (نوویہ)

جو کھٹی وجہ (۴) حضرت حسن بصری فرماتے ہیں کہ نمازی کے لئے تین خصوصی عزتیں ہیں۔

پہلی :- جب یہ نماز کے لئے کھڑا ہوتا ہے تو اس کے سر سے لے کر آسمان تک رحمت الہی کی گھٹا چھا جاتی ہے اور تکیاں بارش کی طرح برستی ہیں۔

دوسری :- یہ کہ (قرشتے) نمازی کے چاروں طرف جمع ہو جاتے ہیں اور اس کو اپنے گھیرنے میں لے لیتے ہیں۔

تیسری :- یہ کہ ایک قرشتہ پکارتا ہے اے نمازی اگر تو دیکھ لے تیرے سامنے کون ہے اور نوکس سے باتیں کرتا ہے تو خدا کی قسم تو قیامت تک نماز کا سلام نہ پھیرے اور نمازی میں مشغول رہتے رہتے مر جائے اور کبھی بس نہ کرے۔

پانچویں وجہ :- قیامت میں جب نمازیوں کو جنت میں جانے کا حکم ہوگا تو سب سے اول ایک جماعت جنت میں جائے گی جن کے چہروں کی چمک سورج کی طرح ہوگی قرشتے ان سے دریافت کریں گے تم کون لوگ ہو اور دنیا میں کیا عمل کرتے تھے؟ یہ جماعت جواب دے گی ہم مسلمان ہیں اور نماز کی حفاظت کرنا ہمارا عمل تھا۔ قرشتے دریافت کریں گے کس طرح حفاظت کرتے تھے؟ وہ جواب دے گا کہ ہم لوگ ہمیشہ پانچوں وقت نماز سے پہلے ہی اگر مسجد میں بیٹھ جاتے تھے ان کے بعد دوسری جماعت پل صراط سے چلے گی ان کے

چہرے چودھویں رات کے چاند کی طرح چمک دار ہوں گے فرشتے ان سے بھی پوچھیں گے تم کون لوگ ہو اور دنیا میں کیا عمل کرتے تھے؟ جو اب دین گے تم نماز کی حفاظت کرنے والے مسلمان ہیں۔ فرشتے پھر دریافت کریں گے کہ تم نماز کی کس طرح حفاظت کرتے تھے؟ یہ مسلمان جو اب دین گے ہم اذان سے پہلے پاؤں ہو کر بیٹھ جاتے اور اذان سننے ہی سننے مسجد میں پہنچ جاتے اور پھر نماز پڑھتے تھے۔ اس کے بعد تیسری جماعت گزری گی جن کے چہرے تاروں کی مانند چمک دار اور روشن ہوں گے ان سے بھی فرشتے یہی سوال کریں گے کہ تم کون ہو؟ اور تمہارا عمل کیا ہے؟ جو اب دین گے کہ ہم اذان سن کر وضو کرتے اور پھر فوراً ہی مسجد میں پہنچ جاتے اور ہمیشہ تکبیر اولیٰ کا خیال رکھتے تھے۔

چھٹی وجہ: حضرت علیؑ فرماتے ہیں کہ (۱) نماز حق تعالیٰ کی رضا کا سب سے بڑا ذریعہ ہے۔ (۲) نماز فرشتوں کی محبت کا وسیلہ ہے۔ (۳) نماز طریقہ ہے ابیہار سا بقیں کا۔ (۴) نماز محض اللہ کی مشعل ہے۔ (۵) نماز اسلام کی جڑ و بنیاد ہے۔ (۶) نماز دعا قبول ہونے کا سبب ہے۔ (۷) نماز کے بغیر کوئی نیکی قبول نہیں ہوتی۔ (۸) نماز سے روزی میں برکت ہوتی ہے۔ (۹) نماز نفس اور شیطان کے مقابلہ کے لئے سب سے بڑا ہتھیار ہے۔ (۱۰) نماز موت کے وقت موت کے فرشتہ سے نماز کے سفارش کرے گی کہ اس کی جان آسانی سے نکالنا۔ (۱۱) نماز مومن کے کانور ہے۔ (۱۲) نماز قبر کے اندر روشنی کا ذریعہ ہے۔ (۱۳) نماز قبر میں

کی طرف سے منکر نیکر کو جواب دے گی۔ (۱۲) نماز قبر میں قیامت تک مردہ کی ٹخنہ اور سانس پھنی رہے گی۔ (۱۵) نماز قیامت کے روز نمازی پر سنا بہ کرے گی۔ (۱۶) نماز نمازی کے سر کا تاج اور بدن کا لباس ہوگی۔ (۱۷) نماز قیامت کے اندھیرے میں مشعل بن کر نمازی کے آگے چلے گی۔ (۱۸) نماز حساب و کتاب کے وقت جہنم کے درمیان آڑ ہو جائے گی۔ (۱۹) نماز اللہ کے سامنے بختوانے کے لئے حجت کرے گی۔ (۲۰) نماز کا وزن سب گناہوں پر بڑھ جائے گا۔ (۲۱) نماز پل صراط کے لئے پروا نہ رہداری (پاسپورٹ) ہے۔ (۲۲) نماز جنت کی کچی ہے جو جنت کے بند دروازہ کو کھول کر نمازی کو اس میں داخل کرادے گی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے نمازی کو

(۱) حضرت کعب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے توریت میں دیکھا کہ خدا تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام سے فرمایا۔ اے موسیٰ صبح کے وقت کی دو رکعتیں جن کو امت محمدیہ ادا کرے گی ہم ان دو رکعتوں کے بدلے انکے تمام دن اور رات کے گناہ معاف کر کے اپنے امن کے قلعہ میں داخل کریں گے۔ اے موسیٰ ظہر کے وقت کی چار رکعتیں جن کو وہ لوگ پڑھیں گے۔ ہر ایک رکعت کا ثواب علیحدہ علیحدہ ہے۔ پہلی رکعت کا بدلہ گناہوں کی معصرت۔ دوسری رکعت کا بدلہ قیامت کے روز اس کے نیک عملوں کا دینی ہونا۔ تیسری رکعت کا بدلہ فرشتوں کا ان کے لئے

دعاے مغفرت اور ان کے لئے ہماری رحمت طلب کرنا ہے۔ چونکہ رکعت کا بدلہ آسمان کے دروازے ان کے لئے کھل جانا۔ اور حوران جنت کا انکی طرفہ دیکھنا۔ اے موسیٰ ہمارے آخری پیغمبر اور ان کی امت جب عصر کی چار رکعتیں پڑھیں گے تو زمین و آسمان میں کوئی فرشتہ نہیں رہے گا جو ان کے لئے دعا مغفرت نہ مانگے۔ پھر جس کے لئے فرشتے مغفرت کی دعا کریں ہم اس کو عذاب نہ دیں گے۔ اے موسیٰ ہمارے آخری پیغمبر کی امت جب مغرب کے وقت تین رکعتیں پڑھے گی اس نماز کے وقت آسمانوں کے دروازے کھول دئے جائیں گے۔ پھر جو حاجت اور مراد مانگیں گے وہ ہم پوری کریں گے۔ اے موسیٰ! عشتار کی چار رکعتیں ان کے لئے تمام دنیا کی سلطنت اور دولت سے بہتر ہیں۔ اس نماز کے پڑھنے کے بعد وہ لوگ گناہوں سے ایسے پاک و صاف ہو جائیں گے جیسے کہ ماں کے پیٹ سے آج کا پیدا شدہ بچہ بالکل بے گناہ ہوتا ہے۔ ۱۲۱۹۳

(۲) ایک دفعہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام دریا کے کنارہ کنارہ جا رہے تھے۔ آپ نے ایک سفید رنگ کا جانور دیکھا کہ دریا کے گردے کیچڑ میں لوٹا وہ اُجلا اور صاف جانور خوب گارے میں لت پت ہو گیا۔ پھر وہاں سے نکل کر دریا میں نہایا اور پہلے کی طرح پھرا اُجلا اور صاف ہو گیا اور غھوڑی تھوڑی دیر کے بعد اس نے یہ فعل پانچ مرتبہ کیا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جانور کی یہ حرکت دیکھ کر بہت ہی تعجب کر لے لگے۔ جب آپ کے تعجب کی کوئی انتہا نہ رہی تو جبریل علیہ السلام تشریف لائے اور فرمایا کہ اے عیسیٰ!

یہ جانور آپ کو اس لئے دکھایا گیا تاکہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے نمازیوں کی مثال آپ سمجھ سکیں۔ یہ کچھڑا ان کے گناہ ہیں اور یہ دریا ان کی نماز ہے اور کچھڑ میں ٹوٹنا ان کے گناہ کرنے کی مثال ہے۔ ادھر انھوں نے گناہ کیا ادھر نماز پڑھ کر گناہ کی تمام گندگی دھل گئی۔

(۳) حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔ بتلاؤ اگر کسی شخص کے دروازہ کے آگے ایک نہر ہو اور وہ روزانہ اس نہر میں پانچ مرتبہ غسل کرتا ہو۔ کیا اس کے بدن پر میل کچیل باقی رہ جائے گا؟ پھر فرمایا کہ یہ ہی مثال ہے پانچوں نمازوں کی کہ اللہ تعالیٰ ان کی یاد دہانت تمام گناہوں کی گندگی دور کر دیتا ہے۔ (فضائل نماز)

(۴) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خزاں کی موسم میں جنگل کی طرف تشریف لے گئے۔ آپ نے ایک درخت کی دو شاخوں کو پکڑ لیا اور ان کو ہلانے لگے اس ہلانے کے باعث درخت کے پتے جھڑنے لگے اور زمین پر گرنے لگے اس پر آپ نے حضرت ابو ذرؓ کو مخاطب فرمایا اے ابو ذر! حضرت ابو ذر نے عرض کیا۔ فرمائیے کیا ارشاد ہے۔ آپ نے فرمایا کہ میرا امتی جب نماز اس غرض سے پڑھتا ہے کہ اس کا مالک اس سے راضی ہو جائے تو نماز سے اس کے گناہ اس طرح جھڑتے ہیں جس طرح یہ پتے اس درخت سے جھڑ گئے۔ (ایضاً)

(۵) آپ نے ارشاد فرمایا جس نے دو رکعت نماز اس طرح ادا کی کہ دل مولیٰ کی طرف متوجہ رہا تو اس کے عوض میں اللہ تعالیٰ اس کے سب

پچھلے گناہ معاف فرمادیتے ہیں۔ (مشکوٰۃ شریف)

(۶) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک روز میں نے اپنے پروردگار کی بہترین شکل میں زیارت کی۔ اس وقت اس نے فرمایا اے محمد! مقربین فرشتے کس چیز میں گفتگو کر رہے ہیں؟ میں نے عرض کیا اے اللہ تو خوب جانتا ہے (مجھے علم نہیں)۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے میرے دونوں کندھوں کے درمیان اپنا دست قدرت رکھا اور میں نے اس کی خنکی دھندلی اپنے سینہ میں محسوس کی اس کے بعد میں نے تمام آسمان و زمین کی (صوری) اشیاء معلوم کر لیں۔

وَكُنَّا لَكَ تَرْجِيٰ اِيْرَاهِيْمَ
بمعنی اسی طرح دکھلا دیتے ہم نے ابراہیم کو آسمانوں
مَلَكَوْتِ السَّمٰوٰتِ وَاَلْاَرْضِ
اور زمینوں کے تصرفات تاکہ اس کے یقین میں
وَلِيْكُوْنَنَّ مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ ۝
اضافہ ہو جائے۔

اور اس علم دینے کے بعد دوبارہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تم جانتے ہو کہ مقربین فرشتے کس معاملہ میں گفتگو کر رہے ہیں۔ میں نے عرض کیا کہ انکی گفتگو ان اعمال کے متعلق ہو رہی ہے جن سے گناہ چھڑتے ہیں پس گناہ چھڑتے ہیں نماز کے بعد مسجد میں اللہ کا ذکر کرنے سے۔ اور مسجد میں دوسری نماز کے انتظار کرنے کے واسطے بیٹھنے سے اور گناہ چھڑتے ہیں جماعت کے ساتھ نماز پڑھنے کے لئے پاؤں چل کر مسجد میں جانے سے اور بیماری یا جاڑے میں پوری طرح وضو کرنے سے اور جس نے یہ کام کئے بھلائی کے ساتھ زندہ رہے گا اور بھلائی کے ساتھ مرے گا۔ اور اپنے گناہوں

سے اس طرح پاک ہوگا جس طرح ماں کے پیٹ سے بچہ گناہوں سے پاک پیدا ہوتا ہے۔ (مشکوٰۃ شریف جلد اول)

(۷) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم اپنے گناہوں کی آگ میں جلتے رہتے ہو اور جب تم نے صبح کی نماز ادا کر لی تو وہ آگ بجھ گئی۔ پھر صبح سے ظہر تک تم گناہوں کی آگ پھڑکاتے ہو۔ اور اس میں جلتے رہتے ہو۔ لیکن جب ظہر کی نماز پڑھ لی تو وہ آگ ٹھنڈی ہو گئی۔ پھر ظہر سے عصر تک اپنے لئے آگ روشن کرتے ہو اور اس میں جلتے کا سارا کرتے ہو اور عصر کی نماز پھر اس کو سرد کر دیتی ہے۔ پھر عصر سے مغرب تک گناہوں کی آگ نہایت تیزی کے ساتھ شعلہ زنا ہوتی ہے اور تم کو جھلس دینا چاہتی ہے مگر مغرب کی نماز اس کو پھیر بچھا دیتی ہے۔ اسی طرح مغرب سے عشاء تک گناہوں کی آگ خوب بھڑکائی جاتی ہے۔ جب عشاء کی نماز پڑھ لیتے ہو وہ آگ بجھ جاتی ہے اور تم پاک و صاف ہو کر سوتے ہو۔ پھر سونے کی حالت میں تم پر کوئی گناہ نہیں لکھا جاتا ہے یہاں تک کہ تم جاگ جاؤ۔ (ترغیب منذری)

(۸) حضرت ابوسعود رضی اللہ عنہ سے نقل ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب نماز کا وقت آتا ہے تو رب العزت ایک فرشتہ سے منادی کراتے ہیں۔ اسے لوگو! اٹھو جو آگ تم نے گناہوں کی جلائی ہے اس پر پانی ڈالو اور اس کو بچھاؤ تو نمازی آدمی تو اٹھ کر وضو کرتے ہیں اور نماز پڑھنے ہیں ان کے لئے گناہوں کی بخشش ہو جاتی۔

ہے اور بے نمازی جیسے تھے ویسے ہی رہ جاتے ہیں۔ (دکنز العمال)

(۹) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ پانچوں نمازیں پڑھو،

رمضان کے روزے رکھو۔ مال کی زکوٰۃ دو۔ علمائے حق کی اطاعت کرو۔

پھر داخل ہو جاؤ اپنے رب کی جنت میں۔ (مشکوٰۃ شریف)

(۱۰) حضرت ابن مسعودؓ سے روایت ہے کہ جن زمین پر نماز

پڑھی جاتی ہے وہ زمین کا حصہ اپنی چاروں طرف والی زمین پر فخر کرتا

ہے اور نہایت خوش ہو ہو کر اس نماز کی وجہ سے پھولا نہیں سماتا۔ پھر

اسی طرح اس کی خوشی کی انتہا ساتویں زمین تک ہوتی چلی جاتی ہے۔

(دکنز العمال)

(۱۱) صاحب زواجر کہتے ہیں کہ جب کسی نے اول وقت نماز پڑھی تو

اسی وقت یہ نماز نورین کر آسمانوں پر سے گذرتی ہوئی عرش الہی کے قریب

پہنچتی ہے اور اس وقت سے قیامت تک نماز کے لئے دعائے مغفرت

کرتی رہتی ہے۔ اور اس نماز کی کوہنی رہتی ہے اللہ تعالیٰ تیری حفاظت

کرے جس طرح تو نے میری حفاظت کی۔ (زواجر کی)

(۱۲) امام شعرانی فرماتے ہیں جب کوئی مسلمان نماز پڑھتا ہے۔

اور اللہ تعالیٰ اس کو قبول بھی کر لیں تو اس نماز کے نور سے ایک فرشتہ

پیدا کیا جاتا ہے اور اس فرشتہ کی بیڑیوں لگادی جاتی ہے کہ وہ قیامت

تک نماز پڑھتا رہے تاکہ اس کی نماز کا ثواب اس نمازی کو پہنچتا رہے۔

(لطائف المنن)

(۱۳) حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے جو شخص ظہر کی نماز سے پہلے اور ظہر کی نماز کے بعد پابندی سے چار رکعتیں پڑھتا رہے اللہ تعالیٰ اس پر دو تہ کی آگ حرام کر دیتے ہیں۔ (مشکوٰۃ شریف)

(۱۴) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں ظہر کی چار سنتیں پڑھنے کے بعد آسمان کے دروازے کھول دیے جاتے ہیں یعنی یہ نماز جناب باری میں مقبول ہوتی ہے اور اس کی قبولیت کے سبب اس نماز پر انوار رحمت نازل ہوتے ہیں۔ (مشکوٰۃ شریف)

(۱۵) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں انسان کے بدن میں تین سو ساٹھ جوڑے ہیں۔ انسان کو چاہئے کہ اپنے ہر جوڑے کی طرف سے صدقہ ادا کرے۔ صحابہؓ نے عرض کیا یا نبی اللہؐ اس قدر صدقہ دینے کی کس میں طاقت ہے؟ آپ نے فرمایا مسیروں میں تھوک وغیرہ اگر موجود ہو اس کو صاف کر دینا۔ اور راستہ میں تکلیف دہ جو چیزیں پڑی ہوں انکو وہاں سے ہٹا دینا بھی صدقہ ہے۔ پس اگر تو کوئی ایسی چیز نہ پائے جو تین سو ساٹھ کے برابر صدقہ ہو سکے تو اشراق کی دو رکعتیں نیرے لئے کافی ہیں۔ (مشکوٰۃ شریف)

(۱۶) سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جس شخص نے چاشت کے وقت بارہ رکعتیں پڑھیں تو اللہ تعالیٰ اس کے بدلہ میں اس کے لئے جنت کے اند ایک سونے کا محل تیار کرتے ہیں۔ (مشکوٰۃ شریف)

(۱۷) حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص صبح کی نماز سے فارغ ہو کر نماز کی جگہ بیٹھا رہا اور اشراق کی نماز پڑھ کر وہاں سے اٹھا بشرطیکہ اس درمیانی وقت میں کوئی دنیاوی کام پایا نہیں نہ کی ہوں بلکہ اللہ کا ذکر دیا قرآن شریف کا ترجمہ وغیرہ سنتا رہا تو ایسے شخص کے تمام گناہ معاف ہوتے ہیں چاہے وہ سمندر کے چھاگوں سے بھی زیادہ ہوں۔

(ابوداؤد شریف)

علمائے لکھا ہے کہ اس وقت قبلہ رو ہو کر بیٹھے۔ شیخ الاسلام حضرت شیخ شہاب الدین سہروردی فرمایا کرتے تھے وہ عمل جن کی جزا بدلہ دنیا میں فی الحال حاصل ہوتا ہے وہ یہ عمل ہے یعنی چند روز کے بعد اس شخص کو باطنی نورانیت حاصل ہو جاتی ہے۔

(۱۸) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص صبح و شام مسجد کی طرف نماز پڑھنے کے لئے جاتا ہے جب بھی وہ مسجد میں جاتا ہے اسی وقت اللہ تعالیٰ جنت میں اس کی ہمانی تیار کرتے ہیں۔ (مشکوٰۃ شریف)

(۱۹) تاجدار مدینہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں رسالت آدمی ایسے ہیں جن کو قیامت کے روز اللہ تعالیٰ خاص اپنے سایہ میں رکھیں گے۔

(۱) انصاف کرنے والا امیر اور حاکم (۲) وہ جو ان جنس کے لئے اللہ کی عبادت میں اپنی جوانی خرچ کی (۳) وہ دو شخص جن کی آپس کی محبت محض اللہ کیلئے ہو اور اس کی محبت میں دونوں جمع ہوتے ہوں اور اس کی محبت میں دونوں علیحدہ ہوتے ہوں (۴) وہ نمازی جو نماز پڑھ کر مسجد سے نکلا

لیکن دوسری نماز پڑھنے کے لئے اس کا دل مسجد میں رہا اور وقت پر نماز ادا کر لی۔ (۵) اللہ کا ذکر کرنے والا جو تنہائی میں اللہ کو روتے ہوئے یاد کرتا ہو۔ (۶) وہ نوجوان جس کو خوبصورت عورت بڑے کام کے لئے دعوت دے اور وہ اس کو جواب دے کہ مجھے خدا کو منحہ دکھانا ہے۔ (۷) جس نے خدا کے واسطے کوئی خیرات اس طرح کی کہ اس کے ہاتھ ہاتھ کو بھی علم نہ ہو کہ داہنے ہاتھ نے کیا دیا۔ (مشکوٰۃ شریف)

اور سایہ میں رکھنے کے یہ معنی ہیں کہ حق تعالیٰ اس کو آخرت کی تکلیفوں سے محفوظ رکھیں گے اور اپنی خاص رحمت یعنی عرش کے نیچے اس کو جگہ دیں گے۔

(۲۰) حضرت دانیال علیہ السلام اپنے زمانہ میں امت محمدیہ کی نماز کی تعریف کر رہے تھے اور یہ فرما رہے تھے کہ وہ امت ایسی نمازیں پڑھے گی کہ اگر نوح علیہ السلام کی قوم ایسی نماز پڑھے لیتی تو ہرگز طوفان میں غرق نہ ہوتی۔ اور اگر ہو علیہ السلام کی قوم ایسی نماز پڑھتی تو کبھی بھی آندھی کے طوفان میں گرفتار ہو کر ہلاک نہ ہوتی۔ حضرت دانیال کا مطلب یہ ہے کہ اگرچہ ہلاک شدہ قومیں ایمان نہیں لائی تھیں لیکن اگر وہ ظاہر داری کی ہی نماز پڑھ لیتیں تو دنیا میں ہلاک نہ ہوتیں کیونکہ ان نمازوں کی بالخاصہ یہ تاثیر ہے کہ جو شخص ان کا پابند ہوگا اگرچہ وہ کافر کیوں نہ ہو اس قسم کے دنیاوی عذاب میں مبتلا نہ ہوگا۔ البتہ آخرت میں اس قسم کی نماز کوئی فائدہ نہ دے گی۔ (روح البیان)

بے نماز کی سزا | جب آپ کو معلوم ہو گیا کہ نماز تمام اعمال میں افضل ہے تو عقلمند انسان اس کو خوب سمجھ

سکتا ہے کہ اس کا چھوڑنا کس قدر نقصان دہ ہوگا اور اللہ کو کس درجہ ناپسند ہوگا۔ چنانچہ اس باب کی چند احادیث ذیل میں نقل کی جاتی ہیں۔
(۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مسلمان اور کافر کے درمیان فرق کرنے والی نماز ہے۔ (مشکوٰۃ شریف)

(۲) جس نے جان بوجھ کر نماز چھوڑ لی وہ کفر کے قریب پہنچا۔
(مشکوٰۃ شریف)

(۳) ایک روز صبح کی نماز پڑھ کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: رات میرے پاس دو فرشتے آئے اور مجھ کو اپنے ساتھ لے گئے ہیں۔ راستہ میں دیکھا کہ ایک شخص زمین پر لیٹا ہوا ہے اور دوسرا شخص ہاتھ میں پتھر لئے اس کے پاس کھڑا ہوا ہے اور اس پتھر کو اس لیٹنے والے انسان کے سر پر نہایت قوت کے ساتھ مارتا ہے اور اس پتھر کی چوٹ سے اس شخص کا سر ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتا ہے اور وہ پتھر اچٹ کر بہت دور جا پڑتا ہے۔ یہ شخص اس پتھر کو لینے کے لئے جاتا ہے۔ اتنی دیر میں اس کا سر ثابت ہو جاتا ہے اور وہ شخص دوبارہ اسی طرح پھر مارتا ہے اور اس کی چوٹ سے اس کا سر دوبارہ ٹوٹ کر ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتا ہے۔ وہ تیسری بار اپنے پتھر کو لاتا ہے اور پھر مارتا ہے۔ اسی طرح بار بار کرتا تھا اور اس کا سر اسی طرح

ٹوٹ کر ہر دفعہ جڑ جاتا تھا۔ میں نے فرشتوں سے دریافت کیا یہ کون آدمی ہے اور اس کا جرم کیا ہے؟ ان فرشتوں نے جواب دیا کہ یہ وہ شخص ہے جو فرض نمازیں چھوڑ کر سو جاتا تھا اور نماز نہیں پڑھتا تھا۔
(بخاری شریف)

(۳) جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو شخص نمازوں کی حفاظت نہیں کرتا، قیامت کے روز نہ اس کی نجات ہوگی اور نہ نجات کی سند (سارٹیفکیٹ) ہوگی۔ اور نہ اس کے پاس کوئی روشنی ہوگی۔ اور اسی حالت میں قارون یا ہامان یا فرعون یا ابی ابن خلف منافق کے ساتھ جہنم میں داخل ہوگا۔ (مسند امام احمد)

فائدہ: دنیا میں مال حاصل کرنے کے چار طریقے ہیں۔

(۱) حکومت اور بادشاہت (۲) ملازمت (۳) زراعت و تجارت۔
(۴) صنعت اور حرفت یعنی دستکاری۔ پس جو شخص ریاست اور حکومت کی وجہ سے نماز چھوڑ بیٹھا اس کا حشر فرعون کے ساتھ ہوگا۔ جو ملازمت کی وجہ سے نماز چھوڑتا ہے اس کا حشر ہامان فرعون کے وزیر کے ساتھ ہوگا۔ جو شخص تجارت اور کھیتی و بیجہ کی وجہ سے نماز چھوڑتا ہے وہ ابی ابن خلف کے ساتھ جہنم میں جائے گا۔ کیونکہ یہ شخص کھیتی بھی کرتا تھا اور تجارت کا کاروبار بھی کرتا تھا۔ جو شخص دستکاری میں لگ کر نماز چھوڑتا ہے۔ وہ قارون کے ساتھ جہنم میں داخل ہوگا۔
کیونکہ قارون دستکار تھا۔ (از مولانا ابراہیم دہلوی)

(۵) حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہیں شخص نے جان کر نماز چھوڑ دی قیامت کے دن اللہ تعالیٰ اس سے سخت غصہ کے ساتھ پیش آئیں گے۔ (ترغیب مندری)

(۶) حضرت عبادہ بن صامت فرماتے ہیں کہ مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سات چیزوں کی نصیحت فرمائی جن میں سے دو یہ تھیں:- (۱) اللہ تعالیٰ کا کسی کو شریک نہ بنانا۔ اگرچہ تمہارے کاٹ کاٹ کر ٹکڑے کر دئے جائیں۔ (۲) نماز جان بوجھ کر نہ چھوڑنا کیونکہ جو شخص جان بوجھ کر نماز چھوڑتا ہے وہ ملت اسلامی (مذہب) سے نکل جاتا ہے۔ (السخ طبرانی)

(۷) حضرت معاذ بن جبل فرماتے ہیں کہ میرے محبوب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے دس وصیتیں فرمائیں (جن میں سے دو یہ تھیں) (۱) اللہ کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرنا خواہ تو اس پارسے میں قتل کر دیا جائے یا جلاویا جائے۔ (۲) فرض نماز کسی صورت میں نہ چھوڑنا کیونکہ جو شخص فرض نماز چھوڑ دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنی ذمہ داری اس سے ہٹا لیتے ہیں۔ (السخ)

(۸) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں جس شخص کی ایک نماز جاتی رہی اس کا اس قدر نقصان ہوا جیسے کہ اس کے بال بچے اور سارا مال دولت چھن جانے کی وجہ سے نقصان ہوتا ہے۔ (ابن حبان)

(۹) حضور صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں۔ بے نمازی کا اسلام

میں کوئی حصہ نہیں یعنی اسلام سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔

(۱۰) علماء نے لکھا ہے کہ جو شخص نماز کو پابندی سے پڑھتا ہے

اس کے بدلے اللہ تعالیٰ اس کو پانچ خصوصی عزیز نہیں عطا فرماتے ہیں۔

(۱) اس کی تنگدستی دور فرما دیتے ہیں۔ (۲) قبر کا حساب اس سے ہٹا لیا

جاتا ہے۔ (۳) قیامت کے روز اس کے نام اعمال ناہی طرف سے

دستے جائیں گے یعنی اس کی نجات ہوگی اور ایسا شخص نہایت ہی آرام

میں ہوگا۔ **فَأَمَّا مَنْ أَدَّتْ كَتِيبَهُ فَيَبْئُتُهُ قَبُولُ شَأْنِهِ وَأُ**

كَتِيبِهِ إِنِّي كُنْتُ لِي رِضًا حَسْبًا بِيكَ فَهُوَ فِي عَيْشِهِ تَرَا ضِيْبُهُ

(پارہ ۲۹)۔ (۴) اور ایسا نمازی بل صراط سے بکلی کی طرح گزرے گا۔

(۵) نماز کی پابندی کرنے والے بغیر حساب و کتاب جنت میں داخل

ہوں گے۔ اور جو آدمی نماز میں کاٹلی و سستی کرتا ہے اس کے لئے اللہ

کی طرف سے پندرہ سزا ہیں مقرر ہیں۔ پانچ دنیا میں۔ تین مرنے کے وقت

اور تین مرنے کے بعد قبر میں اور تین قبر سے نکلنے کے بعد جنت میں۔

(۱) اس کی عمر سے برکت اٹھالی جاتی

و دنیا کی پانچ سزا ہیں | ہے۔ اور اس کی زندگی میں بے برکتی

ہوتی ہے (۲) نیک لوگوں کی علامت اس کے چہرہ سے مشاوی جاتی

ہے۔ (۳) ایسا شخص جو بھی نیکی کرتا ہے اللہ کے یہاں اس کو کوئی ثواب

نہیں ملتا۔ (۴) ایسا شخص جو بھی دعا مانگتا ہے وہ قبول نہیں کی جاتی۔

(۵) اگر اللہ کے نیک بندے اس کے حق میں کوئی دعا کرتے ہیں تو

اس کے حق میں ان کی دعا قبول نہیں ہوتی۔

موت کے وقت کی تین باتیں | (۱) ایسے بے نمازی کی موت

ذلت کے ساتھ ہوگی۔ (۲)

موتے وقت بھوکا مرے گا۔ (۳) موت کے وقت چاہے سمندروں کو پلا دیا جائے لیکن استسقام کے مریض کی طرح اس کی پیاس نہیں بجھتی اور پیاس کی ہی حالت میں اس دنیا سے رخصت ہوگا۔

قبر کے اندر تین باتیں | بے نمازی کی قبر اس قدر تنگ کر دی جاتی ہے کہ اس طرف کی پسلیاں

اس طرف اور اس طرف کی اس طرف آجاتی ہیں۔ (۲) بے نمازی کی قبر میں آگ دہکائی جائے گی تاکہ وہ اس میں جلتا رہے۔ (۳) بے نمازی کی

قبر میں مترادینے کے لئے ایک سائب مسلط کر دیا جائے گا جس کا نام شجاع اقرع ہے اس کی آنکھیں آگ کی اور ناخن لوہے کے ہوں گے اور نہر ایک ناخن کی لمبائی ایک دن کی مسافت کے برابر ہوگی۔ یعنی تقریباً

بارہ کوس کے برابر اس کے ناخن ہوں گے۔ اور یہ سائب اس میت سے بائیں کرے گا اور اپنا نام بتائے گا کہ میں شجاع اقرع ہوں اس کی

آواز بجلی کی کڑک کی طرح سخت ہوگی۔ اور مردہ سے کہے گا کہ میں تیری

سزا کے لئے تجھ پر مسلط کیا گیا ہوں تاکہ تجھ کو مارتا رہوں صبح کی نماز چھوڑنے کی وجہ سے ظہر کے وقت تک، اور ظہر سے مارتا رہوں عصر

کے وقت تک اور عصر سے مغرب تک اور مغرب سے ماروں غنما تک

اور عشر سے صبح تک مارتا ہوں۔

خدا بچائے اس ظالم کی مار کی سختی سے۔ بیان کیا گیا ہے کہ اس کی مار اس قدر سخت ہوگی کہ جب ایک دفعہ اس بے نمازی مردہ کے وہ اپنا پھٹا ماریگا تو اس کی قوت کی وجہ سے وہ بے نماز مردہ سترگز زمین میں دھنس جائیگا اور یہ مردہ قیامت تک اٹھیں غذاؤں میں مبتلا رہے گا قبر سے نکلنے تک۔

قیامت کی تین سزائیں | (۱) اس کا حساب بہت سختی سے لیا جائیگا۔ (۲) بے نماز پر خدا کی

تہر کا عذاب ہوگا۔ (۳) بے نماز کو ذلیل کر کے جہنم میں داخل کر دیا جائے گا۔ (رواجر عن اقتزاف المکبانتر)

پس یہ مجموعی سزائیں چودہ ہوئیں میرے استاذ والمکرم شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد زکریا صاحب نے اپنے رسالہ فضائل نماز کے صفحہ ۱۹ پر نقل ہو رہا ہے کہ بارہ میں لکھا ہے کہ شاید راوی اس کا ذکر بھول گئے اور اس کے بعد کہتے ہیں کہ اس کے اوپر تین سطر میں لکھی ہوئی ہوں گی۔ پہلی سطر لے اللہ کے حق کو ضائع کر نیوالے۔ دوسری سطر لے اللہ کے غصہ کے ساتھ مخصوص تیسری سطر جیسا کہ تونے دینا میں اللہ کے حق کو ضائع کیا آج تو اللہ کی رحمت سے ایسا ہے۔ (انتہی عبارتہ شیخ)

طلال کر نماز پر طعن والی ایک عورت کا انجام | ایک شخص کی حقیقی بہن کا

انتقال ہو گیا۔ بھائی اپنی بہن کو قبر میں اتار کر واپس گھر آگئے۔ اگر دیکھتے ہیں کہ ان کے پاس کچھ نقدی تھی جو قبر میں اتارنے وقت قبر ہی میں گر پڑی سنا چار موقعہ نکال کر قبرستان پہنچے اور مال نکالنے کے لئے بہن کی قبر کو کھودا دیکھتے ہیں کہ اس کی قبر میں آگ دہک رہی ہے اور میت اس میں جل رہی ہے۔ بہن کی قبر کا یہ قصہ دیکھ کر روتے پیتے گھر پہنچے اور اپنی ماں کے پاس جا کر بہن کی قبر کا حال سنا پایا۔ ماں نے رو کر بیٹے سے کہا: بیٹا اور تو کو کوئی گناہ میری نظروں میں نہیں کرتی تھی۔ البتہ جب نماز پڑھا کرتی تھی تو وقت سے بے وقت ٹال کر پڑھا کرتی تھی ہونہ ہو اس گناہ کے سبب آگ میں جل رہی ہے۔

بے نماز آدمی زانی اور بدکار سے کھلی بدترہاکی کی ایک

عورت حضرت موسیٰ علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کرنے لگی کہ اے موسیٰ! مجھ سے ایک بہت بڑا گناہ ہو گیا ہے اور میں اس گناہ سے توبہ بھی کر چکی ہوں مگر آپ میرے لئے مزید مغفرت کی دعا فرمادیں تو اللہ کی ذات سے تومی امید ہے کہ آپ کی دعا کی برکت سے میری توبہ قبول ہو جائے۔ حضرت موسیٰ نے فرمایا اے اللہ کی بندی! خردہ کون سا گناہ ہے جس کی وجہ سے تو اس قدر پریشان ہے۔ عورت نے جواب دیا کہ اے اللہ کے نبی! اول تو میں نے حرام کاری کی پھر اس حرام کاری سے میرے بچہ پیدا ہوا۔ میں نے شرم کی وجہ سے وہ بچہ قتل کر دیا بس یہ گناہ

ہے جس کی وجہ سے میں بہت پریشان ہوں۔ موسیٰ علیہ السلام یہ سن کر
غصہ کی وجہ سے سرخ ہو گئے اور غصہ میں فرمایا کہ بخت دور ہو جائے
تیسری وجہ سے تم نجات نہ ہو جائیں یہ بدکار عورت آپ کے غصہ
کی یہ حالت دیکھ کر وہاں سے اٹھ کر چلی گئی۔ اس کے جاتے ہی جبریل
علیہ السلام وحی لے کر حضرت موسیٰ علیہ السلام کے پاس تشریح
لائے اور فرمایا کہ اے موسیٰ! رب العالمین آپ سے سوال کرتے ہیں کیا
تمہارے نزدیک اس عورت سے زیادہ بدتر اور اس فعل سے زیادہ
بڑا کوئی اور فعل بھی ہے؟ موسیٰ علیہ السلام نے جواب دیا یہ خدا اس فعل
سے زیادہ بڑا اور گندہ کون سا فعل ہو سکتا ہے؟ ارشاد ہوا کہ موسیٰ!
تمہارا خیال درست نہیں۔ جو شخص جان بوجھ کر نماز چھوڑے ایسا
بے نمازی آدمی اللہ کے نزدیک اس بدکار اور ناحق خون کرنے والی
عورت سے بھی زیادہ بدتر ہے۔ غور کرنے کی بات ہے کہ موسیٰ علیہ السلام
کی شریعت میں صرف دو نمازیں فرض تھیں۔ جب ان نمازیوں کا چھوڑنا
والا آدمی اللہ کے نزدیک بدکار عورت سے بھی زیادہ مجرم ہے تو حضرت
علیؑ اللہ علیہ وسلم کی امت پر تو پانچ نمازیں فرض ہیں۔ ہم لوگ نماز چھوڑ کر
کس قدر مجرم ہوں گے مگر افسوس اگر کسی کی بیوی نہ کرے تو عورت دار
مرد ناراض ہو کر اس کو طلاق دے دیتا ہے لیکن کتنے مسلمان ایسے ہیں
جن کی عورتیں بالکل نماز نہیں پڑھتی مگر اس فعل پر ان کے خاوند
قطعاً برواہ نہیں کرتے اس کی وجہ یہی ہوتی کہ ہم کو اپنے حقوق اللہ کے

حقوق سے زیادہ پیائے ہیں۔ یاد رکھئے کہ بے نماز عورتیں اللہ کے نزدیک بدکار عورت سے زیادہ بری ہیں۔ چاہوں ان کو رکھو یا ان کو طلاق نہ کرو بلکہ ایسی عورتوں کا طلاق دینا باعث ثواب ہے۔ اس کی تفصیل دیکھئے کتاب مسلمان خاتون میں۔

اللہ کے دربار میں بے نمازی کا عذر لنگ (۱) جو شخص نیا

اور سلطنت میں منتخوب رہ کر نماز سے غافل رہا قیامت کے روز اللہ کے سامنے نماز چھوڑنے کا عذر اس طرح کرے گا کہ اللہ تو نے مجھے طاعت اور حکومت دی تھی۔ اور اس کا کام اتنا زیادہ تھا کہ ہر کھجانے اور دانے کریدنے کی بھی فرصت نہیں ملتی تھی پھر نماز کس وقت پڑھتا رہے گا کہ بلاؤ اور سلطان کو چیبہ دونوں دربار میں حاضر ہوں گے تو اللہ تعالیٰ فرمائے گا دیکھو آخر یہ بھی بادشاہ تھے اور تجھ سے زیادہ انکی سلطنت وسیع تھی۔ لیکن باوجود اتنی بڑی سلطنت کے انہوں نے کبھی نماز نہ چھوڑی تو اس قول پر تو چھوٹا ہے کہ سلطنت کے کاموں سے فرصت نہ ہوتی تھی اس وجہ سے میرا نہیں پڑھتا تھا۔ سلطنت اگر نماز روکتی تو ان دونوں کو بھی روکتی بلکہ تیری غفلت اور کاہلی اور سستی جس کے باعث تو نے نماز ادا نہیں کی اسے فرشتوں اس کو لے جاؤ اور جہنم میں ڈال دو۔

۱۔ ہدیہ ایک روپیہ چار آنے (پہر)۔ ادارہ آفتاب رسالت۔ پبلشرز۔ دہلی۔

ایک شخص اپنی بیماری کا عذر کرے گا۔ الہی میں بیمار تھا۔ تکلیف کی وجہ سے نماز نہیں پڑھ سکتا تھا۔ ارشاد ہو گا کہ ایوب علیہ السلام کو بلاؤ۔ حضرت ایوبؑ حاضر ہوں گے ارشاد ہو گا کہ اے بیمار تو زیادہ بیمار تھا یا بیمار ایوبؑ برسوں اس کے بدن میں کیڑے پڑے رہے مگر ایک سال تک بھی اللہ کی یاد سے غافل نہیں ہوا۔ اگر بیماری یاد الہی سے روکتی تو ہمارے ایوبؑ کو بھی روکتی۔ تو جھوٹا ہے جو بیماری کا بہانہ کرتا ہے۔ یہ نماز نہ پڑھنا تیری غفلت اور کاہلی کا نتیجہ ہے۔ فرشتوں اس کو بھی لیجاؤ اور جہنم میں داخل کر دو۔

ایک بے نماز حاضر ہو گا اس سے دریافت کیا جائے گا کہ تم نے نماز کیوں چھوڑی۔ عرض کریگا الہی میرے بال بچے بہت تھے۔ میں ان کی خدمت اور ان کے لئے مکانے میں دن بھر لگا رہتا تھا۔ پھر نماز کے لئے مجھے فرصت کہاں ملتی۔ رب العالمین کا ارشاد ہو گا کہ اے بندہ یعقوبؑ کو پیش کرو۔ حضرت یعقوب علیہ السلام دربار میں حاضر ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ انکو دیکھا کہ اس بے نمازی سے ارشاد فرمائیں گے۔ دیکھو تیری اولاد زیادہ تھی یا ہمارے یعقوبؑ کی اور اولاد کے غم میں تو بتلا رہا یا یہ یوسفؑ کے فراق میں برسوں روتے رہے ان کی آنکھیں جانی رہی مگر جھجک گئی۔ بوڑھے ہو گئے مگر نماز سے ایک گھڑی بھی غافل نہ ہوئے۔ فرشتوں اس کو بھی لے جاؤ اور جہنم میں ڈال دو۔

ایک بے نماز عورت عدالت الہیہ میں حاضر ہوگی اس سے پوچھا

جائے گا تو نے نماز کیوں نہیں پڑھی یہ عورت جواب میں عرض کر گی ابھی
مجھے اپنے خاوند کے کام دھند سے سے فرصت نہ ہوتی تھی۔ اور اس کے
خوف کی وجہ سے یہ فرضیہ ادا نہیں ہو سکتا تھا۔ حکم ہو گا فرعون کی بیوی
آسیبہؓ کو حاضر کرو۔ حضرت آسیبہؓ حاضر ہوں گی تو اس بے نماز عورت سے
ارشاد ہو گا کہ تیرا خاوند زیادہ ظالم تھا یا آسیبہؓ کا خاوند فرعون زیادہ
ظالم تھا۔ یہ بے نماز عورت جواب دے گی اے اللہ! فرعون زیادہ ظالم
تھا۔ ارشاد ہو گا۔ دیکھو آسیبہؓ ایسے ظالم جاہل کی عورت تھی اور کیسی عبادت
گزار تھی اگر کسی خاوند کا ظلم کسی کو غارت سے روکتا تو آسیبہؓ کو ضرور روکتا۔
اے بے نماز عورت خاوند کا عذر غلط ہے تو خود غافل تھی اور غفلت
کی وجہ سے تو نے نماز نہیں پڑھی۔ فرشتوں! لیجاؤ اس کو بھی جہنم میں داخل
کر دو۔ (تفسیر روح البیان)

شیطان کی طرح مزو و تباہی والے کام ایک صاحب نے شیطان
کو دیکھا اور شیطان

سے انہوں نے دریافت کیا کہ حضورؐ مجھے ایسا کام تلقین فرمائیے جس سے
میں آپ کی طرح بن جاؤں اور صحیح معنوں میں آپ کا چیلہ بن جاؤں
شیطان حیرت سے کہنے لگا کہ یہ عجیب و غریب درخواست آج تک
کو کسی نے مجھ سے کی نہیں۔ آخر تم پوچھ کر کیا کرو گے۔ ان صاحب نے کہا کہ
حضورؐ دل سے بیخبر ہوں تمی جاہل ہتا ہے کہ آپ جیسا بن جاؤں۔ شیطان
نے کہا اگر واقعی مجھ جیسا بننے کی خواہش اور ارادہ رکھتے ہو تو وہ کام کرتا

اول نماز چھوڑ دو، دوسرے چھوٹی پٹی قسمیں خوب کھایا کرو اور قسم کھانے میں کوئی پرواہ نہ کرو۔ بس ان دو کاموں کے بعد تجھ میں اور مجھ میں کوئی فرق نہ رہے گا۔ اور اپنے گرو کا حقیقی چیلہ صرف تو ہی ہوگا۔ وہ بزرگ شیطان کی یہ ہدایت سن کر بولے خدا کی قسم بیہوشی دونوں کام سباری غم نہ کروں گا۔ شیطان نے یہ قسم سن کر کہا میاں آج تک تو میں نے دنیا کو دھوکہ دیا لیکن تم تو میرے بھی استناد نکلے اور مجھے بھی دھوکا دے گئے اب میں عہد کرتا ہوں کہ آئندہ اپنے دل کی بات کسی سے نہیں کہوں گا۔ اور نہ ہی کسی کے دھوکہ میں آؤں گا۔

(تشیبہ ایواللیثتہ تفرقہ)

کس قدر خوف کا مقام ہے کہ شیطان نے اللہ کی ستر پزار برس عبادت کی اور اللہ کے ایک حکم کی خلاف ورزی یعنی آدم علیہ السلام کو سجدہ نہ کرنے کی وجہ سے ملعون و مردود ہوا تو اس شخص کا کیا انجام ہوگا جو اللہ کے ایک دو حکم نہیں بلکہ کئی سو دفعہ کے متواتر حکموں کو نہ مانے پھر وہ لہذا پر سجدہ آدم علیہ السلام کو تھا۔ یہاں نمازی کو خاص الخاص رب العزت کے لئے سجدہ کا حکم ہے پھر شیطان نے ایک سجدہ چھوڑا اور یہ نمازی کس قدر سجدوں کو چھوڑتا ہے اس کو جس قدر بڑی سزا دی جائے غصہ ہی ہے اور اس قدر سے جس الابرار کی وہ نقل جس میں بے نمازی کی سزا بیان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ جو شخص ایک وقت کی نماز چھوڑ دیتا ہے اسکی سزا دو کروڑ اٹھاسی لاکھ برس تک جہنم میں جہاننا ہے اچھی طرح سمجھیں

آجاتی ہے مگر کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی بدولت اور کچھ سہولت بچا
 اور ستر میں تخفیف کر دی جائے تو اللہ کی شانِ رحیمی سے کوئی بعید نہیں
 گویا کہ ایک نماز چھوڑنے کی ستر یہاں تک ہو سکتی ہے لیکن اتنی ستر ادینا
 اللہ کی رحمت سے بعید ہے۔ مثلاً ایک جرم کی سزا تعزیرات ہند میں اس
 طرح لکھی ہے ۶ ماہ سے سال بھر تک یا پچاس سے دو سو روپے تک
 جرمانہ لیکن مجسٹریٹ کم سے کم سزا دیدے تو پچاس کے اختیارات ہیں
 اور زیادہ سے زیادہ سزا دیدے تو یہ بھی اس کے اختیارات ہیں۔

سوال۔ حدیثوں سے معلوم
 ہوتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم

ارکان نماز کی شرعی فلاسفی

جب معراج کے لئے تشریف لے گئے اس وقت اللہ تعالیٰ نے پچاس
 نمازیں فرض کیں اور آپ اس حکم کو لے کر واپس تشریف لے آئے راستہ
 میں حضرت موسیٰ سے ملاقات ہوئی۔ موسیٰ نے دریافت کیا قرمائیے
 بارگاہِ خداوندی سے کیا حکم ہوا؟ آپ نے فرمایا دن رات میں پچاس
 نمازیں پڑھنے کا حکم فرمایا ہے۔ حضرت موسیٰ نے فرمایا آپ واپس تشریف
 لے جائیے۔ ایک دن میں پچاس نمازیں کس طرح ادا ہوں گی جبکہ
 بنی اسرائیل سے دو نمازیں ادا نہ ہو سکیں۔ یہ سن کر حضور دوبارہ اسی مقام
 پر جہاں نمازیں فرض ہوئی تھیں تشریف لے گئے اور آخر کار کی مرتبہ کے
 آنے جانے اور موسیٰ علیہ السلام کے بار بار فرمانے پر پچاس سے پانچ
 نمازیں فرض کی گئیں۔ تو کیا موسیٰ علیہ السلام ہمارے پیغمبر حضرت

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ پتھر یہ کار کئے جو ان کے بچھلنے سے آپ کی سمجھ میں آیا؟

جو اب۔ نہیں۔ بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت موسیٰ کی اس وقت ایسی حالت تھی کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خود بیدار و تخیلی الہی حق جو ہر ایک طرح سے انسان کو بخوار ہے خود بنا دیتی ہے اور موسیٰ اس وقت اس خاص قریب اور تخیلی سے دور تھے۔ ان ہی حضرت موسیٰ کا واقعہ ہے کہ جب لیب العشرت نے اپنی تخیلی کوہ طور پر ڈالی تو طور کو ٹکڑے ٹکڑے اور ریزہ ریزہ کر دیا اور حضرت موسیٰ بے ہوش ہو کر گر گئے

قَلَمَّا تَجَلَّىٰ رَبُّهُ لِلْجَبَلِ جَعَلَهُ دَكًّا وَخَرَّ مُوسَىٰ صَعِقًا حَبِيبُ يُوَسُفَا

علیہ السلام کو عورتوں نے دیکھا تو ان کے دیدار اور حسن کی تاب نہ لاکر ایسی بے حواس ہو گئیں کہ بجائے پیلوں کے ہاتھ کاٹ ڈالے۔ فَكَلِمًا سَمِعَتْ بِمَكِّهِنَّ أَيْ سَمِعَتْ الْيَهُودَ وَأَعْتَدَتْ لَهُنَّ مَا فِيهِنَّ كَافًا وَ أَنْتِ كُلُّ وَاحِدَةٍ مِّنْهُنَّ سَيَلَيْنَا وَقَالَتْ أَخْرِجِي عَنْ هُنَّ

قَلَمَّا سَأَلْنَا أَكْبَرَنَا وَ قَطَعْنَا أَبْيَانَهُنَّ (سورہ یوسف پارہ ۱۶)

جب زینجا کو معلوم ہوا کہ مصر کی عورتیں مجھے بدنام کر رہی ہیں دھرت کے بہانہ سے ان کو اپنے گھر بلایا۔ جب وہ آکر اپنی اپنی جگہ بیٹھ گئیں تو دسترخوان چنائیا اور اس پر پھل پھل کر ہر ایک کے ہاتھ میں چاقو دیدیے کہ خود چھیلو اور پھانکیں بنا کر کھاؤ اس کے بعد حضرت یوسف جو اس وقت تک زینجا کے غلام تھے ان کو آواز دی کہ یہاں آؤ پس یوسف

کے حسن کو دیکھنا تھا اور عورتوں کا بدحواس ہونا تھا اور ان کی بدحواسی اور بے خودی یہاں تک بڑھ گئی کہ بجائے پھلوں کے اپنے ہاتھ کاٹ ڈالے تو جب پہاڑ تجلی الہی کی برداشت نہ کر سکے اور مولیٰ اس کی تجلی نہیں بلکہ تجلی والے پہاڑ کو دیکھ کر بے ہوش ہو جائیں یوسف علیہ السلام کے حسن کو دیکھ کر عورتیں محو اور بے خود ہو جائیں اور بجائے پھلوں کے ہاتھ کاٹ ڈالیں تو کیا ٹھکانا ہے اس نورانی ذات کی توت کا جو جناب یاقوت کا دیدار سے نہیں بلکہ نزدیک سے کرے وہ تو جس قدر بھی محو اور بے خود ہونے اتنا ہی کم تھا (صلی اللہ علیہ وسلم) دوسرے دیدار محبوبینا جب کہ حضرت ادریس نے ستمدار خالی کرنے پر بھی کھرباندھ لیا تو آنحضرت کو پچاس نو پچاس اگر خدا کی طرف سے پچاس ہزار نمازوں کا بھی حکم ہوتا تو عشق و محبت کے قاعدہ کے موافق آپ اس کو بسر و چشم قبول فرماتے۔ لیکن جب پچاس نمازیں قبول کر کے حضرت مولیٰ کے پاس واپس تشریف لائے تو حضرت مولیٰ ابر فریحت کا اثر طاری تھا۔ اعدا آپ پر سے تجلی الہی کا اثر بھی کچھ کم ہو چکا تھا۔ ادھر مولیٰ نے آپ پر اپنا اثر ڈالا تب آپ نے سمجھا کہ میں اس وقت جو تجلی تھا ساری امت تو اس طرح جو تجلی نہ ہوگی وہ کسا طرح اتنے بڑے کام کو انجام دے گی۔ آپ امت کی آسمانی کی خاطر دوبارہ نمازوں کی کئی کرانے کے لئے دربار الہی میں حاضر ہوئے اور کئی دفعہ کے آنے جانے میں پچاس کے بجائے پانچ نمازوں پر بات کھیر گئی۔

سوال - پینتالیس ایکوں معاف ہوئیں اور پانچ ایکوں باقی

رہیں چار باقی رہیں یا چھ؟

جو اسی سدا، ایک طرف تو یہ بات کہ خدا کے فرمان اور قانون

میں تبدیلی نہیں ہوگی۔

مَا يُدَلُّ الْقَوْلُ لَدَيَّ (سورہ ق پانچ) ہماری بات بدلی نہیں جاتی۔

اور دوسری طرف اپنے حبیب کی خاطر مقصود تھی تو اللہ تعالیٰ نے

مَنْ جَاءَ بِأَحْسَنَةٍ فَلَهُ عَشْرٌ (سورہ انعام پانچ) جو شخص ایک نیکی کرے گا اسکو دس

امثالہا (سورہ انعام پانچ) نیکیوں کا ثواب ملے گا۔

کے قانون پر نظر فرماتے ہوئے اپنی رحمت اور آپ کی شفاعت کی وجہ

سے اپنے بندوں کی تکلیف اور مشقت میں کمی کر دی بلکہ پانچ نماز میں

پڑھنے کا حکم دیا مگر لکھنے میں پچاس کا ثواب دیدیا یعنی حکم میں پانچ

اور ثواب میں پچاس کی پچاس ہی قائم رہیں اور مَا يُدَلُّ الْقَوْلُ

کا قانون بھی اپنی جگہ قائم رہا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی درخواست

بھی قبول فرمائی گئی۔

جواب - (۲) پانچ اور پچاس میں صرف ایک نقطہ کا فرق ہے

اور اللہ کی نقطہ نوازی کی صفت بھی مشہور ہے۔ اس کو یہاں پر ظاہر

کر دیا۔ ایک نقطہ اٹھایا لاکھوں انسان نمازی ہو کر جنت میں پہنچ گئے۔

اگر یہ نقطہ نہ ہٹایا جاتا تو لاکھوں انسانوں میں ایک یا دو ہی نمازی نکلتے

اس نقطہ کو ہٹا کر سزاؤں لاکھوں کی تخشیش کا سامان کر دیا اور ان کی

گردنوں سے بہت بڑا بوجھ اٹھایا اور جب پانچ نمازیں رب العالمین کے دربار میں پہنچیں پھر وہی رحمت کا نقطہ ملا کر پانچ کو پچاس بنا دیا جو نقطہ پہلے وہاں جان کھاب وہی نقطہ راحت جان ہو گیا۔

بُرِيدُ اللّٰهِ بِكُمْ الْبُسْرَ وَلَا
بُرِيدُ بِكُمْ الْعُسْرَ (بقرو پٹا)

خدا تم کو آسانی میں رکھنا چاہتا ہے اور
تنگی میں ڈالنا نہیں چاہتا۔

جواب (۳) ظاہری چیزیں معلوم کرنے کے لئے انسان میں پانچ طاقتیں ہیں اہلی مدیکھنے والی طاقت یعنی آنکھ دوسری خوشبو یا بدبو سونگھنے والی طاقت یعنی ناک تیسری ذائقہ چکھنے والی قوت یعنی زبان چوتھی اچھی یا بُری آواز میں سنے والی طاقت یعنی کان پانچویں گرمی و سردی کی پہچاننے والی طاقت یعنی انسان کا بدن خداوند تعالیٰ نے ان پانچوں طاقتوں کے مقابلہ میں پانچ نمازیں فرض فرمائیں۔

جواب (۴) اللہ تعالیٰ نے جب انسان کو دنیا میں پیدا کرنے کا ارادہ فرمایا تو سب سے پہلے اللہ تعالیٰ نے اس کو جان بخشی اور پھر اس کی ضرورت کی سب سے بڑی پانچ نعمتیں عطا فرمائیں (۱) کھانے پینے کی چیزیں (۲) گرم و سرد لباس (۳) رہائش کے لئے مکان (۴) خدمت کے لئے بیوی نوکر و خیرہ (۵) سفر کے لئے سواری۔ جان کا شکر یہ کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا اقرار اور زندگی کے بعد ان پانچوں نعمتوں کا شکر یہ پانچ نمازیں مقرر کیں تو جو شخص پانچ دن نماز پڑھتا ہے وہ ان پانچ نعمتوں کا شکر یہ ادا کرتا ہے اور جو جان بوجھ کر

نماز نہیں پڑھتا وہ کافر یعنی ناشکر ہے۔

مَنْ تَرَكَ الصَّلَاةَ مُتَعَمِّدًا
قَوْلُ كَفْرٍ - (حدیث)

جس نے جان بوجھ کر نماز چھوڑی

تحقیق اس لئے کفر اور ناشکری کی۔

جواب (۵) انسان کی ساری زندگی پانچ حالتوں میں گذر جاتی ہے۔ لیٹنے، بیٹھنے، کھڑے ہونے، سوتلے، چائگتے میں اور ان پانچوں حالتوں میں بندہ پر اللہ کی رحمتیں اور نعمتیں ہر وقت بارش کی طرح برتی رہتی ہیں جن کا شمار کرنا بھی انسان کی قوت اور طاقت سے خارج ہے۔

وَإِن تَعُدُّوا نِعْمَةَ اللَّهِ لَا تُحْصُوهَا أُوْرِحِبَ انْسان ان کو شمار بھی نہیں کر سکتا تو ان کا شکر یہ پوری طرح کیسے ادا کر سکتا تھا اس لئے اللہ نے اپنی رحمت سے پانچوں حالتوں کی تمام نعمتوں کا شکر یہ پانچوں نمازوں میں رکھ دیا اور پانچ نمازیں فرض کر دیں گویا کہ جس نے پانچوں نمازیں پڑھ لیں اس لئے اپنی بہر حالت اور خدا کی بہر نعمت کا شکر یہ ادا کر دیا۔ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ۔ خدا تم پر آسانی چاہتا ہے سختی نہیں چاہتا۔

جواب (۶) دنیا کی زندگی ختم ہونے کے بعد انسان پر پانچ مصیبتیں آتی ہیں۔ موت، قبر، پلصراط، یا میں ہاتھ میں نامہ اعمال ملنا۔ جنت کا دعوایہ بند ہونا۔ خداوند کریم نے ان پانچ مصیبتوں کے رفع کرنے کے لئے یہ پانچ نمازیں فرض فرمائیں۔

مَنْ حَافِظَ عَلَى الصَّلَاةِ أَكْرَمَهُ
جس نے پانچوں نمازیں ادا کیں اللہ تعالیٰ

اللہ بخمس اتصال یرفع عنہ
 ضیق الموت و عذاب القبر
 و یعطیہ اللہ کتابہ یمینہ
 و یمین علی الصراط کا لیرق
 و یدخل الجنة بغير حساب
 (زواج ابن حجر مکی)

اس کو پانچ چیزیں عنایت فرمائیں گے
 (۱) موت کی سختی سے بچائے گا۔ (۲)
 قبر کی تنگی اور عذاب سے محفوظ رکھے گا
 (۳) نامہ اعمال اس کے واسطے ہاتھ
 میں دے گا۔ (۴) پل صراط پر سے بجلی کی
 طرح سے گزر جائیگا۔ (۵) جنت میں
 بلا حساب داخل ہوگا۔

سوال (۳) ان پانچوں تمانوں کے لئے علیحدہ علیحدہ خواص
 اوقات ظہر عصر مغرب عشاء فجر کی کیوں مقرر ہوئے۔
 جواب (۱) ظہر کا وقت اس لئے مقرر کیا گیا کہ دنیا میں سورج
 بہت بڑا روشن کر رہا ہے۔ مشرک سورج پرست اس کو پوجتے ہیں اور
 سورج مطلوع ہونے سے اس کی پوجا شروع ہو جاتی ہے اور یہ سورج
 دو پہر تک روشن ہوتا پڑھتا اور اس کی نماز تہ نیزی (بڑھتی چلی
 جاتی ہے۔ لیکن دوپہر کے بعد ڈھلنے لگتا ہے اور اس کا غرور اور تیزی
 گھٹتی شروع ہو جاتی ہے اور اس کا گھٹنا اور ڈھلنا ہی اس کے فانی
 ہونے کی نشانی ہے۔ جب سورج ڈھل گیا تو گویا کہ خدا کے پرستوں نے
 اپنے بندوں کو حکم دیا کہ اے لوگو! صبح سے دو پہر تک یا پل خدا یعنی سورج
 کی مشرکین نے پوجا کی۔ اے ہمارے پوجتے والو تم کہاں ہو اور
 ہمیشہ ہمیشہ ایک حالت پر رہتے والے خدا کی پوجا کرو۔ اور مشرکین کے

مقابلہ میں ظہر کی نماز پڑھو۔ ان مشرکوں پر سورج پرستی سے غضب نازل ہوگا اور تم پر نماز کی وجہ سے رحمت نازل ہوگی۔

جو آپ (۲) حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ السلام جب غار سے باہر نکلے تو بچپن ہی میں قطری طور پر حقیقی مجبود کی تلاش کی تڑپ دل میں ہو چڑھی تھی۔ چنانچہ رات کے وقت چکدار ستارے دیکھ کر بے ساختہ کہنے لگے یہ میرے رب ہیں۔ مگر جب وہ چھپ گئے تو فرمایا کہ چھپنے والے اور قافی سے میں محبت نہیں رکھتا۔ اس کے بعد چاند نکلا اس کی روشنی ستاروں سے بڑھی ہوئی تھی اس کو دیکھ کر کہنے لگے میرا خدا یہ ہے مگر صبح کے وقت اس کا نور بھی غائب ہو گیا۔ افسوس کے ساتھ کہنے لگے اگر اب میرے رب نے میری دستگیری نہ فرمائی تو میں یقیناً گمراہ ہو جاؤں گا صبح کے بعد جب سورج نکلا تو دیکھ کر بہت خوش ہوئے اور کہنے لگے بس میرا ببا یہ ہی ہے اور یہ سب سے بڑا بھی ہے لیکن جب وہ بھی ڈھلتے لگا اور اس کی روشنی باکی ہوئے لگی تو کہنے لگے میں شرک سے بیزار ہوں اور میرے اپنا چہرہ اُس ذات کی طرف کر لیا جس نے زمین و آسمان پیدا کئے۔ فَلَمَّا جَنَّ عَلَيْهِ اللَّيْلُ سَرَاكَو كَذَّابًا قَالَ هَذَا سِرِّي فَكَذَّبْنَا
 اَمَلًا قَالَ لَا اُحِبُّ الْاَفْلَاحَ الْاَخْرَجِي (پ) رب العزت کو ابراہیم علیہ السلام کی یہ بات بہت پسند آئی جس طرح ان کی قربانی اور حضرت باہرین کی صدقاہر و پر پانی کے لئے دوڑا اور انصار و ہاجرین کا سینہ نکال کر ہاتھ ہلاتے ہوئے طواف کرنا پسند آگیا۔ اسی طرح اس موحدا عظیم ابراہیم کی یادگار میں

سورج ڈھلنے کے بعد نماز ظہر فرض قرار دی گئی تاکہ ظہر کی نماز پڑھنے والوں کا
حشر حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ ہو۔ قیامت میں حضرت ابراہیم
کے ہمراہ وہی لوگ ہوں گے جو آپ کا اتباع اور تابعداری کریں گے۔

إِنَّ أَوْلَى النَّاسِ بِإِبْرَاهِيمَ لَلَّذِينَ اتَّبَعُوهُ وَارْتَبَّ آلَ عِمْرَانَ

جو اب (۳) حضرت علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ ایک روز حضور
صلی اللہ علیہ وسلم ہاجرین کی ایک جماعت میں تشریف فرما تھے اتنے میں
بہودیوں کی ایک جماعت آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر کہنے لگی اے محمد
ہم آپ کی خدمت میں کچھ ایسی باتیں پوچھنے آئے ہیں جن کو جلیل القدر
پیغمبر کے سوا اور کوئی نہیں بتا سکتا۔ حضور نے فرمایا پوچھو۔

یہود۔ اے محمد! آپ کی امت پر رات دن میں پانچ نمازیں کیوں

فرض ہوئیں اور ان کے لئے یہی پانچ اوقات کیوں مقرر ہوئے؟

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔ اے یہود! ظہر کی نماز میں یہ حکمت ہے
کہ اس وقت فرشتے آسمان پر تسبیح کرتے ہیں اور اس وقت آسمان کے
دروازے کھولے جاتے ہیں اور اس وقت میں دعا قبول کی جاتی ہے
اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس وقت کی نماز فرض کر دی تاکہ ملائکہ کا سانس
میسر ہو جائے اور ان کی دعائیں قبول ہو جائیں اور ان کے اعمال آسمان
پر جلد پہنچ جائیں جو شخص ظہر کی نماز پڑھے گا حق تعالیٰ اس کے جسم کو
آگ پر حرام کرے گا اور وہ دوزخ میں نہ جائے گا۔ (بخاری سنینہ)
نوٹ:۔ اس حدیث کو اگر کوئی صاحب کتب صحاح میں پائے تو

مہربانی فرما کر مجھے اطلاع دیں۔

س۔ نماز کیلئے عصر کا وقت کیوں مقرر ہوا؟ | جواب (۱) |

حضرت آدم علیہ السلام نے وہ درخت کھایا تھا جس سے اللہ تعالیٰ نے انکو جانحت کی نغمی اور اس کے کھانے کے سبب آپ پر بہنہ یعنی (سنگ) ہو گئے اور عتاب الہی میں مبتلا ہو کر جنت سے نکالے گئے اور دنیا کے قید خانہ میں پھینک دئے گئے اور یہ جو کچھ ہوا عصر کے وقت ہوا کیونکہ اس وقت حضرت آدم علیہ السلام نے درخت ممنوعہ کھا کر خدا کو ناراض کیا تھا اس کے مقابلہ میں امت محمدیہ کو ہر طرح کے کھانے پینے سے منع کر دیا اور تھوڑی دیر کے لئے نماز میں مشغول کر کے روزہ دار کی طرح کر دیا تاکہ خدا کی رضا مندی حاصل کر کے رحمت و انعام کی مستحق ہو جائے۔ حضرت آدم علیہ السلام اپنی بیوی حضرت حوا سے کلام کر کے دھوکہ میں آ گئے اس کے مقابلہ میں اس امت پر اس وقت میں بیوی سے ہی نہیں بلکہ سارے جہان سے کلام کرنا حرام اور منع فرما دیا۔ آدمؑ اللہ کی نافرمانی کر کے دانہ کھا کر بیوی کی باتوں میں آ کر کسی حیرانی کو پہنچے جنت سے نکالے گئے اور دنیا کے قید خانہ میں ڈالے گئے اور یہ امت اس وقت میں فرماں برداری کر کے نماز پڑھ کر دانہ پانی چھوڑ کر غیروں سے باتیں ترک کر کے مقبول بارگاہ ہو کر جنت میں داخل ہو جائے۔

بلکہ صرف چار رکعت میں (نماز کی حالت میں)۔

جواب (۲) حضرت یونس علیہ السلام کو خدا نے چار اندھیروں میں
 قید کیا (۱) دریا کا اندھیرا (۲) مچھلی کے پیٹ کی تاریکی اس کا اندھیرا (۳) اس
 مچھلی کو اس سے بڑی مچھلی نے ثابت نکل دیا اس کی تاریکی اور اندھیرا
 (۴) رات کا اندھیرا ظلمات یعضہا فوق بعضہ حضرت یونس
 علیہ السلام نے ان تاریکیوں اور اندھیروں سے گھبرا کر مچھلی کے پیٹ میں
 تسبیح لا اِلهَ اِلاَّ اَنْتَ سُبْحَانَكَ اِنِّیْ کُنْتُ مِنَ الظَّالِمِیْنَ پڑھنی شروع
 کر دی اس آیت کریمہ کے پڑھنے کا یہ اثر ہوا کہ مچھلی کو حکم ہوا کہ بہت جلد
 یونس کو زمین پر چھوڑا قرآن کہتا ہے قُلْ لَا اِنَّہٗ کَانَ مِنَ الْمُسَبِّحِیْنَ
 لَکَیْثٌ فِیْ یَطْنِیۡہٗ اِلٰی یَوْمِ یُجۡزَوْنَہٗ اِگر وہ تسبیح نہ کرتے تو قیامت تک
 مچھلی کے پیٹ میں ہی رہتے چنانچہ مچھلی نے آپ کو خشکی پر ڈال دیا
 فَتَمِیۡدُنَاۤہٗ بِالْعَرَاۤءِ وَہُوَ سَیِّئُمُہٗ اوردیہ وقت عصر کا تھا اور حضرت
 یونس نے ان چاروں اندھیروں سے نجات پانے کے شکر یہ ہیں چار رکعتیں
 پڑھی تھیں تو اللہ تعالیٰ نے اس امت پر بھی اسی وقت میں یہ چار رکعتیں
 کر دیں تاکہ یونس کی مصیبت کو یاد رکھیں اور اللہ کے نام اور اس کی تسبیح
 قوت کا خیال رکھیں اور نماز کی برکت سے یونس کی طرح ہر طرح کی تباہی
 اور مصیبت سے محفوظ رہیں۔

جواب (۳) خدا تعالیٰ نے ہر آدمی کے لئے مرنے کے بعد قبر اور
 برزخ کا سوال مقرر کیا ہے اور مردہ کے لئے یہ وقت بہت مشکل اور کٹھن
 تھا اور نہایت ہی عاجزی اور بیگسی کا موقعہ تھا خداوند کریم نے اسے

زندوں سے یہ مشکل اس طرح سے دور فرمائی کہ ان پر عصر کی نماز فرض کر دی
 کیونکہ قبر میں جب مردہ کے اندر دوبارہ جان ڈالی جائے گی اور اس کو
 زندہ کیا جائے گا تو اس کو یہ ہی معلوم ہوگا کہ عصر کا جاتا ہوا وقت ہے
 اور سورج چھپنے کے قریب ہے۔ اور منکر نکیر نہایت تیزی اور ڈراؤنی
 شکل میں آکر اس سے سوال کریں گے کہ تیرا رب کون ہے۔ اور پچھری
 شخص نماز کی فکر میں ایسا مستغرق اور مشغول ہوگا کہ اس کو منکر نکیر کے
 سوال کی کچھ پروا بھی نہ ہوگی اور اس کو ان سے کسی قسم کا کوئی خوف و
 ہراس بھی نہ ہوگا۔ پس خدا نے عصر کی نماز اس حکمت سے فرض کی تاکہ
 مسلمان اس وقت نماز کا عادی رہے اور قبر کے سوال کے وقت صرف نماز ہی
 یاد رہے اور اس کا دل نماز ہی کی طرف متوجہ رہے اور منکر نکیر کی آواز کی
 طرف چنداں دھیان بھی نہ کرے بلکہ وہ نماز ہی نماز پکارتا رہے اور
 یہ کوئی نئی بات نہیں۔ اس جہان کی زندگی میں صد ہا واقعات ایسے
 گذر گئے اور اب بھی ہونے رہتے ہیں کہ کسی مرغوب شے کے شغل میں
 لگ کر اس کے سوا کسی چیز کی بھی خبر نہیں ہوتی۔

قصہ امام محمدؒ کا قصہ اس طرح لکھا ہے کہ کسی بزرگ کے
 قصہ امام محمدؒ کے کتاب کا مطالعہ کر رہے تھے اسی
 اثنا میں ایک شاندار بارگاہ گزری جس کے ساتھ شان و شوکت کے پانچے
 گاجے بھی تھے امام صاحب کو اس بارگاہ کا بالکل بھی پتہ نہیں چلا اور برابر اپنے
 مطالعہ میں مشغول رہے غفوری دیر کے بعد چہرہ آدمی جو بارگاہ کی پیچھے

رہ گئے تھے امام صاحب کے پاس آئے۔ آپ اسی جگہ بیٹھے ہوئے تھے۔ ان لوگوں نے آپ سے بارات کی بابت دریافت کیا کہ یہاں سے کوئی بارات تو نہیں گذری؟ آپ نے فرمایا مجھے کوئی خبر نہیں البتہ اتنا ضرور جانتا ہوں کہ میری کتاب پر اچانک گروہ پڑ گیا تھا اور وہ میں نے پھوٹک مار کر اڑا دیا تھا اور اس سے زیادہ مجھے کوئی خبر نہیں۔

مشہور ہے کہ ایک طالب علم کسی دوکان

ایک طالب علم کا قصہ

پر رات کے وقت چراغ کی روشنی میں کتاب دیکھ رہے تھے اتنے میں بادشاہ کا جلوس (سواری نکلی) اس میں مشعلیں روشن تھیں یہ طالب علم ان مشعلوں کے پیچھے پیچھے کتاب دیکھتے ہوئے چلے گئے۔ جب سواری شاہی محل کے نزدیک پہنچی تو یہ طالب علم بھی ساتھ ساتھ جانے لگے شاہی ملازموں نے چاہا کہ اس کو روک دیں لیکن بادشاہ نے اشارے سے منع کر دیا کہ دیکھو تو یہی کہاں تک جاتا ہے آخر کار یہ طالب علم مطالعہ کرتے کرتے ان مشعلوں کے پیچھے پیچھے محل کے اندر پہنچ گئے اور وہاں بھی برابر کتاب کا مطالعہ کرتے رہے۔ جب مطالعہ ختم کر چکے تو نظر اٹھا کر دیکھنے میں کہ میں شاہی محل کے اندر ہوں اور بادشاہ بھی موجود ہیں۔ بہت گھبرائے۔ دیکھتے اب کیا ہوتا ہے۔ بلا اجازت شاہی محل میں گھس جانا کوئی معمولی بات ہے۔ یہ دیکھ کر بادشاہ نے کہا کہ مولوی صاحب آپ گھبرائیے نہیں بلکہ اگر آپ کا کوئی مطلب ہو تو بیان کیجئے۔ جو کچھ آپ فرمائیں گے اس کو ہم پورا کریں گے۔ طالب علم نے

کہا کہ جناب مجھے کسی چیز کی ضرورت نہیں البتہ تیل نہ ہونے کی وجہ سے مطالعہ دیکھنے میں مجھے بہت تکلیف ہوتی ہے۔ بیٹے کی دوکان پر جا کر اس کے چراغ کی روشنی میں مطالعہ کر لیتا ہوں اور جب بعض دفعہ وہ جلدی دوکان بند کر دیتا ہے اور میرا مطالعہ باقی رہ جاتا ہے تو مجھے بہت زیادہ تکلیف ہوتی ہے، آپ مہربانی فرما کر بیٹے سے فرمادیں کہ وہ مطالعہ کے لئے مجھے تیل دیدیا کرے۔

مشکوٰۃ کی حدیث میں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کا قصہ آتا ہے کہ ایک دفعہ وہ بیٹھے ہوئے تھے حضرت عمر رضی اللہ عنہ شریف لائے اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو سلام کیا حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے سلام کا جواب نہ دیا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کی خدمت میں جا کر ان کی شکایت کی کہ عثمان رضی اللہ عنہ نے میرے سلام کا جواب نہیں دیا۔ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو اپنے ہمراہ لائے اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے سلام کے جواب نہ دینے کا سبب دریافت فرمایا۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے فرمایا مجھے تو عمر رضی اللہ عنہ نے سلام نہیں کیا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا میں نے انکو سلام کیا لیکن یہ کچھ سوچ رہے تھے اور انہوں نے میرے سلام کا جواب نہیں دیا۔ اس وقت حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے فرمایا واللہ میں تجات کے متعلق سوچ رہا تھا۔ اور مجھے عمر رضی اللہ عنہ کے سلام کی بالکل خبر نہیں ہوئی تب اس کی ابوبکر رضی اللہ عنہ نے تصدیق فرمائی۔ (مشکوٰۃ شریف)

خداے برتر نے ایک چیز میں جیات
قبر کی زندگی کا فلسفہ (یعنی زندگی) کا مادہ رکھا ہے لیکن

اس حیات کے ظاہر ہونے کے لئے پانی بہا وغیرہ کو سبب خاص بنایا اور
 جب بھی وہ خاص سبب اس قدرتی مادہ حیات کے ساتھ ملیگا وہ قدرتی
 مادہ فوراً زندہ ہوگا۔ وَجَعَلْنَا مِنَ الْمَاءِ كُلَّ شَيْءٍ حَيٍّ وَمِنَّا أَنبِئُكُمْ
 حیات کا مادہ موجود ہے اور اس کو اپنی حیات کے لئے ایک بہت ہلکے
 درجہ کی حرارت کی ضرورت ہوتی۔ چنانچہ جس وقت وہ خاص حرارت
 جانور کے پروں کے ذریعہ یا مٹھین کے ذریعہ پوری کر دی جاتی ہے تو وہی
 اندھا جو اس سے پہلے بالکل مردہ تھا اور بظاہر کوئی حیات اس میں معلوم
 نہیں ہوتی تھی۔ اب بچہ نیکر چوں چوں کرتا پھرتا ہے۔ قَدْ نَسَا رَبَّكَ اللَّهُ أَحْسَنُ
 الْحَيَاتِ الْيَقِينَةُ اور یہ مردہ انسان تو ایک عرصہ دراز تک حیات اور زندہ رہتا
 ہے اور اس میں ہر طرح کی حیات کی مناسبت بھی موجود ہے جب قبر
 میں دفن ہوا خدا نے زمین سے ایک خاص حرارت ایسی عطا کی جس کے
 سبب مردہ زندہ ہو گیا اور اتنی دیر تک زندہ رہا کہ نکیر بن کے سوال کا
 جواب وغیرہ دے سکے مگر پھر ہوا کے موجود نہ ہونے کے باعث اس کی یہ
 خاص حیات کا سلسلہ تا دیر نہ رہ سکا اور قیامت تک کے لئے پھر سلاوبا
 گیا۔ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہرگز نہیں داخل ہوگا جہنم میں
 جس نے صبح اور عصر کی نماز پڑھی۔ (مسلم شریف)

مغرب کے وقت نماز مقرر کرنے کی کیا وجہ؟

جواب (۱) مغرب کے وقت جب حضرت

دم کا سجدہ اور آپ کی توبہ قبول ہوئی تو آپ نے اس کے شکر یہ میں نماز

رہی تھی اور کیونکہ آدم کی معافی ان پر اور انکی تمام اولاد پر بہت بڑا احسان
 تھا جس کا شکر یہ آدم علیہ السلام کی طرح ان کی تمام اولاد پر بھی ضروری
 ہوا اور مغرب کی نماز فرض کر دی گئی۔

جواب (۲) حضرت یعقوب علیہ السلام چالیس یا اسی سال تک
 راقی یوسفؑ میں بے چین و بیقرار رہے جب اللہ تعالیٰ نے ان پر اپنا رحم
 فرمایا اور قاصد حضرت یوسفؑ کا کرتہ لے کر ان کی خدمت میں پہنچا تو وہ
 کرتہ حضرت یعقوب علیہ السلام کے چہرہ پر ڈالا گیا اس کی بہ تاثیر ہوئی
 کہ آپ کی گئی ہوئی بنیائی واپس آگئی اور سہارا غم دور ہو گیا حضرت یعقوبؑ
 نے قاصد سے یہ دریافت کیا کہ یوسفؑ کی شیریت تو پھر تباہ ہو چکی ہے
 تاکہ تو نے میرے یوسفؑ کو کس دین پر چھوڑا اس نے مذہب لوٹنے پر
 اس نے کہا نہیں بلکہ وہ ابراہیمی دین پر ہی قائم ہیں۔ نب حضرت یعقوبؑ
 نے اس کے شکر یہ میں تین رکعتیں پڑھیں۔ ایک اپنی بیٹائی کے واپس
 آنے کا شکر یہ (۲) حضرت یوسفؑ کے زندہ رہنے کا شکر یہ (۳) تیسری
 رکعت یوسفؑ کے دین ابراہیمی پر قائم رہنے کا شکر یہ اور ان کے اتباع
 میں امانت عروج پر بھی یہ نماز فرض کر دی گئی۔ **فِي هَذَا اْتَتْكَ الٰهَ (پ)**
 پہلے پیشیروں کے لائے ہوئے اصول کی آپ بھی تبلیغ کیجئے۔

جواب (۳) مغرب کے وقت روشن دن ختم ہوا سورج کے غروب کے
 بعد کالی رات آئی جو ہزاروں موذی جانوروں بلاؤں اور خبیث جنات
 کے نکلنے کا وقت ہے اسی بنا پر حضورؐ نے شام کے بعد بچوں کو باہر نکلنے

کی حالت فرمادی تاکہ ان کے اثرات سے محفوظ رہیں گویا کہ دن ختم ہوا اور
 ہزاروں آفتیں آتی شروع ہوئیں۔ ادھر باوجودیکہ دونوں انگلیوں میں ہر
 میں لیکن تا وقتیکہ کوئی اور روشنی نہ ہو دونوں بیگار میں حفاظت کے تمام
 ذرائع مفقود اور ناپید ہیں ان حالات میں حافظ حقیقی ہی کی حفاظت
 کافی ہو سکتی تھی اور اس کی حفاظت حاصل کرنے کا سب سے بڑا ذریعہ
 نماز ہے۔ مَنْ كَانَ لِلَّهِ كَانَ اللَّهُ لَهُ (حدیث) تاکہ نماز پڑھ کر اس کے نام
 کی برکت سے تمام رات ہر قسم کی تکلیفوں سے اور مصیبتوں سے محفوظ
 جو اب (۴) دن بھر کی تمام نعمتیں شام کو ختم ہوئیں اس صورت میں
 لازم تو یہ تھا کہ دن بھر کی ساری نعمتوں کا شکر یہ علیحدہ علیحدہ ادا کیا جائے
 لیکن باری تعالیٰ کے انعامات اس قدر ان گنت ہیں کہ ان کا شکر یہ تو
 بجائے خود رہا ان کا شمار کرنا ہی انسانی طاقت سے باہر تھا۔ اس لئے
 جب پورا دن انعامات اور نعمتوں کی بارش برسا کر رخصت ہو گیا اور
 اعتبار ہر ایک شے کے خاتمہ اور آخر کا ہوتا ہے، اگر ان کے ختم ہونے پر
 نماز پڑھ لی گئی تو تمام دن کی پوری پوری نعمتوں کا شکر یہ ادا ہو گیا۔

سوال: عشاقی نماز فرض ہونے کی کیا وجہ ہے؟

جواب: سارے دن چار فکروں میں مبتلا رہے (۱) اپنا دریاے تہل سے صحیح
 پار ہونے کا فکر (۲) اپنی قوم کا صحیح سالم دریا کو عبور کرنے کا فکر (۳)
 فرعون سے نجات پانے کا فکر (۴) دشمن کی تباہی یعنی فرعون اور اس کے

لشکر کے غارت ہونے کا فکر عشرہ کے وقت اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ کو ان چاروں فکروں سے نجات بھی دیدی اور فرعون معہ اپنے لشکر کے اسی دریا میں غرق بھی کر دیا گیا۔ وَأَعْرَقْنَا آلَ فِرْعَوْنَ وَأَنْتُمْ لَا تَنْظُرُونَ۔ ان چاروں غموں کے دور ہونے کے بعد اللہ کے شکر یہ ہیں عشرہ کے وقت حضرت موسیٰ نے چار رکعتیں ادا کیں، اور وہی شکر یہ اللہ تعالیٰ نے امت محمدیہ پر بھی ضروری قرار دیا تاکہ باطل کے مقابلہ میں حق کی کامیابی پر یہ لوگ بھی اللہ تعالیٰ کا شکر یہ ادا کرتے رہا کریں، کیونکہ ہر کامیابی حقیقتاً اللہ کی طرف سے ہوتی ہے اور انسان اپنی قوت سے کسی کامیابی کو حاصل نہیں کر سکتا۔

جواب (۳) حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کو معراج کا شرف عین عشرہ کے وقت حاصل ہوا تھا، مگر وہ خاص قسم کی معراج تو حضور کے ساتھ مخصوص تھی لیکن اس کی یادگار نقل اور روحانی معراج یعنی نماز تمام مسلمانوں کے حصے میں آئی اس لئے اصل اور نقل میں متاسبت کے لئے روحانی معراج کے لئے بھی عشرہ کا وقت مقرر ہوا، کیونکہ اولاً تو مبارک اعمال کے اوقات بھی بابرکت ہوتے ہیں دوسرے وقت کی مطابقت کی وجہ سے پوری یادگار بھی قائم رہتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عشرہ کے وقت آسمانوں پر تشریف لے گئے وہاں پہنچ کر اللہ سے ملاقات کی اور آپ کی امت بجائے آسمانوں کے مسجروں میں پہنچ کر اپنے رب کی زیارت سے روحانی طور پر شرف اندوز ہوتی ہے۔

الصَّلَاةُ مَحْرَاجُ الْمُؤْمِنِينَ نماز مومنوں کی معراج ہے (حدیث)
 جواب (۳) چاروں نمازوں کے اوقات ایسے ہیں کہ ان میں غیر
 ذراہب کے افراد غیر اللہ کی عبادت بندگی اور پوجا کرتے ہیں اور مسلمانوں
 کیلئے عشرتار کا وقت مخصوص ہے اس وقت میں ہر شخص چاہے وہ کسی ذراہب
 سے تعلق رکھنے والا ہو کھانے پینے سونے اور تماشہ و خیرہ کے علاوہ خدا کی
 عبادت اور اس کی بندگی کوئی نہیں کرنا مسلمان اس خاص وقت میں بھی اپنی
 اصلی ڈیوٹی (فرضیں) جس کے لئے وہ پیدا کئے گئے پوری کرتے ہیں اور خوشی
 خوشی انجام دیتے ہیں۔

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونَهُ (پا)
 میں نے جن اور انسان کو صرف اسی لئے
 پیدا کیا کہ میری عبادت کریں۔

مسلم شریف میں ایک حدیث نقل کی گئی جس کا ما حاصل اور مطلب یہ
 ہے کہ ایک دفعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو عشرتار کی نماز میں گھر سے تشریف
 لانے میں دیر ہو گئی جو لوگ جماعت کے ساتھ نماز پڑھنے آئے تھے وہ دیر کی
 وجہ سے اونگھنے لگے۔ کچھ دیر بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور
 فرمائے گئے خوش ہو جاؤ تم ایسی نماز کا انتظار کر رہے ہو جس کا اس وقت
 تمہارے سوا کسی نے بھی انتظار نہیں کیا اور یہ وقت یعنی عشرتار کا خاص کر
 تم کو ہی عطا ہوا ہے (مسلم شریف)

فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منافقین پر عشرتار اور فجر کی نماز سے
 زیادہ کوئی نماز بھاری نہیں۔ اگر انکو معلوم ہو جائے کہ ان نمازوں کا کتنا بڑا

تو آپ ہے تو وہ لوگ گڈ لیبوں اور گھٹنوں کے بل چل کر آئیں۔ (مسلم شریف)

جواب (۱) جب
سوال) صبح کی نماز کیوں فرض ہوئی؟ آدم علیہ السلام جنت

سے دنیا میں نثر لیا لائے تو رات کی تاریکی اور اندھیرا دیکھ کر رات بھر ڈرتے رہے اور خوف کی وجہ سے تمام رات روئے رہے کیونکہ وہ تو جنت کے رہتے والے تھے انہوں نے رات اور اندھیرا کہاں دیکھا تھا، جب صبح ہوئی اور رات کی تاریکی کا فور ہوئی تو آپ کی وحشت دور ہوئی آپ نے اسکے شکر یہ میں دو رکعتیں ادا کیں حق تعالیٰ نے اس امت پر حضور کے واسطے سے وہی نماز فرض کر دی تاکہ امت اس کو ادا کرنی رہے اور یہ سمجھا کرے کہ ہمارے دکھ درد کو خوف پریشانی کو خدا ہی دور کرے والا ہے۔

حضرت آدمؑ نے رات کی تاریکی سے نجات پا کر شکر یہ ادا کیا تھا اور یہ امت قبر اور حشر کی تاریکی کا پہلے سے ہی قدر یہ دینی ہے۔ (نوٹ) شکر یہ بعد میں ہوتا ہے اور قدر یہ پہلے حضرت آدم علیہ السلام رات کی تکلیف اٹھا چکے تھے اور یہ امت قبر و حشر کی تاریکی سے قدر یہ دے کر پہلے ہی محفوظ ہو جائے۔

جواب (۲) صبح کا وقت غافل و بیاداروں کے آرام کا ہے کیونکہ رات میں وہ کھیل تماشوں میں مصروف رہتے ہیں پھر صبح سویرے کیسے اٹھیں اسلئے صبح کی نماز ایسے لوگوں پر نہایت بھاری اور مشکل ہوتی ہے اللہ تعالیٰ نے اپنے نیک بندوں کو یروں سے علیحدہ کرنے کے لئے صبح کی نماز فرض کی تاکہ نمازی آدمی بے نمازیوں کو اس وقت سوتا ہوا چھوڑ نماز پڑھ کر اللہ کی

رحمت اور اس کے خاص فضل کا مستحق ہو جائے پھر جس طرح بر آج یہ لوگ حکم الہی کی وجہ سے بے نمازیوں کو سوتا ہوا چھوڑ کر مسجدوں میں چلے گئے تاکہ وہاں پہنچ کر سب مل کر عبادت الہی کریں۔ اسی طرح قیامت کے روز نمازی لوگ بے نمازیوں کو روتا ہوا چھوڑ کر جنت میں پہنچ کر دیدار الہی سے مشرف ہوں گے۔

جواب (۳) صبح کا وقت دیدار الہی کے وقت سے خاص مشابہت رکھتا ہے اس لئے اس وقت کی نماز بالخاصہ دیدار الہی کی دوا ہوتی۔ کیونکہ جب دیدار کا مشابہ وقت ہم کو سناجات اور دربار کی حاضری کے لئے ملا تو یقیناً اس کے بدلہ میں اصلی دیدار و حاضری بھی نصیب ہوگی۔

انکم سترون سراکم عیبانا
فان استطعتم ان لا تغلبوا
على صلوٰۃ قبل طلوع الشمس
فا فعلوا۔ (بخاری شریف)

اے لوگو! قیامت کے دن تم اپنے رب کی آمتے سامنے ہو کر زیارت کرو گے لیکن اللہ کی زیارت کرنے کا مجرب عمل اگر تم سے ہو سکے تو صبح کی نماز ہے اسے کبھی نہ چھوڑنا۔

اور اس کی وجہ یہ ہے کہ جنت میں نہ رات ہوگی نہ دن۔ لایرون فیہا شمساً ولا زمہراً (۲۹) یعنی جنت میں ایسا تو رانی وقت ہوگا جیسے کہ دنیا میں صبح کا وقت ہے۔ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو شخص صبح کو اٹھ کر نماز کی طرف جاتا ہے وہ ایمان کے جھنڈے کے ساتھ چلتا ہے اور جو صبح کو اٹھ کر بازار کو جاتا ہے وہ شیطان کے جھنڈے کے ساتھ چلتا ہے۔ (ابن ماجہ)

سوال۔ پانچوں نمازوں کی رکعتیں دو، دو، تین، تین، چار چار کیوں ہیں اس کو حکم و بیش کیوں نہیں؟ جواب (۱) انسان کے بدن

میں اللہ تعالیٰ نے پانچ حواس ظاہری رکھے ہیں جن پر اسکی زندگی کا لطف اور ذائقہ موقوف ہے اگر یہ حواس نہ ہوتے تو آدمی بالکل گوشنت کا لہ تھڑا تھا اور ہرگز کسی کام کا نہ تھا۔ آنکھ۔ ناک۔ زبان۔ کان۔ حس (یعنی چھوئے کی قوت) اگر یہ حواس نہ ہوتے گرمی سردی کی پہچان۔ بار بار خوشیوں کی تمیز اچھی اور بُری کا فرق۔ مزہ اور بدمزگی کا امتیاز۔ ہرگز ہرگز اسکو حاصل نہ ہوتا اور رب العالمین کی لاکھوں نعمتوں کو انہی حواس کے ذریعہ ہی سے انسان یزتنا اور استعمال کرتا ہے۔ پھر ان نعمتوں کے شکر یہ میں حواس کی گنتی کے موافق اللہ تعالیٰ نے پانچ نمازیں فرض کیں۔ ہر ایک حس کے مقابلہ میں ایک ایک نماز فرض کی پھر جس حد تک یہ پانچوں حواس کام کر سکتے تھے اسی حد اور شمار کے موافق ہر ایک نماز کی رکعتیں مقرر فرمائیں۔

قوت حس :- چھوئے کی قوت اس سے دو فائدے ہیں۔ گرم چیز کی گرمی معلوم کرنا۔ سرد چیز کی سردی اور ٹھنڈ کا پتہ لگانا۔ اور یہ قوت تمام جسم میں موجود ہے اور کسی خاص عضو کے ساتھ مخصوص نہیں اس کے شکر یہ میں صبح کی نماز کی دو رکعتیں ہیں جو تمام رات گزرنے کے بعد آتی ہے۔

شامہ :- سونگھنے کی قوت۔ ناک۔ یہ قوت چاروں طرف سے کام لیتی ہے اور ہر طرف کی خوشبو یا بدبو معلوم کر لیتی ہے اس لئے شکر یہ میں نظر کے اندر چار رکعت مقرر ہوئیں۔

ذائقہ :- چکھنے والی قوت زبان چار ذائقہ معلوم کرتی ہے۔ ترش (کھٹا) شیریں (سیٹھا) تلخ (کڑوا) اسلئے عصر میں بھی چار رکعتیں مقرر ہوئیں۔

پا صرہ :- دیکھنے والی قوت آنکھیں تین طرف سے دیکھتی ہیں رسائے کو
 راستی جانب سے بائیں طرف سے مگر پیچھے سے کچھ نہیں دیکھ سکتیں اسکے مقابلہ
 تین کعتوں والی نماز مغرب کی فرض کی گئی تاکہ اس کا شکر یہ بھی ادا ہو جائے
 سامعہ :- سننے کی قوت کان چاروں طرف سے آواز کو سننے ہیں اور ان
 میں بھی ہر طرح کی آواز سن لیتے ہیں۔ اس کے مقابلہ میں عشاء کی نماز میں
 چار کعتیں مقرر کی گئیں تاکہ ان نعمتوں کا شکر یہ ادا ہو جائے۔ اگر یہ
 نماز میں فرض نہ ہوتیں تو کبھی بھی انسان خدا کی ان سب نعمتوں کے شکر
 سے عہدہ بردار ہو سکتا تھا۔ پس جو شخص یا بچوں وقت کی نماز ادا کرتا ہے
 وہ شکر گزار ہے اور جو نماز نہیں پڑھتا وہ شکر گزار نہیں۔

سوال :- نماز کے اتار رسائے فرض؟ (۱) تکبیر تحریمہ (اللہ اکبر کہنا)
 (۲) قیام (کھڑا ہونا) (۳) قرأت (قرآن شریف کا پڑھنا) (۴) رکوع (۵) سجدہ
 (۶) اخیر کا قعدہ (۷) سلام کیوں ہیں؟

جواب :- انسان کے جسم کو اللہ تعالیٰ نے سات چیزوں سے تیار فرمایا
 گوشت، ہڈیاں، خون، رگیں، اعصاب، پٹھے، مغز (گودا) جلد، کھال
 ان ساتوں چیزوں کے شکر یہ ہیں اللہ تعالیٰ نے ہر رکعت میں سات فرض نماز
 کیے تاکہ جسم کے ہر حصہ کا شکر یہ ادا ہو جائے ان اعضائے انسانی ہیں بالانصال
 و اتحاد ہے کہ اگر ایک عضو بھی نہ رہے یا بیمار ہو جائے تو سارے جسم کی صحت
 اور زندگی خراب ہو جاتی ہے اسی طرح نماز میں ان ساتوں فرضوں میں سے کوئی
 بھی فرض جان کر ادا نہ کیا یا بھول کر اچھی طرح ادا نہ ہو سکا تو ساری نماز بیکار

باناقص ہو جاتی ہے۔

جواب (۲) نماز مجموعہ ہے تمام فرشتوں کی عبادت کا اور فرشتوں میں مختلف گروہ ہیں ہر ایک کی عبادت کا طریقہ مختلف اور جدا ہے ایک جماعت تو صبح و شام تکبیر و تہلیل میں مشغول رہتی ہے۔ دوسری جماعت تلاوت قرآن پاک میں رات دن مصروف رہتی ہے تیسری جماعت جب سے وہ پیدا ہوئی ہے اللہ کے سامنے ہاتھ باندھے کھڑی ہے اور قیامت تک اسی طرح ہاتھ باندھے کھڑی رہے گی۔ چوتھا فرقہ رکوع میں جھکا ہوا تسبیح کر رہا ہے۔ پانچواں گروہ سجدہ میں پڑے ہوئے تسبیح کر رہا ہے۔ چھٹی جماعت گھٹنوں کے بل دوزخ و النجیات کی صورت میں بیٹھی ہوئی اللہ کی تسبیح و تقدیس کر رہی ہے ان میں سے جس کو کہیں جانے کا حکم ہوتا ہے فوراً اپنی جگہ سے اٹھ کر حکم الہی بجالانے ہیں اور پھر اپنی جگہ واپس ہو کر بدستوں اپنی تسبیح و تقدیس میں لگ جاتے ہیں۔ پس تمام فرشتے سات طریقہ پر عبادت الہی کرتے ہیں تو حق تعالیٰ نے وہ ساتوں طریقے اس امت کی نماز میں جمع کر دیئے تاکہ ہر ایک نمازی نماز پڑھ کر تمام فرشتوں کی عبادت کا ثواب حاصل کرے۔ اور فرشتوں کے ساتھ ان کا حشر ہو۔

جو جس قوم کی مشابہت اختیار کرتا ہے وہ انہی میں شمار ہوگا۔

مَنْ تَشَبَهَ بِقَوْمٍ فَهُوَ مِنْهُمْ

سوال - پانچ وقت کی نمازوں میں سترہ رکعتیں کیا کھینچیں؟
 کیوں ہیں اٹھارہ یا انیس وغیرہ کیوں ہیں؟

معرراج المؤمنین کہتے ہیں رشب معراج میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سیر کے مقامات بھی سترہ ہیں۔ ساتوں آسمانوں کی سیر کی آٹھوں درجوں سے جنت کی سیر فرمائی عرش الہی کو دیکھا کرسی کا ملاحظہ فرمایا اور یہ سب مل کر سترہ مقامات ہوتے ہیں تو حضور کو جسمانی معراج ہو کر ان مقامات کی سیر نصیب ہوئی اور آپ کی امت نماز میں سترہ رکعتیں پڑھ کر انہی سترہ مقامات کی روحانی سیر کرتی ہے اور روحانی طور پر انہی مقامات تک پہنچ جاتی ہے جن مقامات پر ہمارے تاجدار دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے جسم پاک کے ساتھ تشریف لے گئے تھے۔

سوال - نماز میں کعبہ کی طرف منہ کرنا کیوں ضروری ہے؟

جواب (۱) اللہ تعالیٰ ہماری عبادت کا محتاج نہیں وہ دیکھنا چاہتا ہے کہ ہمارے حکم کی اطاعت کون کرتا ہے اور خلاف ورزی کون کرتا ہے جس طرح پیدائش اور مادہ کے لحاظ سے آدم علیہ السلام سے فرشتے زیادہ افضل تھے کیونکہ ان کی پیدائش نور سے ہوئی اور آدم علیہ السلام کی مٹی سے۔ اسی طرح انسان کو کعبہ کی زمین اور اس کی

دیواروں پر شرف اور بزرگی حاصل ہے جس طرح پر آسمان میں اللہ تعالیٰ نے اصلی تاجدار اور نقلی تاجدار کو آزمایا تھا کہ کون آدم علیہ السلام کو سجدہ کرتا ہے اور کون اپنی بڑائی پر نظر کر کے حضرت آدم علیہ السلام کو سجدہ نہیں کرتا۔ اسی طرح دنیا میں رب العالمین انسانوں کو دیکھتے ہیں کہ کون بلا چہرہ و چراغیہ کی طرف سجدہ کر کے مطہر اور فرماں بردار ہوتا ہے اور کون اس پر اعتراض کر کے نافرمان ہوتا ہے۔

بعض پختہ مسلم مسلمانوں پر کعبہ کی طرف نماز پڑھنے کی وجہ سے بت پرستی کا اعتراض کرنے ہیں دراصل ان لوگوں کو اسلامی تعلیم سے واقفیت نہیں اس بنا پر بغیر سوچے سمجھے مسلمانوں پر خواہ مخواہ اعتراض کر دیتے ہیں حالانکہ درختناہ جو مسلمانوں کی معتبر قانونی دلداری کتاب ہے اس میں لکھا ہے کہ جو شخص نماز میں یہ تبت اور ارادہ کرے کہ میں کعبہ کو سجدہ کرتا ہوں وہ کافر ہو جاتا ہے مسلمان نہیں رہتا۔ یہاں تو صرف حکم کی اطاعت کا اندازہ اور امتحان مقصود ہے جس طرح فرشتوں سے (خاک کی تہلا) حضرت آدم کو سجدہ کرایا اسی طرح اہل اسلام سے کعبہ کی طرف سجدہ کرایا اپنے فرماں برداروں کو آزمایا اور دکھایا۔ نیز فرشتوں اور انسان جیسے اشرف المخلوق سے خودی اور تکبر کے بت کو توڑ کر اپنے قادر و مختار اور مالک ہونے کا مظاہرہ کرایا کہ ہم ایسی قدرت والے ہیں کہ اعلیٰ کو ادنیٰ کی طرف بڑے کوچھوٹے کی طرف جھکا ہی نہیں دیتے بلکہ سجدہ جیسی حرکت کرا دیتے ہیں۔

وَلَعَسَا مِنْ تَشَاءُ وَتَدَايِلُ مِنْ تَشَاءُ ط
 حَسْبُكَ مَا يَشَاءُ عَزَّتْ عَنِّي حَسْبُكَ مَا يَشَاءُ
 وَبِيَدِكَ الْخَيْرُ إِنَّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ
 قَدِيرٌ (پ)

جواب (۲) جسمانی عبادت کی تو تصویر تھی اور اس کا حسن اتفاق اور اس کی صورت میں ہوتا ہے اور اتحاد کی صورت بغیر ایک طرف متوجہ ہونے نہیں ہو سکتی اس لئے اس عبادت کو اتفاق اور یکانگت کی صورت میں کے لئے نماز کے اندر کھجہ کی طرف متوجہ کرتے تو ضروری قرار دیا گیا۔

سوال۔ اگر نماز کے لئے قبلہ ضروری اور لازمی تھا تو بیت المقدس جو اہل کتاب کا پہلے سے قبلہ تھا اس کو ہی بدستور قبلہ کر دیا جانا ہے قبلہ کی کیا ضرورت تھی؟

جواب۔ بیت المقدس ایک پیغمبر یعنی حضرت سلیمان علیہ السلام نے بنایا اور خانہ کعبہ پانچ پیغمبروں کا بنایا ہوا تھا۔ اول اس کی بنیاد آدم علیہ السلام نے ڈالی جب طوفان نوح علیہ السلام میں اس کی تعمیر کو نقصان پہنچا تو حضرت نوح علیہ السلام نے اس کی مرمت کی اس کے بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام نے از سر نو اس کی تعمیر اپنے ہاتھوں سے فرمائی۔ اس کے بعد جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے قریش کے ساتھ صل کر کے اس کی مرمت کی اور مذہب اسلام تمام پیغمبروں کی شریعت اور ان کے مذاہب جامع تھا اس لئے ابتدا میں بیت المقدس ہی عبادت کے لئے قبلہ قرار دیا گیا تا کہ عیسائی، موسیٰ، سلیمان وغیرہ کی شریعت پر عمل ہو جائے لیکن اس

مدا براہیم آدمؑ توح و غیرہ کے قبیلہ کو قید بنا دیا گیا تاکہ ان سب پیغمبروں
 کے قبیلہ کے بھی ہم وارث ہو جائیں۔ ریتز کجیہ شریف کی طرف نماز پڑھنے کا
 مطلب یہ ہے کہ نمازی جناب باری میں ان پانچ جلیل القدر پیغمبروں کا
 قبیلہ پیش کرتا ہے اور زبان حال سے یہ کہتا ہے کہ اے اللہ! میں اس
 بل کہاں کہ میری نماز تیری شان کے شایاں اور قابل ہو۔ لیکن ان اپنے
 بچوں پیارے پیغمبروں کے طفیل اور صدقہ میں جنموں نے یہ کجیہ بتایا
 کہ میری اس ناقص نماز کو قبول فرما۔

سوال - نماز کی ابتداء اللہ اکبر کے ساتھ کیوں کی گئی؟

جواب - اللہ اکبر کے معنی یہ ہیں کہ اللہ سب سے بڑا ہے اور ساری
 ازکا مطلب یہ ہے کہ بندہ اپنے ہر فعل سے اللہ کی بڑائی کے مقابلہ میں
 بنی عاجزی اور بیچارگی کا مظاہرہ کرے۔ اس چیز کے لئے رب العزت نے
 نماز شروع کرنے سے پہلے ہی بناہ کو بنا دیا کہ تجھے اپنی ساری نماز اس
 عنوان کے ماتحت ادا کرنی ہوگی گویا کہ اللہ اکبر نماز کا عنوان ہے۔

جواب (۲) نماز شہنشاہ مطلق کے دربار کی خاص حاضری کا وقت
 ہے تاکہ اس خاص وقت میں اپنی درخواست پیش کر سکے اور دنیاوی
 بادشاہوں کے دربار میں پہنچ کر جب ان سے کوئی عرض معروض
 کرنی ہوتی ہے تو بادشاہ کو اس کے سب سے بڑے القاب کے ساتھ
 پکارا کرتے ہیں اور کچھ تعریف کے بعد اپنی درخواست پیش کیا کرتے ہیں

اس لئے اللہ کے دربار کی خاص حاضری کے لئے اس کے سب سے بڑے
 القاب کو مقرر کیا گیا کہ اے اللہ! تو سب سے بڑا ہے نہ تیرے نقابے میں
 کوئی بادشاہ ہو سکتا ہے نہ کوئی حاکم ہو سکتا ہے اور اللہ اکبر کے بعد
 سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ سَلِّ عَلَى الرَّسُولِ الْمُرْسَلِينَ وَتَعْلَمُ مَا تُعْلَمُ
 ہوئی پھر آیاتِ نَعْبُدُكَ سے اپنا غلام ہونا اور قدیمی نمک خوار ہونا بیان
 کیا پھر اِهْدِنَا الصِّرَاطَ طے سے عرضی کا مضمون شروع کر دیا۔ چنانچہ حدیث
 میں آتا ہے جب کوئی بندہ نماز کے لئے کھڑا ہوتا ہے پس وہ یقیناً اللہ کی
 پیشی و حضوری میں ہوتا ہے۔ اگر یہ شخص نماز میں اللہ کے سوا کسی اور چیز کا
 خیال کرتا ہے تو رب العالمین کہتا ہے کہ اے میرے بندہ تو میرا دھیان اور
 خیال چھوڑ کر اپنے خیال اور دھیان کو کس طرف لے جا رہا ہے۔ کیا تجھ کو
 مجھ سے بھی بہتر کوئی چیز معلوم ہوتی ہے کہ مجھے چھوڑ کر اس طرف متوجہ
 ہو گیا۔ اے میرے بندہ سب کا دھیان چھوڑ کر میری طرف آ کیونکہ مجھ سے
 بہتر کوئی نہیں۔ (ترغیب بسند الترام)

سوال۔ اللہ اکبر کے ساتھ کانوں کی نو کے برابر ہاتھ کیوں اٹھائے جاتے
 جواب (۱) ہر کے لوگ جب کسی چیز سے برابرت بے تعلقی اور سیرا
 کا اظہار کرتے تھے تو اسی طرح اپنے دونوں ہاتھ کانوں کی نو تک اٹھایا
 کرتے تھے جیسے ایک عائشہ دہمت کے واقعہ میں حضور نے حضرت
 زینب سے دریافت کیا کہ تم عائشہ کے بارے میں کیا کہتی ہو تو حضرت
 زینب نے اپنے دونوں ہاتھ کانوں کی طرف اٹھا کر عرض کیا اَحْبَبِي وَ

سَمِعْتِي وَبَصَرِي أَنْ أَقُولَ مَا لَيْسَ لِي بِهِ عِلْمٌ وَجِهَانِ نَكِ مِيرِي مَعْلُومَاتِ
 کا تعلق ہے میں اس واقعہ میں عائشہؓ کو بری سمجھتی ہوں اسی طرح بندہ نے
 جب اللہ اکبر (اللہ سب سے بڑا ہے) کا زبان سے اقرار کیا تو ساتھ ہی
 اپنے ہاتھوں سے اس کے ہر شریک اور برابر سے بیزارگی کا اظہار کر دیا تاکہ
 قول اور فعل یکساں ہو جائے۔

جواب (۲) جب انسان دریا وغیرہ میں ڈوبنے لگتا ہے تو اپنے
 ہاتھوں کو اوپر کی طرف اٹھایا کرتا ہے کہ شاید کوئی چیز ہاتھوں میں آجائے
 میری جان بچ جائے۔ اسی طرح جب بندہ زبان سے اللہ اکبر کہتا ہے
 ساتھ ہی اپنی معصیت اور گناہ کے دریا کا خیال کر کے اوپر کی طرف
 ہاتھ اٹھاتا ہے کہ اے مولیٰ میں تو ڈوبا لیکن اگر تیری دستگیری ہو جائے
 تو میرا ہاتھ پکڑ لے تو اس گناہوں کے دریا میں ڈوبنے سے بچ جاؤں گا
 ہاتھ اٹھا کر یہ بندہ اللہ کے سامنے اپنی بے چارگی اور بے بسی کا اقرار
 کرتا ہے۔

سوال - نماز میں ہاتھ باندھ کر کیوں کھڑے ہوتے ہیں؟
 جواب - انسان اپنے گناہوں کے باعث اللہ کا مجرم اور ملزم ہے اور
 زمینزلہ و زخو است کے ہے جو اس ملزم نے رب العالمین کی عدالت عالیہ
 میں معافی کے لئے پیش کی ہے اگر جماعت کے ساتھ پڑھتا ہے تو یہ
 زخو است بذریعہ وکیل (پیش امام) کے اگر تنہا بغیر جماعت کے پڑھتا
 ہے تو یہ زخو است خودی عدالت عالیہ الہیہ میں پیش کرتا ہے لہذا

چونکہ اس وقت اجلاس عالیہ قائم ہے مالک الملک شہنشاہ اعظم عدالت عالیہ میں جلوہ افروز ہیں۔ اور اس ملزم کا مقدمہ پیش ہے ایسی حالت میں ملزم کا فرض ہے کہ وہ ہاتھ باندھے نیچے نظر کئے غفور الرحیم کے سامنے کھڑا ہوتا کہ اس کی عاجزانہ صورت کو دیکھ کر رحم الراحمین کو رحم آجائے اور جہنم کے عذاب سے اسکی جان بخشی ہو جائے۔

سوال۔ نماز میں الحمد پر طہ صنی کیوں ضروری ہے؟

جواب۔ الحمد دراصل درخواست کا مضمون ہے جو حاکم اعلیٰ رب العالمین نے خود اپنے بندوں کو سکھلادیا تاکہ عرضی کے مضمون میں کسی قسم کی کمی نہ رہ جائے اور نماز کے متعلق آپ پہلے ہی معلوم کر چکے ہیں کہ نماز عدالت الہیہ کی حاضری کا نام ہے اب کوئی شخص عدالت میں حاضر تو ہو گیا لیکن حاکم کے سامنے کوئی درخواست اور عرضی پیش نہ کرے تو پھر عدالت سے اس کو کیا خاک ملے گا یا عدالت میں حاضر بھی ہو گیا درخواست بھی دیدی لیکن درخواست کا مضمون یا تو حاکم کی نشان کے مناسب نہ ہو یا درخواست دینے والا اپنے پورے مطلب کو اس میں واضح اور ظاہر نہ کر سکے تب بھی عدالت کی حاضری مفید نہ ہوگی۔ اس لئے ہر شخص پر اگر درخواست کا مضمون چھوڑ دیا جاتا پس یا تو درخواست پیش کرنے والا مالک کی نشان کے مناسب درخواست نہ دیتا یا اس کی نشان کے مناسب بھی اگر درخواست دیدیتا لیکن اپنے

مطلب کو اس میں پوری طرح ظاہر نہ کر سکتا تھا اس لئے اللہ تعالیٰ نے خود اپنی طرف سے عرضی کا مضمون بتلادیا تاکہ اس کی نشان کے مناسب اور بندہ کے لئے سب سے زیادہ ضروری اور جامع بھی ہو۔
(وعظ حضرت تھانوی)

سوال - نماز میں رکوع کیوں فرض ہے؟

جواب - رکوع سے پہلے بندہ نے جو درخواست پیش کی تھی رب العلیین نے اس کو قبول فرمایا چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ بندہ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ پڑھ کر سورۃ کو ختم کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے بندے! تیری درخواست قبول ہوئی اور تیرے سوال کو ہم نے پورا کیا۔ اس قبولیت اور جواب کے شکر یہی ہیں بندہ نے رکوع کیا اور فوراً اپنے سر کو جھکایا کمر سامنے کر دی کہ اے میرے مالک تیرے غلام کا یہ ناقص سر اور کمر حاضر ہے میں اس کا شکر یہ کیسے ادا کر سکتا ہوں بندہ اس سے بالکل عاجز ہے۔ یہ سر بھی تیرے سامنے حاضر ہے تو اس میں جو چاہے خیال پیدا کرے اور یہ کمر بھی حاضر ہے تو اس میں جس قدر چاہے عمل کرنے کی قوت دیدے۔

جواب (۲) حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جس وقت نمازی نماز کے لئے کھڑا ہوا ہے اس کے تمام گناہ جمع کر کے (گھڑی کی شکل میں) اس کے سر پر رکھائے جاتے ہیں جب انسان رکوع

میں جاتا ہے تو وہ سارے گناہ سر کے اوپر سے گر جاتے ہیں (کنز العمال)
 رکوع کے بعد نمازی گناہوں سے پاک صاف ہو جاتا ہے بندہ
 خوش ہو کر مقصد پورا کر کے زبان سے سَمِعَ اللهُ لِمَنْ حَمِدَهُ (اَسْمُنْ لِبِئَا
 مولیٰ نے جو کچھ اس کی بارگاہ میں درخواست کی گئی کہتا ہوا کھڑا ہو جاتا ہے
 سوال۔ جب رکوع سے تمام گناہ معاف ہو گئے تو اب سجدہ کی کیا ضرورت ہے؟
 جواب۔ حضور ہی ہیں کھڑے رہنے اور گناہوں سے پاک صاف
 ہونے کی وجہ سے ایک خاص حالت طاری ہوئی قرب الہی کے اتوار
 کا اثر۔ نورانیت اور کچھ طمانیت حاصل ہوئی اس لئے فطری اور نچل
 طریقہ پر انسان کو خیال ہوا کہ جب دور سے حاضری ہیں یہ کیفیت ہوئی
 تو نزدیک کی حاضری میں نورانی کیفیت میں کس قدر زیادتی اور نزقی
 حاصل ہوگی اس لئے اس کی فطرت نے تقاضہ کیا کہ اب نزدیک کی
 حاضری دینی چاہئے اور دنیا میں رب العالمین کی نزدیکی سجدہ کے سوا
 اور کسی شکل میں ممکن نہیں تھی اس لئے انسان نزدیک ترین قرب حاصل
 کرنے کے لئے سجدہ میں گر گیا کیونکہ سجدہ کرنے والا اللہ کے قدموں
 میں سجدہ کرتا ہے۔ اِنَّ السَّاجِدَ بِسُجْدَتِي قَدَّحًا لِّرَحْمَانٍ

(جامع صغیر سیوطی)

سوال۔ سجدہ میں سُبْحَانَ سَاطِي اَلْاَعْلٰی کیوں مقرر ہوا؟
 جواب۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ (پاک ہے میرا رب جو سب بڑوں
 کا بڑا ہے) اعلیٰ اس کو کہتے ہیں جس سے کمال کی ابتدا (م شروع) اور

کمال کی انتہا حتیٰ بھی اس پر ہو جائے کیونکہ انسان کو اس لئے قطرہ مٹی کی شکل میں مٹی سے پیدا کیا اور پھر اس گندہ اور ناپاک پانی کو کتنا بڑا کمال بخشا کہ اپنے خاص دربار کی حاضری کا موقع عنایت فرمایا۔

چہ نسبت خاک را با عالم پاک

اس لئے سُبْحَانَ سَائِي اَلَا عَالِي کہہ کر انسان اقرار کرتا ہے کہ اے اللہ تو نے ہی ابتدا میں کمال بخشا کہ قطرہ پانی سے مجھ جیسا انسان پیدا کیا اور انتہائی کمال یہ بخشا کہ مجھ جیسے ذلیل اور ناپاک کو اپنے خاص دربار میں حاضری کا شرف بخشا۔ سُبْحَانَ سَائِي اَلَا عَالِي یعنی اے اللہ تو ہی شروع میں کمال بخشے والا ہے اور تو ہی اخیر میں کمال پر پہنچنے والا ہے اس اقرار کے بعد خالق نے ارشاد فرمایا اے میرے بندے! اُٹھ اور سب کو دکھا کہ تیرے رب نے کس طرح خاک اور مٹی جیسی ذلیل چیز سے پیدا کر کے کس درجہ پر پہنچایا۔ بندہ اللہ اکبر (اللہ سب سے بڑا ہے کہتا ہوا سجدہ سے اُٹھا۔

سوال۔ رکوع میں سُبْحَانَ سَائِي اَلْعَظِيْم اور سجدہ میں سُبْحَانَ سَائِي اَلَا عَالِي کیوں مقرر ہوا اس کا عکس کیوں نہ مقرر کیا گیا۔
جواب۔ اس لئے کہ رکوع انسان صرف جھک جاتا ہے اور پوری عاجزی و انکساری رکوع سے اور نہیں ہوتی اس لئے وہ صرف یہ کہتا ہے سُبْحَانَ سَائِي اَلْعَظِيْم (پاک ہے میرا پروردگار جو بڑا ہے) اور سجدہ میں انسان انتہائی عاجزی اور انکساری سے پیش آتا ہے کہ اس سر کو زمین پر

رکھ دیتا ہے جو سب اعضا کے بالکل برعکس ہمیشہ اوپر کورہتا ہے اور
باقی اعضا کا رخ ہمیشہ نیچے کورہتا ہے تو جب انسان نے انتہائی
عاجزی پیش کردی اور بتدگی کا پورا پورا اقرار کر لیا تو اب یوں کہتا ہے
سُبْحَانَ رَبِّيَ اَعْلَىٰ رِجَاكَ سَيِّدِ رَبِّ جَوْهَرٍ زِيَادَهُ بَرَّاسِي۔

سوال۔ ہر رکعت میں دوسرا سجدہ کیوں ضروری ہے؟

جواب۔ (۱) کیونکہ پہلے سجدہ کے بعد انسان پورے پورے کمال
تک پہنچ گیا یعنی یاد شاہ کے خاص درجوں میں داخل ہو گیا اور
اس خاص قرب پر اندیشہ تھا کہ کہیں شیطان کی طرح مغرور نہ ہو جائے
اس لئے اس کو پھر حکم ہوا دو بارہ سجدہ کر اور اس پاک زندگی پر مغرور
نہ ہو جو کیونکہ ہم نے سجدہ کو اس خاک سے پیدا کیا اور دو بارہ ای
خاک بن ملا دین کے۔ مِنْهَا خَلَقْنَاكُمْ وَفِيهَا نُعِيدُكُمْ رُجُوعًا وَفِيهَا
جس شخص کی اپنی اصلیت پر نظر رہتا ہے وہ بہت کم متکبر ہوتا ہے۔
محمود غزنوی کے غلام ایاز کو جب خاص درجاری ہونے کا شرف
حاصل ہو گیا تو روزانہ وہ اپنے کھڑے اور چالی کو دیکھ لینا کرتا تھا کہ
دیکھ یہ تیری اصل ہے تو اس درجہ سے یہاں تک پہنچا ہے کہ یاد شاہ
کے نزدیک تیرے برابر کوئی بھی آدمی نہیں جو تیری برابر کر سکے۔

جواب (۲) جب اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو حکم دیا کہ آدم کو سجدہ
کرو تو سب فرشتوں نے سجدہ کیا لیکن ابلیس نے نہیں کیا اس پر اللہ نے
اس کو بلعون کیا۔ فرشتوں نے سجدہ سے اٹھ کر شیطان کو دیکھا کہ حکم نہ

مان کر ذلیل و ملعون ہو گیا تب فرشتوں نے خدا کی اس توفیق پر دوبارہ شکر یے کے لئے سجدہ کیا وہی دونوں سجدے اللہ نے ہر رکعت میں مقرر کردئے تاکہ نمازی کو تمام فرشتوں کی اس عبادت کا ثواب حاصل ہو جائے۔

جواب (۳) نماز کا پہلا سجدہ خدا کی اطاعت اور قربانیاں برداری کا ہے دوسرا سجدہ لعنت سے بچنے کا قلعہ اور رحمت الہی کا شاہیانہ۔

سوال۔ دوسرے سجدے کے بعد فوراً سجدے کھڑے ہونے میں کیا حکمت ہے؟

جواب۔ کیونکہ ان دونوں سجدوں میں انسان کی دو حالتیں ظاہر کی گئی ہیں۔ اول سجدے سے اس کی پیدائش معلوم کرائی گئی کہ ہم نے تجھ کو اسی مٹی سے پیدا کیا دوسرے سجدے سے بتلایا گیا کہ دیکھ اسی طرح پیدا کرنے کے بعد پھر اسی طرح ہم تم کو موت دے کر دوسری دفعہ مٹی میں ملا دیں گے اور تیسری مرتبہ مرنے کے بعد پھر اسی مٹی سے قیامت میں زندہ کر کے کھڑا کریں گے۔ وَمِنْهَا نَخْرُجُكُمْ تَارَةً أُخْرَى (پیدا) اس چیز کی یاد تازہ کرنے کے لئے بتا رہا اللہ اکبر کہتا ہوا پھر سیدھا کھڑا ہو گیا۔

سوال۔ قیام رکھنے کے بعد رکوع و سجدہ وغیرہ اس ترتیب کی وجہ کیا ہے؟

جواب۔ قیام بظاہر بڑائی کی صورت تھی اس کا علاج رکوع کیا گیا۔ رکوع کے بعد پھر سر اٹھانے کا حکم ہوا۔ کیونکہ جو کچھ بڑائی اختیار کرتا ہے

نواللہ تعالیٰ اس کو ہیبت اور ذلیل کرنے ہیں اس قانون کی رعایت سے اس کو رکوع کا حکم ہوا۔ اور جو کوئی پستی اور عاجزی اختیار کرتا ہے اس کو اللہ تعالیٰ بلند کرتا ہے اس لئے اس کو رکوع سے کھڑے ہوتے اور سر کو اونچا کرنے کا حکم دیا گیا اور جب بندہ کو یہ راز معلوم ہوا تو اس نے رکوع سے زیادہ پستی اختیار کی یعنی سجدہ میں گر گیا۔ اس پر تو اس کی عزت اور بھی بڑھادی گئی کہ حضوری اور دربار میں بیٹھنے کی اجازت دی گئی اس کو جلسہ یعنی دو سجدوں کے درمیان بیٹھنا کہتے ہیں پھر سجدہ سجدہ کیا تو اس سجدہ کے عوض میں زیادہ دیر تک دربار عالی شان میں آرام سے بیٹھنا نصیب ہوا جو دنیاوی بادشاہوں کے دربار میں کسی بھی درباری کو نصیب نہیں ہوتا۔ اور اس کے بعد پھر وہی رفعت اور بلندی یعنی قیام و بڑائی اللہ کی طرف سے عطا کی گئی۔

جواب (۲) اللہ کے دربار عالی میں تکبر کرنے والا ہمیشہ کے لئے ذلیل ہوا کرتا ہے۔ اس لئے تکبر کی صورت سے بھی اللہ تعالیٰ بیزار ہے اور جو بندہ جس قدر اللہ کے سامنے جھکے گا اور اپنی حالت اس کے سامنے گرائے گا انہی رب العالمین اس کو بنائے گا اور اونچا کریگا۔ مَنْ تَوَاضَعَ لِلَّهِ قَدْ سَرَفَهُ اللَّهُ۔ نماز میں اول بندہ نے ملزموں کی حالت بنائی دست بستہ دربار میں حاضر ہو کر گناہوں کی معافی کے لئے رب العالمین کے سامنے رکوع میں جھکا اور اپنی پیدائش وضع اور ہیبت کے مقابلہ میں ایک ذلیل ہیبت اختیار کی۔ بندہ نے اپنی حالت

بگاری ادھر اللہ نے اس کو اونچا کیا اور رکوع سے بیدھا کھڑا کر دیا۔
 بندہ اس مرتبہ کو دیکھ کر زیادہ مرتبہ حاصل کرنے کے لئے رکوع سے
 زیادہ ذیل صورت بنا کر سجدہ میں گر پڑا۔ خدا نے اس کو پھر اور بھی زیادہ
 مرتبہ دیا سجدہ سے اٹھا کر اپنے دربار میں بٹھا دیا۔ بندہ نے اللہ کے
 سامنے پھر پہلی سی حالت بنائی اور دوبارہ سجدہ میں گیا۔ خدا نے اس کو
 پھر اٹھایا تو بیدھا کھڑا کر دیا یا اٹھا کر اپنے دربار میں بٹھا دیا اور
 اخیر میں معافی اور جنت کی جاگیر دے کر کچھ دیر کے لئے (دوسرے
 وقت تک) رخصت کر دیا۔

سوال۔ نماز سے قارخ ہونے کے لئے اَلسَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ
 کیوں مقرر کیا گیا؟

جواب۔ یہ سلام کا لفظ بنتا ہے کہ نمازی یہاں نہیں تھا بلکہ کہیں
 اور گیا ہوا تھا۔ اس لئے مسافروں کی طرح اس پر ضروری ہوا کہ حاضرین
 مجلس کو سلام کرے۔ چنانچہ فقہ کی کتابوں میں صاف لکھا ہے۔ امام
 سلام سے اپنے مقتدیوں اور فرشتوں کی نیت کرے اور مقتدی اپنی
 اپنی طرف کے مقتدیوں اور امام اور فرشتوں کی نیت کرے۔

تکبیر۔ (اللہ اکبر کہنا) (۱) سب
 سے پہلی تکبیر دنیا و مافیہا سے

اجزاء نماز کی فضیلت

بہتر ہے (۲) ہر چیز کے لئے کچھ جوہر اور خلاصہ ہوتا ہے اور ایمان کا
 خلاصہ نماز ہے اور نماز کا جوہر اور اولیٰ باب تکبیر اولیٰ ہے (حدیث)

(۳) جب نمازی اللہ اکبر کہتا ہے تو اس کی تکبیر زمین و آسمان کی ہر چیز کو
خوش کر دیتی ہے (۴) تکبیر اولیٰ جو امام کے ساتھ ادا کی جائے وہ ایک ہزار
اونٹ کے صدقہ کرتے سے زیادہ بہتر ہے یعنی اس کا ثواب ایک ہزار
اونٹ کے صدقہ کرنے سے زیادہ ہوتا ہے۔ (دکتر اعمال)

قراءة قرآن شریف پڑھنا۔ (۱) جس شخص نے قرآن شریف کا ایک
حرف نماز کے باہر سنایا پڑھا ہے اس کو دس نیکیاں ملیں دس گناہ معاف
ہوئے دس درجہ جنت میں بلند ہوئے۔ اور جس نے نماز میں بیٹھ کر
قرآن پڑھا اس کو ایک ایک حرف کے بدلے پچاس پچاس نیکیاں لکھی
گئیں۔ پچاس گناہ اس کے نامہ اعمال سے قلمزد کئے گئے۔ اور پچاس درجہ
اس کے جنت میں بلند کئے گئے جس نے کھڑے ہو کر نماز میں قرآن پڑھا
اس کو ایک ایک حرف کے بدلے تلوشتو نیکیاں ملیں۔ تلوشتو گناہ معاف
ہوئے۔ تلوشتو درجہ جنت میں بلند کئے گئے۔ (مقولہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ
(۲) حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ الحمد میں آلف ایک حرف
ہے۔ لام ایک حرف۔ ہم ایک حرف۔ پس جس شخص نے نماز میں کھڑے
ہو کر صرف الحمد ہی پڑھا تو آلف کے بدلے تلوشتو نیکیاں ملیں۔ تلوشتو
معاف ہوئے۔ تلوشتو درجہ بلند ہوئے۔ اسی طرح لام کے بدلے میں
اسی طرح ہم کے بدلے میں گویا کہ صرف نماز کے اندر الحمد کے بدلے
میں تین سو نیکیاں لکھی گئیں۔ تین سو گناہ معاف ہوئے۔ تین سو
بلند ہوئے۔ جب نمازی الحمد پڑھتا ہے تو اسکو ایک حج و عمرہ کا ثواب ملتا ہے۔

(۳) اس شخص کی مثال جو امام کے ساتھ ساری الحمد میں شریک رہا
 ایسی ہے جیسے کہ جہاد میں ابتدا سے شریک رہ کر کفار کے ملک کو فتح کیا
 یعنی اس کو شروع سے آخر تک جہاد کرنے کا ثواب ملے گا اور مثال اس
 شخص کی جو امام کے ساتھ الحمد کے اخیر میں شامل ہوا ایسی ہے جیسے
 کوئی شخص فتح ہونے کے بعد مال غنیمت کی تقسیم میں آکر شریک ہو گیا۔
 اور اس فرق کی شرح اس قصہ سے اچھی طرح معلوم ہوگی کہ حضرت
 عبداللہ بن رواحہ کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک لشکر کے ساتھ
 جہاد کرنے کے لئے روانہ فرمایا۔ تمام لشکر تو چلا گیا لیکن یہ صحابی اس
 خیال سے مارینہ میں رُک گئے کہ شاید اب کی دفعہ جہاد میں شہید
 ہو جاؤں اور پھر حضور کے پیچھے جمعہ کی نماز پڑھنی نصیب ہو یا نہ ہو
 اس لئے اپنی عمر کا آخری جمعہ تو حضور کے پیچھے مسجد نبوی میں ادا کرنا
 جاؤں محض آپ کے پیچھے جمعہ پڑھنے کے خیال سے آپ لشکر کے
 ساتھ روانہ نہ ہوئے۔ جب جمعہ کے بعد حضور کو معلوم ہوا تو آپ نے
 ان سے نہ جانے کا سبب دریافت کیا انہوں نے اپنے اس خیال کو
 حضور کے سامنے دہرایا اور کہا کہ بس اب جاؤں گا۔ آپ نے فرمایا
 اے عبداللہ اس لشکر کے لوگوں میں اور تم میں ۵۰۰ سال کا فرق ہو گیا
 یعنی چند گھنٹوں میں تم میں اور ان میں اتنا بڑا فرق پڑ گیا۔

(تاریخ اسلام و مشکوٰۃ)

قیام۔ نماز میں کھڑا ہونا اور جب تک کہ بندہ نماز میں کھڑا رہتا ہے

اس کے سر پر نیکیاں یا ریش کی طرح برسائی جاتی ہیں (جامع صغیر سیوطی)
 (۲) جس وقت بندہ نماز کے لئے کھڑا ہوتا ہے اس کے لئے آسمان کے
 دروازے کھول دئے جاتے ہیں اور جتنے بھی پرے اللہ اور اس کے
 بندے کے درمیان روحانی طور پر حائل ہوتے ہیں سب ہٹا دئے
 جاتے ہیں۔

میان عاشق و معشوق پہنچ جانے کی نسبت خود میان خودی حافظ ازبیاں پر خیر
 (۳) نماز میں لمبا قیام کرنا موت کی سختی کو دور کرتا ہے۔
 (۴) نماز میں زیادہ دیر تک کھڑے رہنا اہل صراط پر آسانی
 سے گذر جانے کا بہت بڑا ذریعہ ہے۔

رکوع (۱) جب بندہ رکوع میں جاتا ہے تو اپنے وزن کے برابر
 سونا خیرات کرنے کا ثواب پاتا ہے۔

(۲) سُبْحَانَ سَرَّيْ الْعَظِيمِ کی تسبیح کا اس قدر ثواب ہوتا
 ہے کہ جیسے اس لئے تمام آسمانی کتابوں کو تلاوت کیا ہو۔ اس میں
 نوریت بھی آگئی۔ بخیل بھی۔ زبور بھی اور تمام قرآن شریف بھی۔
 (۳) جب رکوع سے اٹھ کر سَمِعَ اللَّهُ لِمَنْ حَمِدَهُ کہتا
 ہے تو ارحم الراحمین اس نمازی کو اپنی خاص رحمت کے ساتھ دیکھتا
 ہے۔ (شرع اربعین نووید)

سجدہ (۱) بندہ سجدے کی حالت میں جتنا اللہ کے قریب ہوتا ہے
 اس کو اتنا قریب اور کسی عبادت میں حاصل نہیں ہوتا پس

تم اس میں دعا زیادہ مانگا کرو۔ (مسلم شریف)

(۲) حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر تم جنت میں میرے ساتھ رہنے کی خواہش رکھتے ہو تو میری مدد کرو سجدوں کی زیادتی کے ساتھ۔ (مسلم شریف)

(۳) اللہ کے نزدیک بندہ کی سب سے پیاری حالت یہ ہے کہ وہ سجدہ میں پڑا ہو اور اس کا منہ خدا کے سامنے مٹی پر رکھا ہو اور۔ (ترغیب)

(۴) آدم کا بیٹا جب سجدہ کرتا ہے تو شیطان روتا ہوا بیٹا گناہے اور کہتا ہے افسوس انسان کو سجدے کا حکم ہوا اور اس نے سجدہ کر کے جنت خرید لی اور مجھے سجدے کا حکم ہوا میں نے نافرمانی کی اور اس کے عوض جہنم کا مستحق ہوا۔

(۵) جب نمازی سجدہ کرتا ہے تو اس کو تمام جنات و انسان کے شمار کی برابر ثواب ملتا ہے۔ اور جب سجدے میں سبحان ربی الاعلیٰ کہتا ہے تو ایک غلام آزاد کرنے کا ثواب ملتا ہے۔ (شرح اربعین نوویر)

(۶) سعدان بن طلحہ کہتے ہیں کہ میں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام حضرت ثوبان رضی اللہ عنہ سے ملاقات کی اور ان سے عرض کیا کہ مجھے ایسا عمل بتلائیے جس کے کرنے کے بعد میں بلا تکلف جنت میں داخل ہو جاؤں۔ اس سوال پر آپ خاموش رہے۔ میں نے دوسری مرتبہ دریافت کیا آپ پھر خاموش رہے۔ میں نے تیسری مرتبہ دریافت کیا تب آپ نے فرمایا اس کی بابت میں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بالآخر تم کو اپنے اوپر

اللہ کے واسطے زیادہ سجدہ کرنے کو کیونکہ تیسرے ہر سجدے کے عوض میں اللہ تعالیٰ ایک درجہ بلند فرمائیں گے اور ایک گناہ معاف فرمائیں گے۔

(مسلم شریف)

اشارہ

یعنی التیمات میں جو شہادت کی انگلی سے اشارہ کرتے ہیں (۱) حضرت تافعؓ کہتے ہیں کہ جب عبد اللہ رضی اللہ عنہ نماز میں بیٹھتے تو اپنے دونوں ہاتھ اپنے گھٹنوں پر رکھتے اور آپ اپنی انگلی کے ساتھ اس طرح اشارہ کرتے کہ آنکھ سے اس انگلی کو دیکھتے رہتے

اور فرمایا کرتے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ اشارہ کرتا شیطان پر زیادہ سخت ہے تلوار اور نیزہ وغیرہ مارنے سے (مسند امام احمد)

درود شریف

درود شریف کا مطلب یہ ہے اللہ کی بارگاہ عالی سے سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے رحمت طلب کرنا جو رحمت دینی و دنیاوی بھلائی کو شامل ہو۔

(۱) ہمارے علماء نے لکھا ہے کہ ساری عمر میں ایک بار درود شریف پڑھنا فرض ہے جیسے کہ گواہی دینی آپ کی نبوت کی ساری عمر میں ایک دفعہ فرض ہے اور اس سے زیادہ درود شریف پڑھنا مستون اور شعائر اسلام سے ہے۔

(۲) قاضی ابوبکر کا قول ہے کہ فرض کہا اللہ تعالیٰ نے مومنوں پر کہ درود پھیلے اس کے پیغمبر پر اور اس کے لئے کوئی وقت مقرر نہیں کیا۔
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيَّ وَ...

سَلِّمُوا تَسْلِيمًا ۙ (۲۲) پورا پورا سلام۔

(۳) امام شافعی کہتے ہیں کہ اخیر النجیات میں درود شریف پڑھنا فرض ہے۔
 (۴) امام ابو حنیفہ کہتے ہیں کہ اخیر النجیات میں درود شریف پڑھنا سنت ہے مگر کسی مجلس میں کئی مرتبہ آپ کا نام نامی سے مثلاً وعظ و خیر کی مجلس میں تو آپ کے نام کو سن کر ایک دفعہ درود بھیجنا واجب ہے اگر نہ پڑھے تو گنہگار ہو گا اور ہر دفعہ درود بھیجنا مستحب اور باعث ثواب ہے۔ (مظاہر حق ج ۳ ص ۳)

(۵) فرمایا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جس نے ایک مرتبہ درود بھیجا اللہ تعالیٰ اس کے عوض میں دس رحمتیں اور اس کے لئے دس گناہوں کی معافی دس درجے بلند فرماتے ہیں۔ (نسائی شریف)
 (۶) فرمایا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے قیامت میں سب لوگوں سے زیادہ میرے قریب رہنے والے وہ لوگ ہوں گے جن لوگوں نے سب سے زیادہ مجھ پر درود بھیجا ہو گا۔ (ترمذی شریف)

(۷) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ نے بہت کئی فرشتوں کی ٹیوٹی لگا رکھی ہے اور وہ اسی کام کے لئے زمین پر گھومتے رہتے ہیں کہ مجھ کو میری امت کی طرف سے سلام پہنچا دیں۔ (نسائی شریف)
 (۸) فرمایا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جس نے درود بھیجا مجھ پر اور کہا اللَّهُمَّ أَنْزِلْهُ الْمَقْعَدَ الْمُقَرَّبَ عِنْدَكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ۔ اس کیلئے میری شفاعت واجب اور لازمی ہو جاتی ہے۔ (مسند امام احمد)

صلوات ترجمہ: ”اے اللہ اسکو پھر اس جگہ پر قیامت کے روز تیرے نزدیک مقرب ہے۔“

(۹) حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ دعا آسمان و زمین کے درمیان بٹھری رہتی ہے اور بالکل بھی اوپر نہیں چڑھتی جب تک کہ تم اپنے نبی پر درود نہ بھیجو۔ (ترمذی شریف)

التحیات | جب نمازی التحیات پڑھنے کے لئے بیٹھتا ہے تو اس کو صابریں کا ثواب ملتا ہے مثلاً حضرت یوسف علیہ السلام

حضرت یعقوب علیہ السلام حضرت یحییٰ علیہ السلام وغیرہ کے صبر کا ثواب حاصل کرتا ہے۔ یہ مجالس سنیہ، یہ شخص خدا کی دین ہے وَاللّٰهُ يَخْتَصُّ بِرَحْمَتِهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللّٰهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ جس عمل پر جو چاہے ثواب عنایت کر دے۔

مسلم | جب نمازی نماز سے فارغ ہو کر سلام پھیرتا ہے تو اس کے بدلے میں اس کے لئے اللہ تعالیٰ جنت کے اکٹھوں دروانے کھول دیتا ہے کہ اب تجھ کو اختیار ہے جس دروانے سے چاہے جنت میں داخل ہو جا۔ (شرح اربعین نوویہ)

باجماعت نماز کے متعلق علماء کے خیالات | جماعت سے نماز پڑھنا فرض

عین ہے۔ (امام احمدؒ۔ ابو ثورؒ)

(۲) جماعت فرض کفایہ ہے۔ (امام شافعیؒ)

(۳) جماعت سنت مؤکدہ واجب کے قریب ہے۔ (امام

ابو حنیفہؒ۔ امام محمدؒ۔ امام ابو یوسفؒ وغیرہ)

۱۔ ترجمہ اللہ تعالیٰ جسے چاہے اپنی رحمت کیلئے خاص کر لیتے ہیں اور اللہ تعالیٰ بڑے فضل والے ہیں۔

(۴) جماعت واجب ہے اور سنت اس کو اس لئے کہتے ہیں کہ اس کا ثبوت سنت سے ہے بلکہ صاحب فتح القدر صاحب یدائع و دیگر تمام احناف رحمہم اللہ

(۵) جماعت عند مجبوری کے ساتھ ساقط ہو جاتی ہے۔ (بالانفاض)

مجبوریوں کی تفصیل بیماری۔ ہاتھ پاؤں کا کٹا ہوا ہونا۔ اندھا ہونا۔ قحط پڑنا۔ انتہائی کمزوری۔ بارش۔ کچھڑ۔ چارے کی شدت۔ سخت اندھیرا ہونا۔ خوف مال۔ خوف آبرو۔ خوف جان پاختانہ وغیرہ کی ضرورت وغیرہ تفصیل علماء سے پوچھئے۔

جماعت کی حکمت مخفی ہمارا مذہب اسلام خالی عبادت کی

دنیاوی اصلاحی و معاشرتی حالات کو بہتر سے بہتر بنانا چاہتا ہے اور اصلاح معاشرت پانچ امور پر موقوف ہے (۱) اعتقاد عدالت الہیہ یعنی قیامت کا اعتقاد (۲) ضعیفوں پر رحم (۳) اخلاص فی العمل (۴) سخاوت (۵) تعلق بالمركز یعنی مرکز کے ساتھ وابستہ ہونا۔ اس کی وابستگی بغیر جماعت کے ساتھ نماز پڑھنے کے حاصل نہیں ہو سکتی کیونکہ مرکز جماعت مسجد ہے امام جماعت کا صدر ہے۔ مؤذن اس کا سکرٹری ہے اور نمازی نمبر ان کی بیٹی ہیں۔ یہ اسلامی جماعتی نظام اس قدر کامیاب نظام تھا کہ اس کے مقابلہ میں کوئی نظام نہ آج تک بن سکا اور نہ آئندہ بن سکتا ہے ساری لئے امام

کے شرائط حسب ذیل رکھے گئے :-

وہ علمیت میں اعلیٰ ہو۔ قابلیت میں اعلیٰ ہو۔ سمجھداری اور دہن داری میں یکنا ہو۔ اخلاق و خرافت میں ممتاز ہو۔ اگر اسلامی حکومت ہو تو امامت کے عہدے کا سب سے بڑا حقدار بادشاہ یا اس شہر کا حاکم ہوگا جس طرح آج کل بیونسیل کیٹیجی میں صدر ڈپٹی کمشنر ہوتا ہے۔

اس جماعتی نظام میں ایک یہ بھی قائدہ تھا کہ ہر محلہ کے رہنے والوں کو اگر کسی قسم کی تکلیف ہو تو پانچ وقت اہل محلہ کی جمع ہونے کی جگہ مسجد ہے ان کا صدر (امام) وہاں موجود ہے۔ ان کا سکریٹری (موزن) وہاں موجود ہے۔ ممبران کیٹیجی (نمازی) وہاں موجود ہیں۔ ان سب سے ہر شخص اپنی تکلیف کا اظہار کرے۔ یہ سب مل کر اس تکلیف کو دور کریں۔ اگر ان سے نہ ہو سکے تو ہفتہ وار جمعہ کو شہر کی جامع مسجد میں شہر کے تمام فرزند توجید کے اجتماع یا وارڈ کیٹیجی کے ممبران اور صدور کے اجتماع میں یہ اہل محلہ اس غریب کی شکایت پہنچائیں تاکہ سب مسلمان مل کر اس کی تکلیف کو دور کر سکیں۔ اسی وجہ سے ہمارے بعض علمائے لکھا ہے کہ تمام شہر میں بڑا مرکز یعنی جامع مسجد ایک ہونی چاہیے تاکہ تمام مسلمانوں کے جمع میں جو چیز طے پاوے وہ کچھ وزن رکھے لیکن افسوس مسلمانوں کے حال پر کہ جہاں اور اسلامی خوبیاں انہوں نے اپنے ہاتھوں دفن اور ضائع کر دیں وہاں یہ جماعتی مرکزیت بھی انہوں نے اپنے ہاتھوں دفن کر دی۔ اور نماز کی جماعت کو صرف مذہبی حیثیت دے دی اور سماجی

خدا کی قسم اگر آج اس مرکزی نظام کے ہم پابند ہوتے تو نہ ہم کو لیگ بنانی
 پڑتی نہ کانگریس میں شامل ہونے کی ضرورت ہوتی اور نہ کسی دوسری جماعت
 کی اہمیت ہوتی۔ وہاں ہر حال ہمارے امام پانچ روپے کے تنخواہ دار
 ایک ایک روٹی بھلے سے فقیروں کی طرح مانگ کر لائیں۔ کپڑوں کی حالت
 سبحان اللہ علیہت وہ کہ جاہل بھی ان سے شرمائیں۔ جیب آپ نے اپنے
 پڑوسی صدر کی یہ پوزیشن کر لی ہو تو کیا پھر آپ کا جماعتی نظام قائم
 رہ سکتا تھا؟

کہنا ایک صدر کے لئے مندرجہ بالا اوصاف ہی نالائق ہیں؟

کیا آپ کی غیرت ملی کا یہی تقاضہ ہے؟

کیا ایسے صدر کی جماعت قائم رہ سکتی ہے؟

مگر یہ میرا دستگ وزیر و مویشی راد پوراں کنند

ایچ پٹیل ارکان دولت ملک را ویراں کنند

سوچئے آپ کہاں جا رہے ہیں اور اسلام کا کیا منشا تھا۔

بہیں تفاوت رہ از کجاست تا بجایا

وہ امانت کا عہدہ جس پر مدت العمر حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم
 اور اپنے زمانے میں حضرت ابو بکر رضی و فاروق اعظم رضی وغیرہ جیسے صلحاء
 رہے ہوں آج آپ نے اس کی کیا قدر کی۔ خدا را کچھ سوچئے۔

جماعت کی شرعی حکمت | جس شہر یا بستی میں تین آدمی ہوں اور
 وہ باجماعت نماز نہ پڑھیں ان پر

شیطان ضروری غلبہ کر لیتا ہے۔ پس تم لازم پکڑو جماعت کو کیونکہ بھیرا یا اس بکری کو ضرور کھا جاتا ہے جو ریور (گدھے) سے علیحدہ رہ جاوے۔

(مسند امام احمد نسائی)

یا جماعت نماز پڑھنے کا ثواب

درجہ بڑھی ہوئی ہوتی ہے یعنی تنہا نماز پڑھنے میں اگر دس نمازوں کا ثواب ہوتا ہے تو جماعت سے نماز پڑھنے میں دوسو ستر نمازوں کا ثواب ملتا ہے۔ (بخاری و مسلم شریف)

(۲) حضرت ابی ابن کعبؓ فرماتے ہیں کہ ایک روز ہم نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ صبح کی نماز پڑھی جب آپ نے سلام پھیرا تو دریافت فرمایا کہ فلاں شخص حاضر ہے۔ صحابہ نے جواب دیا نہیں۔ آپ نے پھر فرمایا کہ فلاں حاضر ہے، صحابہ نے عرض کیا نہیں۔ تب آپ نے فرمایا کہ عشاء و صبح کی نماز میں منافقین پر سب سے زیادہ گراں ہوتی ہیں اگر تم کو ان دونوں کا ثواب معلوم ہو جائے تو تم ان نمازوں میں ضرور یا ضرور پہنچو چاہے تم اتنے مجبور ہو جاؤ کہ گھٹنوں کے بل ہی چل کر آنا پڑے۔ (ابوداؤد نسائی)

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے زمانہ خلافت میں سلیمان ابن حاتم کو صبح کی جماعت میں موجود نہ پایا اور اتفاقاً قارغ ہو کر اسی روز بازار شریف لے گئے۔ بازار اور مسجد کے بیچ میں سلیمانؓ کا مکان پڑتا تھا حضرت

سیلمانؓ کی والدہ شفاؓ راستہ میں مل گئیں ان سے دریافت فرماتے تھے کہ میں نے آج صبح کی نماز میں تمہارے صاحبزادے سیلمانؓ کو نہیں دیکھا۔ کیا بات ہے ان کی والدہ حضرت شفاؓ نے فرمایا اے امیر المؤمنین سیلمانؓ نے تمام رات نماز پڑھی اور صبح کے وقت تہجد سے غلبہ کیا اس لئے سو گئے۔ اس پر امیر المؤمنین حضرت عمرؓ نے فرمایا میرے نزدیک یہ بہتر ہے کہ تمام رات سوؤں اور آرام کروں اور صبح کے وقت جماعت سے نماز پڑھوں یعنی تمام رات عبادت کرنے سے جب کہ جماعت جاتی ہے یہ بہتر ہے کہ تمام رات سو جاؤں اور صبح کو اٹھ کر جماعت سے نماز پڑھوں۔ (موطا امام مالک)

جو لوگ دیندار ہو کر مذہبی یا سیاسی جلسوں میں تمام تمام رات گزار دیتے ہیں اور صبح کی جماعت چٹ کر جاتے ہیں وہ اس حدیث پر غور کریں اور اپنی حالت درست فرمائیں۔

تمہارا (بغیر جماعت) نماز پڑھنے کی سزا انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے

ہا میں قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ میں میری جان ہے میں نے ارادہ کیا تھا کہ کسی کو کہوں کہ وہ لکڑیاں اکٹھی کرے اور جب لکڑیاں اکٹھی ہو جائیں پھر نماز کا حکم کروں اور اذان دی جائے۔ پھر کسی کو کہوں کہ وہ لوگوں کو نماز پڑھائے اور میں ان لوگوں کے پاس جاؤں جو جماعت میں نہیں آئے۔ اور اچانک ان کے گھروں کو آگ لگا دوں (تاکہ اپنے گھروں

کے ساتھ وہ بھی جمل جائیں) قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ میں میری جان ہے جماعت میں نہ آنے والوں کو اگر معلوم ہو جائے کہ مسجد میں انکو ایک نوے گوشت کا ٹکڑا ملے گا یا دو اچھی کھریاں ان کو ملیں گی تو عشاء کی نماز میں ضرور پہنچیں یعنی ہونیا حاصل کرنے کیلئے ضرور آجائیں لیکن آخرت کا ثواب اور قرب خداوندی حاصل کرنے کی کوئی پروا نہیں کرتے۔ (بخاری و مسلم نحوہ)

مسجد میں اگر باجماعت نماز پڑھنے کا ثواب (۱) فرما کر رسول

صلی اللہ علیہ وسلم نے جو شخص اپنے گھر سے با وضو ہو کر جماعت سے نماز پڑھنے کو نکلا اس کا ثواب اتنا ہے جتنا کہ احرام باندھ کر حج کرنے والے کو ہوتا ہے اور جو شخص چاشت کی نماز پڑھنے کے واسطے نکلا۔ اس کا ثواب عمرہ کرنے والے کے برابر ہے۔ اور جو شخص نماز کے بعد دوسری نماز اس طرح ادا کرے کہ ان دونوں نمازوں کے درمیان کوئی بیہودہ بات نہ کہے تو اس کے اعمال علیین میں پہنچائے جاتے ہیں۔ یعنی وہ اللہ کے نزدیک صالح اور دیندار ہے۔ (ابوداؤد و مسند احمد)

(۲) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تین آدمیوں کی ہر قسم کی تکلیف کی ذمہ داری اللہ نے اپنے ذمہ لے لی ہے۔

اول وہ شخص جو جہاد کے لئے نکلا پس اس کا ذمہ ہے اللہ پر پہنچانے تک کہ اس کو وفات دیدے اور جنت میں داخل کرے یا اسکو ثواب یا مال

غنیمت دے کر واپس کر دے۔

دوسرا وہ شخص جو مسجد کی طرف گیا اس کی ذمہ داری بھی اللہ کے ذمہ ہے کہ اس کی محنت اور ثواب کو ضائع نہیں کرتا۔

تیسرا وہ شخص جو اپنے گھر میں سلام کر کے داخل ہوا اس کی بھی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے اپنے اوپر لی ہے کہ اس کو اور اس کے گھر والوں کو ہر قسم کی خیر و برکت سے مالا مال فرمائیں گے۔ (ابوداؤد شریف)

(۳) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب تم کسی کو مسجد میں آتا جاتا اور اس کی خیر گیری کرتا ہو اور بکھو تو تم کو وہی دو اس کے ایمان کی۔ یعنی جو شخص مسجد میں نماز پڑھتا ہے عبادت کرتا ہے اور وہاں پر رہ کر علوم دینی کو پڑھتا یا پڑھاتا ہے۔ مسجد کی صفائی مرمت وغیرہ کرتا ہے یا لراتا ہے تو تم اس کے لئے گواہی دو کہ یہ مؤمن ہے۔ (ترمذی ابن ماجہ)

(۴) فرمایا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے خوش خیری اور اندھیرے میں مسجد میں آنے والوں کو کامل طور کی قیامت کے دن۔ یعنی اندھیرے میں مسجد کے اندر آنے والوں کو قیامت کے روز کامل روشنی دی جائیگی۔

(ابوداؤد۔ ترمذی)

(۵) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے مؤذن کی اذان سنی اور بغیر عذر کے مسجد میں نہ آیا تو یہ شخص جو بھی نماز پڑھے گا وہ مقبول نہ ہوگی۔ صحابہ نے دریافت کیا عذر کیا ہے۔ آپ نے فرمایا خوف یا بیماری۔ (ابوداؤد۔ دارقطنی)

(۶) حضرت عبداللہ ابن مسعودؓ فرماتے ہیں کہ حضورؐ کے زمانہ میں جماعت وہ لوگ چھوڑتے تھے جن کا نفاق مشہور تھا اور جو چھپے ہوئے منافق تھے وہ لوگ بھی جماعت کے ساتھ ہی نماز پڑھتے تھے یہاں تک کہ لجنہ صحابہؓ جماعت کے استقدر دلدادہ اور شوقین ہوتے تھے کہ باوجود بیمار ہوئیے بھی جماعت نہ چھوڑتے تھے مگر خود چلنے کی طاقت نہ ہونی تو دو آدمیوں کا سہارا لیکر جماعت میں شریک ہوتے تھے۔ (مسلم شریف)

(۷) جن کا یہ دہا چاہے کہ وہ کل اللہ سے مسلمان ہو کر لے اسکو چاہے کہ پانچوں نمازیں جماعت سے پڑھے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے تمہارے نبیؐ کے لئے ہدایت کے طریقے مقرر کر دیے ہیں اور جماعت سے نماز پڑھنے بھی انہی ہدایت کے طریقوں سے ہے۔ اور اگر تم اپنے گھروں میں نماز پڑھو گے تو اپنے نبیؐ کی سنت و طریقہ کو چھوڑو گے۔ اور اگر تم نے اپنے نبیؐ کی سنت کو چھوڑ دیا تو گمراہ ہو جاؤ گے اور جو آدمی اچھی طرح پاک صاف ہو کر مسجد میں آکر جماعت سے نماز پڑھتا ہے تو اس کے ہر قدم بدلہ ایک نیکی لکھی جاتی ہے ایک درجہ بلند کیا جاتا ہے۔ ایک گناہ مٹا دیا جاتا ہے اور جماعت قصداً بلا عذر چھوڑنے والا پکا منافق ہے۔ (مسلم شریف)

پیش امام کسی زمین و کسی ملک میں ہر سنہ قرآن مجید کیوں پڑھنا

جواب۔ پیش امام دراصل صدر کی پوزیشن رکھتا ہے اور اس کی قرأت خطبہ صدارت کے فاقم مقام ہے۔ اسی لئے امام کے احق ہونے کی

ایک شرط یہ بھی ہے کہ اقرار یعنی سب سے زیادہ قرآن پڑھا ہوا ہوتا کہ
جماعت میں زیادہ سے زیادہ اشاعت قرآن کر سکے۔
ظہر کا وقت کیونکہ عام لوگوں کے کاروبار کا ہونا ہے اس میں تمام لوگ
حاضر نہیں ہو سکتے تھے اسلئے جو موجود رہیں ان کے لئے حکم کیا گیا کہ
خالی امیر کی اطاعت کرو۔

محصر میں بھی زیادہ تر لوگ اپنے کاروبار میں منہمک رہتے ہیں وہ وقت
بھی ایسا نہیں کہ خطیبہ دیا جاسکے۔

مغرب کے وقت زیادہ لوگ گھر پر آجاتے ہیں اور فی الجملہ دن بھر کے
کاروبار سے فارغ ہو جاتے ہیں لیکن پھر بھی بعض لوگ دور درازی کے
باعث یا نہری رہ جاتے ہیں اس لئے اس میں بہت تھوڑی مقدار میں
اشاعت قرآن کر لی گئی مثلاً سورہ انا انزلنا سے لے کر قرآن شریف کے
ختم تک کی چھوٹی چھوٹی سورتیں پڑھی جاتی ہیں۔ نیز دن بھر کی نکان اس
چیز کے لئے مانع تھی کہ بلی قرات کی جائے اس لئے تھوڑی نماز رکھی گئی
اور اس میں بہت مختصر قرات رکھی گئی تاکہ عشاء کے قبل کھانا وغیرہ کھا لیں
اور کچھ دیر آرام کر لیں۔

عشاء کے وقت سب لوگ حاضر ہیں۔ اس لئے طویل خطیبہ کا وقت نفا
لیکن رات کا وقت ہے کمزور و ضعیف لوگ جماعت میں حاضر ہیں۔
اور صبر نایب کا وقت تھا بعض لوگوں کو تہجد میں بھی اٹھنا ہے اس لئے
اشاعت قرآن تو کی گئی لیکن مغرب سے کچھ زیادہ سورہ بروج سے

لے کر سورہ اقرامہ کے ختم تک کوئی بھی سورہ جیسے وقت کا تقاضہ اور حالات اجازت دیں۔ چھوٹی سورتیں بھی ہیں اور بڑی بھی بہ صدر (امام) کی صوابدید پر چھوڑا گیا جیسے مناسب ہو کرے۔

فجر۔ اس وقت لوگ آرام سے فارغ ہیں اور قریب قریب سب لوگ مسجد (مکرمز) میں جمع ہیں رات بھر آرام کرنے کے بعد تازہ دم ہیں۔ باغ بھی بہ قسم کے فکرات اور پریشانیوں سے خالی ہے۔ اسلئے اشاعت قرآن خطبہ صدارت کے لئے یہ بہترین وقت ہے۔ اسلئے اب صدر (امام) کو خوب دل کھول کر اشاعت قرآن کرنی چاہئے۔ اور سورہ حجر آ سے لے کر سورہ بروج تک جو سورت بھی مناسب حال ہو پڑھیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم بعض مرتبہ صبح کی نماز میں تمام سورہ بقرہ ۲/۱ اڑھائی پاسے تلاوت فرماتے۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ صبح کی نماز میں اکثر سورہ یوسف تلاوت کیا کرتے تھے۔

نوٹ:۔ یہ حکمتیں اور جوابات عوام کو سمجھانے کے لئے لکھ دیئے گئے ہیں ورنہ اس کی حقیقت صرف اللہ کو ہی معلوم ہے۔ ہمارے دماغ اس کی گہرائیوں تک پہنچنے سے قاصر ہیں اور دراصل بندہ کی شان تو یہ ہی ہے کہ وہ مولیٰ کے حکم کی اطاعت نہ چون و چرا کرے چاہے وہ سمجھ میں آئے یا نہ آئے۔ پس بہت ممکن ہے کہ یہ تمام جوابات غلط ہوں اور شاید صحیح بھی ہوں۔ بہر حال ہماری نظر ان پر نہ ہونی چاہئے۔ اگر سمجھ میں آجائے تو بہتر ورنہ سمجھنے کے بیچے نہ پڑنا چاہئے۔

موکدہ سنتیں ہیں۔ صبح کی دو سنتیں دینا اور ما فیہا سے بہتر ہیں (مسلم)
 اگر دینا اور دنیا کی تمام چیزیں اللہ کی راہ میں خرچ کی جائیں تو ثواب میں
 صبح کی سنتیں بڑھ جائیں گی۔ علماء نے لکھا ہے کہ سب سے زیادہ
 ضروری صبح کی سنتیں ہیں اور ان کے بعد مغرب کی دو سنتیں اور پھر
 ظہر کے بعد کی دو سنتیں اور پھر عشاء کے بعد کی دو سنتیں اور ان سب
 کے بعد ظہر کی پہلی چار سنتیں ہیں۔

ظہر کی سنتیں ہیں۔ (۱) جس نے چار رکعت ظہر کے قبل اور چار رکعت ظہر
 کے بعد پابندی سے پڑھیں۔ حرام کر دیا اللہ نے اس کو لگ پر۔

(احمد، ترمذی، ابوداؤد، نسائی، ابن ماجہ شریف)

(۲) ظہر کی اول چار سنتیں ایک سلام کے ساتھ کھولے جاتے
 ہیں ان کے لئے آسمان کے دروازے۔ (ابوداؤد شریف)

(۳) حضور صلی اللہ علیہ وسلم ظہر کے قبل چار سنتیں پڑھا کرتے تھے
 اور فرمایا کرتے تھے یہ ایسا وقت ہے کہ اس میں آسمان کے دروازے
 کھولے جاتے ہیں۔ پس پسند کرنا ہوں کہ اس وقت میں میرا عمل
 صالح آسمان پر پہنچے اور مقبول ہو۔ (ترمذی شریف)

عصر کی سنتیں ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا رحمت کرے اللہ
 اس شخص پر جس نے عصر کے قبل چار رکعتیں پڑھیں۔ (ابوداؤد)
 یعنی یہ رکعتیں مستحب ہیں ضروری نہیں۔

مغرب کی سنتیں ہیں۔ (۱) جس شخص نے مغرب کے بعد چار رکعتیں

اس طرح پڑھیں کہ ان کے درمیانی وقت میں کوئی بڑی بات نہیں کی اسکو
بارہ سال کی عبادت کا ثواب ملتا ہے۔ (ترمذی و قال غریب)
نوٹ:- اس کو ادا بین کی نماز کہتے ہیں۔

(۲) جس نے مغرب کے بعد دو رکعتیں بغیر و نیاوی بات کے پڑھیں

اس کی نماز اعلیٰ علیین میں پہنچائی جاتی ہے۔ (بیہقی)

عشا کی سنتیں۔ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس نے دن

رات میں بارہ رکعتیں پڑھیں بتایا جائے گا اس کے لئے جنت میں گھر۔

چار رکعت ظہر سے پہلے دو ظہر کے بعد۔ دو مغرب کے بعد۔ دو عشا کے بعد۔

دو فجر سے پہلے۔ (ترمذی)

مسجد کے آداب۔ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب داخل

ہوئے مسجد میں تو اس طرح کہو:-

اللَّهُمَّ افْتَحْ لِي الْبَابَ

سَرَحِمَتِكَ ۝

اور جب نکلوئے مسجد سے تو اس طرح کہو:-

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ مِنْ

فَضْلِكَ ۝

(۲) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب تم کسی شخص کو سنتو کہ

وہ اپنی کھوئی چیز مسجد میں تلاش کر رہا ہے (یعنی لوگوں میں اعلان کر رہا ہے)

کہ میری فلاں چیز اگر کسی کو ملی ہو تو دیدو تو تم اس کے جواب میں اس طرح

کہو۔ اللہ تیری چیز تھی واپس نہ کرے کیونکہ مسجدیں اس لئے نہیں بنائی گئیں۔ (مسلم شریف)

(۳) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو شخص اس راہِ بودار درخت کو کھائے وہ ہماری مسجد کے قریب نہ آئے۔ کیونکہ اسماعیلوں کی طرح فرشتوں کو بھی بدبو سے تکلیف پہنچتی ہے۔ یعنی کچے لہسن پیاز کھا کر حقہ سگر بیٹ پی کر فوراً منہ صاف کئے بغیر مسجد میں آجاتے ہیں ان کو احتیاط چاہئے۔ میرے نزدیک ایسے لوگ اگر پان کھا لیں تو مستحکم کی بدبو جاتی رہتی ہے۔

فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے اور میری امت کے اعمال پیش کئے گئے۔ اچھے بھی اور بُرے بھی۔ میں نے اچھے اعمال میں یہ عمل پایا کہ راستہ میں سے تکلیف دینے والی چیزیں ہٹا دی جائیں۔ مثلاً ایلے کا چھلکہ، پنچر، کائے وغیرہ تاکہ راستہ چلنے والوں کو تکلیف نہ پہنچے اور بُرے عملوں میں سے ایک بُرا عمل یہ بھی ہے کہ مسجد میں تھوک یا کوڑا وغیرہ پڑا ہوا ہو تو اس کو صاف نہ کرے۔ (مسلم شریف)

(۵) حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ حکم فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے محلوں میں مسجد بنانے کا اور یہ کہ مسجدوں کو صاف رکھا جائے اور خوشبو ویاں پر لسانی جائے۔ (ابوداؤد ترمذی، ابن ماجہ) لیکن ہم ٹائل لگا دیں گے۔ جھاڑ فائوس لٹکا دیں گے۔ اور خوشبو کی کسی کو بھی توفیق نہیں ہوتی۔

(۶) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے حکم نہیں دیا گیا مسجدوں کے اونچی اونچی بنانے کا اور انکو زینت دینے کا۔ فرمایا ابن عباس رضی عنہم نے تم ضرور زینت دو گے اپنی مسجدوں کو جس طرح زینت دیتے ہیں یہود و نصاریٰ اپنے اپنے عبادت خانوں کو (ابوداؤد شریف)

یعنی ابن عباس رضی عنہما کی یہ پیش گوئی ہے کہ تم ضرور مسجدوں کو متقش کرو گے۔ سونے کا پانی چڑھاؤ گے۔ ٹائل لگاؤ گے۔ چنانچہ یہ پیش گوئی حرف بحرف اس وقت صحیح ہے۔

(۷) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قیامت کی علامتوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ لوگ بڑی بڑی مسجدیں بنائیں گے اور انکو بڑائی کی وجہ سے خوب سجا لیں گے تاکہ لوگ ان کی تعریف کریں کہ یہاں فلاں آدمی باقلاں شخص یا محلہ والوں نے بڑی شاندار مسجد بنائی۔

(نسائی۔ ابوداؤد۔ دارمی شریف)

(۸) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب تم جنت کے باغیچوں سے گذرا کرو تو وہاں سے کھا لیا کرو۔ عرض کیا یا رسول اللہ جنت کے باغیچے کیا ہیں۔ آپ نے فرمایا مسجدیں۔ صحابہ رضی عنہم نے عرض کیا۔ اور کہا کھا یا کریں۔ آپ نے ارشاد فرمایا۔ سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ پڑھا کرو۔ (ترمذی شریف)

(۹) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو شخص مسجد میں جس زینت سے جاتا ہے وہی اس کو ملتا ہے۔ (ابوداؤد)

یعنی اگر ثواب حاصل کرنے کے واسطے آیا تو اس کو ثواب ملے گا اور اگر وہاں پر دنیاوی غرض سے پہنچا تو مصیبت میں گرفتار ہوگا۔ اس لئے گھر ہوتے ہوئے شخص آرام کی غرض سے مسجد میں آنا یا وہاں آکر اپنی دنیاوی پیچائیت لگانا جائز نہیں۔

(۱۰) منع فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسجد میں گندے اور جھوٹے شکر پڑھنے سے اور خرید و فروخت کرنے سے۔ (ابوداؤد - ترمذی) البتہ اللہ اور رسول کی تعریف کے شکر پڑھے تو باعث ثواب ہیں۔

(۱۱) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس شخص کو تم مسجد میں خرید و فروخت کرنا ہو اور کیسے تو تم اس طرح کہو لا اَسْرَاجَ اللهُ تِجَارَاتِكُمْ۔ یعنی نہ نفع دے اللہ تعالیٰ پیری تجارت میں۔ (ترمذی شریف - دارمی شریف)

(۱۲) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو شخص میری اس مسجد میں صرف نیک کام سیکھنے یا سکھانے کے واسطے آیا پس وہ اللہ کے راستہ میں جہاد کرنے والے کی طرح ہے یعنی جو شخص مسجد میں فقہ یا قرآن شریف کا ترجمہ یا حدیث سننے اور پڑھنے کے واسطے آیا اس کو جہاد کا ثواب ملتا ہے اور جو شخص دینی کام کے علاوہ کسی اور غرض سے آیا اس کی ایسی مثال ہے جیسے کہ دیکھنا ہوا پتے خیر کے سامان کو۔ (بیہقی ابن ماجہ شریف)

(۱۳) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں پر ایک زمانہ آئیگا جبکہ وہ لوگ اپنی دنیاوی باتیں مسجد میں کیا کریں گے۔ پس نہ بیٹھنا تم ان کے ساتھ کیونکہ ایسے لوگوں سے اللہ تعالیٰ بیزار ہے۔ (بیہقی)

۱۳۴۱ء ساتھ ابن یزید فرماتے ہیں کہ میں مسجد نبویؐ میں سو رہا تھا پس میرے کسی نے کنکری ماری۔ میں نے جو آنکھ کھول کر دیکھا تو امیر المؤمنین حضرت عمرؓ نے مجھے اٹھوں نے مجھ سے فرمایا جاؤ ان دونوں آدمیوں کو میرے پاس لے آؤ۔ میں ان دونوں کو آپ کے پاس لے آیا۔ تب حضرت عمرؓ نے ان لوگوں سے فرمایا تم کہاں کے رہنے والے ہو؟ ان دونوں آدمیوں نے جواب دیا کہ ہم طائف کے رہنے والے ہیں۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا اگر تم دنیہ کے رہنے والے ہو تو میں تم کو سزا دیتا۔ تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مسجد میں زور زور سے بولتے ہو یعنی مسجد میں بلند آواز سے بولنے کو منع فرمایا۔ (بخاری شریف)

اس لئے مسجد میں ادب کے ساتھ بہت ہلکی آواز سے بولنا چاہئے اللہ کے بند وہ مسجد ہے چوپال نہیں۔ اس مسئلہ میں بہت سے وہ لوگ جو اپنے آپ کو دیندار سمجھتے ہیں وہ بھی احتیاط نہیں کرتے پھر جاہلوں کا کیا کہنا۔ **اللَّهُمَّ وَقِفْنَا لِمَا نَحِبُّ وَتَرْضَى**۔

میں اپنے احباب اور حضرات علماء کرام سے مودبانہ **آخری گزارش** گزارش کرتا ہوں کہ جو کوئی میری غلطی انکی نظروں

سے گزرے وہ مجھ تک پہنچا دیں انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ اشاعت میں ان کے حوالہ سے اسکی تصحیح کر دی جائیگی۔ **وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ اَتَّبَعَ الْهُدٰی**۔

تَمَامٌ نَشْدُ

پندہ۔ محمداورسین انصاری مقیم۔ دہلی

صَوْمِهَا

وضو غسل اور نماز کے مختصر مسئلے

وضو کا بیان

وضو میں چار فرض ہیں۔ پیشانی کے بالوں سے ٹھوڑی کے نیچے تک اور دونوں کانوں کی ٹونگ سمند دھونا۔ دونوں ہاتھ کہنیوں سمیت دھونا۔ چوتھائی سر کا مسح کرنا۔ ٹخنوں سمیت دونوں پاؤں دھونا۔ اور وضو میں گیارہ سنتیں ہیں۔ وضو کی نیت کرنا۔ شروع میں بسم اللہ پڑھنا۔ پہلے دونوں ہاتھ کلائی تک دھونا۔ کلی کرتا۔ شواک کرنا۔ تاک ہیں پانی ڈالنا۔ تین تین بار دھونا۔ شمار سے صراحت کانوں کا مسح کرنا۔ ڈارھی اور انگلیوں کا خلال کرنا۔ لگاتار اس طرح دھونا کہ پہلا عضو خشک نہ ہونے پائے اور دوسرا دھل جائے۔ ترتیب وار دھونا کہ پہلے منہ دھوئے۔ پھر کہنیوں سمیت ہاتھ دھوئے پھر سر کا مسح کرے۔ پھر پیر دھوئے۔

خاندان کا سنت کے چھوڑنے سے وضو تو ہو جاتا ہے۔ مگر ثواب میں کمی ہو جاتی ہے اور آخرت میں گرفت کا خوف ہے۔

مستحبات وضو۔ یہ چیزیں وضو میں مستحب ہیں۔ گردن کا مسح کرنا۔
 قبلہ رخ ہو کر بیٹھنا۔ کلمہ شہادت پڑھنا۔ بل کر دھونا۔ دائیں طرف
 سے شروع کرنا۔ بچا ہوا پانی کھڑے ہو کر پینا۔ وضو میں دوسرے سے مدد لینا
 مکروہات وضو۔ وضو میں یہ چیزیں مکروہ ہیں۔ ناپاک جگہ وضو کرنا
 پسند سے ہاتھ سے ناک صاف کرنا۔ وضو کرتے وقت دنیا کی باتیں کرنا۔
 خلاف سمت وضو کرنا۔ پانی زیادہ بہانا۔ زور سے چھکے مارنا۔

نواقض وضو۔ ان چیزوں سے وضو ٹوٹ جاتا ہے۔ پرخانہ پیشیا
 منی۔ ندی۔ ہوا کا نکلنا۔ خون یا پیپ نکل کر بہ جانا۔ منہ بھر کے تھے
 ہونا۔ ٹپک لگا کر سو جانا۔ مست یا بے ہوش ہو جانا۔ رکوع سجدہ والی
 نماز میں ہتھ پیر مار کر سنسنا۔ فاعل کا۔ نماز میں سو جانے سے وضو نہیں
 ٹوٹتا۔ ہاں اگر عورت سجدہ میں سو جائے اور اس طرح سجدہ کر رہی ہو
 جیسا اس کے لئے شرع میں آیا ہے تو اس کا وضو ٹوٹ جائے گا۔

غسل کا بیان

موجبات غسل۔ ان چیزوں سے غسل واجب ہو جاتا ہے۔
 سونے میں یا جاگتے ہیں شہوت سے منی نکلنا۔ حیض ختم ہونا۔ نفاس
 بند ہونا۔ فاعل کا۔ حیض اس خون کو کہتے ہیں جو عورت کو ہر
 مہینہ آتا ہے۔ نفاس وہ خون ہے جو بچہ پیدا ہونے کے بعد آتا ہے۔
 فرائض غسل۔ غسل میں تین فرض ہیں۔ کلی کرنا۔ ناک میں پانی

ڈالنا۔ تمام بدن پر ایک مرتبہ پانی بہانا۔ انڈیا کا :- اگر کوئی شخص جاگ
یا بھول کر غسل میں کلی کرتا یا ناک میں پانی ڈالنا چھوڑ دے یا سارے جسم
میں بال برابر بھی سو بکھارہ جائے تو جب تک کلی نہ کرے یا ناک میں
پانی نہ ڈالے یا اس خشک جگہ کو نہ دھوئے اس وقت تک غسل نہ
ہوگا۔ اگر اس ناقص غسل سے کوئی نماز پڑھ لی تو اس نماز کا لوٹانا بھی
اس کے ذمہ فرض ہے۔

سنتیں و غسل :- غسل میں یہ باتیں سنت ہیں۔ پہلے لگی ہوئی نجاست
دھونا اور استنجا کرنا۔ پھر پاک ہونے کی نیت کرنا۔ وضو کرتا سارے
بدن پر پانی بہانا۔ بدن کو اچھی طرح ملنا۔
جمعہ اور عیدِ بقیعہ کا غسل :- جمعہ کے روز نماز سے پہلے دو نو
عبارتوں کو اور احرام باندھنے سے پہلے غسل کرنا سنت ہے اور جو
کافر مسلمان ہونا چاہے اسے بھی غسل کرنا چاہئے۔

تیمم کا بیان

تیمم کس صورت میں جائز ہے :- جس کو وضو یا غسل کرنے کی
حاجت ہو اور پانی نہ ملے یا بیماری بڑھنے یا بیمار ہو جانے کا خوف ہو۔ یا
ریتی ڈول یعنی پانی نکالنے کا سامان موجود نہ ہو یا دشمن کا خوف ہو یا
سفر میں پانی ایک میل کے فاصلہ پر ہو تو ان سب صورتوں میں تیمم کرنا
جائز ہے۔

تیمم کا طریقہ: تیمم میں نیت فرض ہے یعنی نیت کرے کہ میں ناپاکی دور کرنے کیلئے تیمم کرتا ہوں۔ پھر دونوں ہاتھوں کو پاک مٹی پر مارے پھر ہاتھ چھار کر منہ پر لے اور جتنا حصہ منہ کا وضو میں دھویا جاتا ہے اتنے حصہ پر ہاتھ پہنچائے۔ پھر دوبارہ مٹی پر ہاتھ مار کر ہاتھوں کو کہنیوں تک لے اور انگلیوں کا خال بھی کرے۔ وضو اور غسل کے تیمم میں کوئی فرق نہیں ہے اور صحتی پاکی وضو یا غسل سے ہوتی ہے اتنی ہی تیمم ہی ہو جاتی ہے۔ اگر بیس سال بھی پانی نہ لے تو تیمم ہی کرتا رہے۔

نوٹ: پتھر پر تیمم جائز ہے۔ اس پر مٹی، عیار، ہو یا نہ ہو۔ اور کپڑے پر جائز نہیں۔ بعض لوگ ریل میں سفر کرتے ہوئے پانی نہ ملنے پر اپنی چادر و پیرہ پر تیمم کر لیتے ہیں یہ جائز نہیں۔

نوٹ: تیمم جو چیزیں وضو کو توڑ دیتی ہیں ان سے تیمم بھی ٹوٹ جاتا ہے اور پانی کا لگنا اور اس کے استعمال پر قادر ہونا بھی تیمم کو توڑ دیتا ہے۔

نماز کا بیان

نماز کے وقتوں کا بیان: فجر کا وقت صبح صادق سے شروع ہوتا ہے سورج نکلنے تک باقی رہتا ہے۔ اور ظہر کا وقت سورج ڈھل جانے کے بعد سے شروع ہوتا ہے۔ اور جب تک ہر چیز کا سایہ اس سے دوگنا نہ ہو اس وقت تک باقی رہتا ہے۔ (تنبیہ) دوچند سایہ سے مراد اصل سایہ کے علاوہ ہے۔ سایہ اصلی وہ ہے جو عین زوال کے وقت ہوتا ہے۔

ظہر کا وقت ختم ہونے کے بعد عصر کا وقت شروع ہو جاتا ہے اور سورج
 بچھتے تک باقی رہتا ہے۔ لیکن جب سورج زرد ہو جائے تو عصر کا وقت
 مکروہ ہو جاتا ہے جب سورج چھپ جائے تو مغرب کا وقت شروع
 ہو جاتا ہے اور شفق غروب ہونے تک باقی رہتا ہے۔ اور عشاء کا وقت
 غروب شفق سے لے کر صبح تک ہے لیکن آدھی رات کے بعد عشاء کی
 نماز پڑھنا مکروہ ہے۔ وتر کا وقت عشاء کی نماز کے بعد سے صبح صادق
 طلوع ہونے تک ہے۔

رکعتوں کا بیان: فجر کی نماز میں دو رکعتیں فرض ہیں اور فرضوں
 سے پہلے دو رکعت سنت ہیں۔ ظہر کے اندر چار فرض ہیں اور چار
 رکعتیں فرضوں سے پہلے اور دو رکعتیں فرضوں کے بعد سنت ہیں اور
 عصر کے صرف چار فرض ہیں۔ مغرب کے تین فرض اور ان کے بعد دو
 سنتیں ہیں۔ عشاء کے چار فرض اور ان کے بعد دو رکعت سنت اور تین رکعت
 وتر واجب ہیں۔ جمعہ کے دو فرض اور چار رکعتیں فرضوں سے پہلے اور
 چھ رکعتیں فرضوں کے بعد سنت ہیں اور رمضان شریف کے پہلے میں
 ہر روز تراویح کی ۲۰ رکعتیں سنت ہیں۔ فائدا لا ہم نے یہ سب نوکدر
 سنتیں ذکر کی ہیں۔ عید اور بقر عید کی دو دو رکعت واجب ہیں۔

ضروری مسئلہ: اگر فرض جماعت کھڑی ہو جائے اور کسی شخص
 نے جمعہ یا ظہر کی سنتوں کی نیت یا نذر لی ہو تو سنتیں پوری کر کے جماعت
 میں شریک ہو اور اگر ابھی سنتوں کی نیت نہ یا نذر ہی ہو تو سنتوں سے پہلے

فرض پڑھ لیوے اور سنتیں بعد کو پڑھے اور فجر کی سنتیں جب تک ایک رکعت فرض ملنے کی امید ہو کسی جگہ آڑ میں پڑھ کر جماعت میں شریک ہو جائے ورنہ جماعت میں شرکت کر لیوے اور سنتیں بعد طلوع آفتاب پڑھے۔
فرائض نماز نماز میں چودہ فرض ہیں، بدن پاک ہونا۔ کپڑوں کا پاک ہونا۔ سنر عورت یعنی مردوں کو ناف سے گھٹنوں تک اور عورتوں کو چہرے اور ہتھیلیوں اور قدموں کے علاوہ تمام بدن کا ڈھکتا فرض نماز کی جگہ پاک ہونا۔ نماز کا وقت ہونا۔ قبلہ کی طرف مہتمم کرنا۔ نماز کی نیت کرنا، تکبیر پندرہ، قیام یعنی کھڑا ہونا۔ قرأت یعنی ایک بڑی آیت تین چھوٹی آیتیں یا ایک چھوٹی سورت پڑھنا۔ رکوع کرنا۔ سجدہ کرنا۔ قعدہ اخیرہ، اپنے ارادہ سے نماز ختم کرنا۔

نوٹ: اگر ان میں سے کوئی چیز بھی جان کر یا بھول کر رہ جائے تو نماز واجباً ناجائز ہے۔ ذیل کی چیزیں نماز میں واجب ہیں۔ الحمد پر پڑھنا اور اسکے ساتھ کوئی سورت ملانا فرضوں کی پہلی دو رکعتوں میں قرأت کرنا۔ رکوع کر کے سجدہ کھڑا ہونا۔ دونوں سجدوں کے درمیان کم سے کم ایک فقہ سبحان کہنے کی برابر بیٹھنا۔ پہلا قعدہ کرنا۔ التجیبات پڑھنا۔ لفظ سلام سے نماز ختم کرنا۔ ظہر و عصر میں قرأت آہستہ پڑھنا اتمام کیلئے مغرب و عشاء کی پہلی دو رکعتوں اور فجر جمعہ و عیدین اور تراویح کی سب رکعتوں میں قرأت بلند آواز کے ساتھ پڑھنا۔ وتر میں دعائے تنویر پڑھنا۔ عیدین میں چھ تکبیر کہنا۔ سلام واجباً ہے۔ اگر کوئی واجب چھوٹے سے چھوٹے جائے تو سجدہ

سہو کرنا واجب ہے اور اگر قصداً کسی واجب کو چھوڑ دے تو نماز کا دوبارہ پڑھنا واجب ہے۔

نوٹ: - مغرب و عشاء کی دو رکعتوں اور فجر کی دو توں رکعتوں میں اور انہی طرح تراویح میں قرأت اور پختی آواز کے ساتھ پڑھنا امام کے لئے واجب ہے اور تنہا نماز پڑھنے والے کو اختیار ہے چاہے آہستہ پڑھے چاہے آواز سے۔

سجدہ سہو کا بیان: کسی واجب کے سہو یا چھوٹ جانے یا دوبارہ ادا ہو جانے یا کسی فرض میں تاخیر ہو جانے سے سجدہ واجب ہو جاتا ہے۔ سجدہ سہو کا طرز لقمہ: سجدہ سہو کی صورت یہ ہے کہ انجیبات پڑھ کر ایک طرف سلام پھیر کر دو سجدے کرے اور پھر انجیبات اور دو پڑھ کر سلام پھیر دیوے۔ سجدہ لقمہ عید کی نماز اور ہر بڑی جماعت میں سجدہ سہو قیام

ہو جاتا ہے۔ نماز کی سنتیں۔ یہ چیزیں نماز میں سنت ہیں بلکہ پھر تخریب کے وقت دونوں ہاتھ کا اول تک اٹھانا۔ مردوں کو ناف کے نیچے اور عورتوں کو سینے پر ہاتھ باندھنا۔ سبحانک اللہم آخر تک پڑھنا۔ الحمد للہ اور بسم اللہ پوری پڑھنا۔ رکوع اور سجدہ کرتے وقت ہر ایک رکن سے دوسرے رکن کے منتقل تک اللہ اکبر کہنا۔ رکوع میں سبحان ربی الاعظم کم سے کم تین مرتبہ کہنا اور سجدے میں کم سے کم تین مرتبہ سبحان ربی الاعلیٰ کہنا اور سجدہ میں ناک کی طرف نگاہ رکھنا۔ سات اعضا پر سجدہ کرنا۔

دونوں سجدوں کے درمیان اور التجہات کے لئے مردوں کو بائیں پاؤں
 بیٹھنا اور سیدھا پاؤں کھڑا کرنا اور عورتوں کو دونوں پاؤں سیدھی طرف
 نکال کر گواہوں پر بیٹھنا۔ ^{۱۲} درود شریف پر ٹھہنا۔ درود کے بعد دعا پڑھنا
 سلام کے وقت دائیں بائیں منہ پھیرنا سلام میں فرشتوں اور مقدمین
 کی نیت کرنا اور اگر مقتدی ہوں تو امام کے پیچھے ہونے کی صورت میں
 دونوں سلاموں میں امام کی نیت کرے۔ اور اگر امام کے دائیں
 ہوتو جہد صراہم ہو اس سلام میں اس کی نیت کر لے۔

نوٹ: سنتوں کے چھ طریقے سے سجدہ سہو واجب نہیں ہے
 اور نہ نماز فاسد ہوتی ہے لیکن قصد کسی سنت کو چھوڑ دینا برا
 اور ثواب میں کمی ہو جاتی ہے۔

پکیر و پانت: یہ چیزیں نماز میں مکروہ ہیں۔ گو کپڑے ہاتھ رکھنے
 آستین سے باہر ہاتھ نکالنے رکھنا، کپڑا سمیٹنا، جھٹکا کپڑے
 کھیلنا، انگلیاں چٹھانا۔ ^{۱۳} دائیں بائیں گردن موڑنا۔ مرد کو چوڑا گوندھ
 نماز پڑھنا۔ انگڑائی لینا۔ کتے کی طرح بیٹھنا۔ سجدے سے قبل ہاتھ نہ
 پر پچھانا۔ پیٹ کو رالوں سے ملانا۔ بغیر عذر کے چار زوال آتی
 مار کر بیٹھنا۔ امام کا محراب کے اندر کھڑا ہونا۔ صرف امام یا مقدمین
 کا ایک ہاتھ کی بلندی پر کھڑا ہونا۔ صاف سے علیحدہ تنہا کھڑا
 سامنے یا سر پر تصویر ہونا۔ تصویر والے کپڑے سے نماز پڑھنا۔
 پر چادر یا کوئی کپڑا لٹکانا۔ پیشاب پانچا نہ یا بھوک کے وقت نماز

پڑھنا۔ نہ کھول کر نماز میں کھڑا ہونا۔ عالم کے ہوتے ہوئے جاہل کو
 امام بنانا۔ منہ میں روپیہ پیسہ یا اور کوئی چیز رکھ کر نماز پڑھنا جس کی
 وجہ سے قرأت سے مجبور نہ ہو ورنہ اگر قرأت سے مجبور ہو جائے تو نماز
 ہی نہ ہوگی۔ آنکھیں بند کرنا۔

مفسدات نماز:۔ حسب ذیل چیزوں سے نماز جاتی رہتی ہے
 جان کر یا بھول کر بات کرنا۔ سلام کرنا۔ سلام کا جواب دینا۔ چھینکنے
 والے کے جواب میں یرحمک اللہ کہنا۔ اذان کا جواب دینا۔ اپنے
 امام کے علاوہ کسی اور کو لقمہ دینا۔ خوشی کی بات سن کر الحمد للہ کہنا۔
 غم کی خبر معلوم ہونے پر انا للہ الخ پڑھنا۔ آہ یا اُف کرنا۔ قرآن شریف
 دیکھ دیکھ کر پڑھنا۔ نماز کے اندر کچھ کھانا پیتا۔ دونوں ہاتھوں سے
 کچھ کام کرنا۔ قبلہ کی طرف سے سینہ پھیر لینا۔ اور منہ بچیر پھار
 کے چھوڑ دینا۔ سجدہ میں دونوں پاؤں زمین سے اٹھاتا۔ امام
 سے آگے بڑھ جانا۔ آواز سے ہنسنا جس کو خود ہی سنے اور اگر
 پاس والے نے بھی آواز سن لی تو نماز اور وضو دونوں چھانٹے
 رہیں گے۔ آواز سے درد اور تکلیف کی وجہ سے رونا۔ قرآن
 شریف ایسا غلط پڑھنا جس سے معنی بدل جائیں۔ ایسی چیز
 کی دعا مانگنا جو آدمیوں سے مانگی جاتی ہے، جیسے کھانا، کپڑا
 بیوی مانگنا۔ کوئی عجیب خیر سن کر سبحان اللہ کہنا۔ ناپاک جگہ
 سجدہ کرنا۔

جمعہ کے احکام

جمعہ کی نماز فرض ہے جب کہ یہ شرطیں پائی جائیں۔ (۱) اندر ہونا۔ (۲) آزاد ہونا۔ (۳) شہر یا قصبہ کا ہونا۔ (۴) مرد ہونا۔ (۵) عاقل بالغ ہونا۔ (۶) اندھا نہ ہونا۔ (۷) ظہر کا وقت ہونا۔ (۸) خطبہ۔ (۹) جماعت یعنی امام کے علاوہ کم سے کم تین آدمی جماعت میں ہوں۔ جمعہ کے روز خوشبو لگانا۔ اچھے کپڑے پہننا مستحب ہے۔ پہلی اذان سے خرید و فروخت اور کاروبار چھوڑ کر مسجد میں آنا واجب ہے۔ جب دوسری اذان ہو اور امام خطبہ کے لئے چلے تو سب لوگ یا لکل خاموش ہو کر خطبہ سنیں۔ امام دو خطبوں کے درمیان بمقدار تین آیت بیٹھے۔ خطبہ کے وقت بات کرنا نماز پڑھنا درود شریف، تسبیح یا اور کچھ پڑھنا جائز نہیں۔

جمعہ کی نماز کبھی نہ چھوڑو۔ حدیث شریف میں اس کی بڑی تاکید آئی ہے۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ جس نے بلا عذر جمعہ کو چھوڑ دیا وہ اس کتاب میں منافق لکھا یا جائے جو نہ کبھی مٹے گی اور نہ بدلے گی۔

تَبَّتْ بِالْخَيْرِ

ادارہ آفتاب رسالت پبلنگش۔ دہلی

مَنْ آتَى صَلَاتِي وَنَسِيَ وَحَيَايَ وَفَرَاقِي لِلَّهِ بِالعَمَلِ
 رَاكِعًا نَمْرُوه دومی نماز میری قربانی میرا جینا میرا مرنے کا محض اللہ کے لئے ہے

مولانا محمد الیاس صاحب کی تبلیغی تحریک پر دوسرا نمبر

میری نماز

جس میں نماز کی فضیلتیں، ترک نماز کی وعیدیں،

ارکان نماز کا فلسفہ، یا محاورہ سلیبیں اردو میں لکھا گیا ہے

از

مولانا محمد الیاس صاحب

ناشر: ادارہ آفتاب رسالت پبلنگنگس